


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha — Dr. G. Brockmann OHG 

5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 14 38 

Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 

Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 20 

Münzen 
Antike 
Mittelalter Neuzeit 
Medaillen Literatur 

14. 15.0ktober 1976 

Versteigerer: 

Tyll Krof'a 

Dr. G. Brockmann 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 

Bechergasse 10 

Konferenzsaal 5 

(Südseite Dom) 

Parkmöglichkeit im Hause 

Zeitplan: 

Donnerstag, 14. Oktober, 9.30-12.30 Uhr: Antike Münzen, 

Nr. 1-74 Kelten und Griechen, Nr. 75-100 Römische Republik, 

Nr. 101-383 Römische Kaiserzeit. 

14.00-18.00 Uhr: Nr. 384-438 Byzanz, Völkerwanderungszeit, 

Ortokiden und antike Lots, 440-828 Deutsche Münzen 

Mittelalter bis Neuzeit, Aachen-Würzburg 

Freitag, 15. Oktober, 9.30-12.30 Uhr: Nr. 830-905 Römisch-

Deutsches Reich, Nr. 1001-1249 Deutsche Münzen 19. und 20. 

Jahrhundert, Nr. 1250-1455 Ausland, darunter Spezial-

sammlung China, Nr. 971-984 Papiergeld und Diverses, 

Nr. 1456-1566 Medaillen, Nr. 910-970 Numismatische Literatur 

Besichtigungszeiten des Auktionsgutes vom 28. September 

bis zum 2. Oktober sowie vom 5. bis 9. Oktober. 

Für auswärtige Besucher auch am 12. und 13. Oktober, 

während der Geschäftszeit in unserem Hause Appellhofplatz 15 



Buchdruckerei Jost AG. CH-3626 Hünibach 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der 
Eigentümer gegen Barzahlung mit einem Aufgeld von 15 0/0 zum 
Erstehungspreis. Der Auktionator wird als Kommissionär tätig. 
Das Aufgeld schließt die Mehrwertsteuer ein; der Bruttopreis 
(einschließlich Mehrwertsteuer) berechnet sich aus dem Zu-
schlagspreis + 15 0/0. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten 
Gebotes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungs-
verschiedenheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch 
einmal ausgerufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu 
trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der 
Zutritt zur Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die 
einen Katalog besitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragspro-
vision gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten 
Sammlern können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot 
hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, 
die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren 
gleichhohen Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zu-
schlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftrag-
gebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. 
Für die Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten 
Preise sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden 
können. Aufträge, die unter 80 °AD des Schätzpreises liegen, kön-
nen nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen kön-
nen nur innerhalb 14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt 
der Münzen berücksichtigt werden. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen 
ihres Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemei-
nen Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des 
Gebotes werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen 
anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller 
sich ergebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Ge-
richtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5.— DM. 
Wir bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergeb-
nisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
Konto 5838 

Kreissparkasse Köln 
Konto 81 427 
Postscheckkonto Köln 2970 

Die Versteigerer: Tyll Kroha / Dr. G. Brockmann 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservation / Gradi di conservazione: 

I Polierte Platte I Proof 1 Flan bruni 1 Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Sehr gut erhalten VI Very good VI Träs bien conservö IV Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön 
als der angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, 111+ = besser als vorzüglich. 

III aus 1 ist eine Münze vom poliertem Stempel, leicht ber;eben oder mit geringen UmlaJfspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Verzeichnis der eigenen Ware: 

7, 15, 16, 19, 22, 23, 26, 29-31, 34, 
198, 218, 233, 236, 276, 281, 287, 304, 
390, 392, 395-397, 403-405, 407-427, 

37, 39, 41-61, 67, 
305, 319, 330-332, 

460-463, 

70, 98, 112, 123, 134, 137, 138, 148, 151, 181, 193, 
336-341, 344, 353, 368, 371, 372, 376--378, 387, 

469, 490, 496, 500, 505, 515, 525, 526, 528, 529, 534, 
536-538, 567, 571-576, 632, 634, 649, 674, 701, 711, 736, 771, 825-828, 831, 832, 834-836, 839, 840, 
843, 846, 847, 849, 862, 876, 877, 895, 900, 904, 905, 917, 950, 955-956, 969, 1001-1007a, 1039-1013, 
1016-1019, 	1021, 1154-1157, 1159-1164, 	1168, 1190, 1194-1196, 1198, 1212, 1222-1224, 1226, 
1234, 	1236-1241, 1251-1259, 1230, 	1282, 	1283, 1290, 1291, 1306-1308, 1354, 1355, 1366, 1372, 
1374-1447, 1453-1455, 1482, 1487, 1493 
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Index 

Aachen 440-451, 1456 
Altenburg 452-454 
Anhalt 455-464, 1001-1003 
Antike 1--438 
Augsburg 465-468 
Ausbeute 766, 767, 822, 887, 

1001,1069,1105,1106,1110, 
1142,1143,1145 

Ausland 1250-1455, 1509-1540 

Baden 469, 1004, 1005, 
1175-1178 

Bayern 470-484, 1006-1010, 
1179-1181, 1457 

Berlin 1458 
Bocholt 784-787 
Böhmen 901-903 
Bonn 485, 1459 
Brakteaten 452-459, 465-468, 

512, 513, 519-523, 542, 
545-548, 560-562, 582, 583, 
620-622, 628-630, 636, 644, 
653, 654, 668, 669, 693, 713, 
715-725, 752-754, 773, 778, 
820, 821, 901, 1356, 1357, 1370 

Brandenburg-Bayreuth 496 
Brandenburg u. Preußen 

486-495, 1460, 1461, 
1486-1489, 1139-1150, 
1192-1198 

Braunschweig 497-514, 1011 
Breisach 515 
Bremen 516, 1182, 1183, 

1462-1465 
Byzanz 384-398 

Camenz 517 
China 979, 1374-1447 
Coesfeld 788, 789 
Corvey 790-793 

Danzig 518, 1012, 1013, 1243 
Deutscher Orden 836-838, 1466 
Deutsch-Ost-Afrika 1234-1242 
Donauwörth 519-524 
Dortmund 525-527, 794 
Duisburg 528, 529 

Eckernförde 1467 
Eichstädt 530 
Einbeck 531, 532 
Eisenbahnen 1430, 1489, 1555, 

1559 
Eisleben 533 
Emmerich 534 
Erfurt 535 

Esslingen 536-538 
Frankfurt a. M. 539-540, 

1014-1019, 1468 
Frankreich 971,1250-1280, 

1509-1520 
Freiburg 541 
Fulda 542-544 

Gegenstempel 99, 391, 797, 1360 
Geistlichkeit 465-468, 542-549, 

560-562, 582, 588-592, 
620-623, 627-632, 635, 
644-648, 656-658, 661-665, 
668, 676-681, 685-693, 
790-793, 797-800, 810, 811, 
891-905, 1292-1299, 1315, 
1349, 1350, 1356, 1357, 1361, 
1364, 1367, 1524 

Georgien 1355 
Gold 20, 37, 72, 73, 97, 101, 109, 

112, 125, 171, 184, 254, 285, 
314, 316, 366, 384-386, 388, 
389, 393, 394, 397, 470-484, 
488, 490, 491, 550, 553, 555, 
559, 593, 673, 682, 732, 759, 
849, 851, 872, 895, 896, 1020, 
1140, 1144, 1260, 1265, 1266, 
1268-1276, 1278, 1279, 1287, 
1290, 1292, 1304, 1321, 1322, 
1325, 1329, 1336-1338, 1451, 
1452, 1521, 1522 

Griechen 11-74, 429 

Halberstadt 545-549 
Hamburg 550-555, 1020, 

1469-1479 
Hameln 556 
Hamm 795 
Hanau 557, 558 
Hannover 1021-1134, 1480 
Hawaii 1448 
Hessen 559, 1135, 1184, 1185 
Hildesheim 560-563 
Hohenlohe 564 
Hohenzollern 1136 
Holstein 565-567 

Israel 1521, 1522 
Italien 1281-1304, 1523, 1524 

Jerstadt 1481 
Jever 568-577 
Judaika 1560-1562 
Jülich-Berg 578-581 

Kelten 1-10 
Kempten 582, 583 

Kipper 671, 781 
Kirchenstaat 1292-1299, 1524 
Kleve 584-586 
Klippen 515, 1499-1501 
Koblenz 1482 
Köln 587-619, 1483-1484 
Konstanz 620-623 
Kremnitz 904, 905 
Krieg u. Frieden 1459, 1467, 1494, 

1508, 1510, 1511, 1513, 1516, 
1541-1551 

Lettland 981 
Leuchtenberg 624 
Lippe 796, 1186 
Litauen 982-1304a 
Literatur 910-970 
Lüneburg 625, 626 
Luftfahrt u.Verkehr 1482, 1533, 

1552-1555 
Luxemburg 1305 

Magdeburg 627-633 
Mainz 634, 635 
Malta 1306-1308 
Mansfeld 636-639 
Marken u. Zeichen 446-448, 

451, 485, 513, 617, 618, 1480, 
1481, 1496, 1498-1501, 1509, 
1526-1529 

Marsberg 640 
Mecklenburg 641-643, 1137, 

1187-1191 
Medaillen 894, 904, 905, 

1456-1566 
Medicina in Numis 1464, 1558 
Merseburg 644 
Metz 645-649 
Mittelalter 440-445, 452-459, 

519-523, 525-529, 534, 
536-538, 541, 542, 545-548, 
550, 560-562, 582-584, 
587-590, 620-622, 625, 
627-631, 634-649, 653-658, 
668-670, 672, 676-680, 682, 
693, 694, 701, 703, 707-727, 
752-755, 771-774, 778, 820, 
821, 825, 827, 828, 830, 
901-903, 1250, 1281, 
1284-1292, 1304, 1305, 1312, 
1315, 1340, 1345, 1356-1358, 
1365, 1369, 1370 

Montfort 650-652 
Mühlhausen 653-655 
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Münster 656-665, 797-801 
Muhrbach u. Lüders 666 

Neuguinea 705 
Niederlande (nördl.) 1309-1339, 

1525-1530 
Niederland (südl.) 1340-1350 
Nördlingen 667 
Nordhausen 668-671 
Notmünzen 515, 1244-1249 
Nürnberg 672-674, 1485 

Österreich 880-900, 972-978 
Oldenburg 675, 1138 
Olmütz 391-394 
Orientalen 406-427 
Ortokiden 406-419 
Osnabrück 676-681, 802-809 
Ostfriesland 682-684 
Ostgoten 399-405 

Paderborn 685-691, 810, 811 
Papiergeld 971-982 
Passau 692 
Pegau 693 
Pfalz 694-700 
Philippinen 1449-1450 
Polen 1351 
Prüm 701 

Quedlinburg 702 

Ravensburg 812 
RDR 830-879, 1502-1508, 

1546, 1548 

Reformation 533, 554, 659, 660, 
733, 734, 766, 767 

Regensburg 703-706 
Reichsmünzen 1169-1243 
Rheinland 1490 
Römer 75-370, 428, 430-438 
Rumänien 1531-1539 
Rußland 1351a-g, 1352-1355a 

u. b, 1540 
Rwuanda 1452 

Sachsen 707-751, 1151-1161, 
1200-1211, 1491, 1492 

Salzburg 895-900 
Schlesien 752-756, 493 
Schleswig-Holstein 1494-1495 
Schlick 757-759 
Schöndorf 1496 
Schwarzburg 760, 1212 
Schweidnitz 1497 
Schweiz 1356-1371 
Sedisvakanz 632, 663, 776 
Soest 813-816, 1498 
Spanien 1372, 1373 
Speyer 761 
Städte 446-451, 512-514, 516, 

527,532,533,535,539-541, 
550-555,563,593-619,625, 
626,633,649,655,659,660, 
672-674,704-708,755, 
779,784-787,794,801-809, 
813-816, 1012-1020, 1182, 
1317, 1358, 1362 

Sterbemünzen u. Medaillen 496, 
775, 1202, 1209-1210, 1460, 
1486-1488, 1493, 1518 

Stolberg 762-770 
Straßburg 771 
Sumatra 1451 

Thailand 1453-1544 
Thingen 772 
Thüringen 773 
Trier 774-777 

Übersee 1374-1455 
Ulm 778, 779 

Verden 780, 781 
Völkerwanderung 399-405 

Waldeck 817 
Wallenstein 782 
Warendorf 818 
Werden 783 
Westfalen 1162, 1163 
Westf. Kupfermünzen 784-819 
Wetterau 820, 821 
Wied 822, 823 
Wiedenbrück 819 
Windischgrätz 824 
Wolfenbüttel 1499-1501 
Worms 825 
Württemberg 826, 1164--1168, 

1213-1216 
Würzburg 827-828 
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Antike 

1 
	

3 
	

9 
	

10 

Keltische Münzen 

Gallia, Kanal-Inseln, Billon-Stater, Typ Fund v. Jersey, 2. Jh. v. Chr., Vs.: 
stilisierter Kopf n. r., Rs.: stilisiertes Pferd mit Menschenkopf n. r., darunter 
Symbol, J. 37, 6,75 g 	 IV- 	200,- 

2 	— Bituriges Cubia Pictones, Silber-Billonmünze, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf n. r., 
Ra.: stilisierter Reiter n. r., 6,83 g 	 IV- 	120,- 

3* 	— Catalani, Potinmünze, Vs.: tanzender bezopfter Krieger mit Torques u. 
Speer, Rs.: Pferd n. r. stehend, darüber u. darunter Schlange, de la Tour 8124, 
Forrer Abb. 70, 5,02 g, 0 21 mm 	 IV- 	150,- 

4 	— Potinmünze ähnl. wie vor, Metall aber bronzeähnlicher, 5,05 g, Cb 20 mm IV- 	100,- 

5 	— Sequani, Potinmünze, Vs.: weibl. Kopf n. 1., Rs.: Pferd n. I. mit Ringelorna- 
ment, Variante zu de la Tour 5527, 0 18 mm, 3,31 g 	 IV- 	150,- 

6 	— Potinmünze, Vs.: behelmter Kopf n. r., darüber Schrift, Rs.: n. r. springen- 
der Löwe, darunter Schriftreste, de la Tour 5629, 0 17 mm, 2,58 g 	 IV 	100,- 

7 	— Aduatuker, (Maas u. Rheingebiet), Kupfermünze, Vs.: Pferd mit Spiral- 
zierat n. I., Rs.: swastikaähnl. Ornament mit Ringeln i. d. Winkeln, de la Tour 
8868 var., 0 16 mm 	 IV- 	100,- 

8 	— Bronzemünze, ähnl. wie vor, de la Tour 8868 var. 	 IV- 	80,- 

9* 	— Noriker, Samoborer, (Kroatische Gruppe) Stater, Vs.: Kopf n. I. mit Dia- 
dem aus dreifachem Kerbwulst, Rs.: Pferd n. I. springend, Pink 553, 10,17 g IV 	250,- 

10* 	Donaugebiet, Silberstater (Nachahmung des maked. Philipper-Typs), Vs.: 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: Pferd n. I., vor seiner Brust vogelähnl. Symbol, darun- 
ter propellerförmiges Symbol, 12,6 g 

	
IV- 	300,- 
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Griechische Münzen 

11* 	Etruria, Populonia, Didrachme (Nomos), 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des un- 
bärtigen Herakles in Löwenfell v. v., Rs.: glatt, SNG Aschmol. 8, vgl. Pozzi 40, 
BMC 3, 7,84 g 	 R IV- 	750,- 

12* 	Campania, Neapolis, Didrachme 325-241, Vs.: Kopf der Nymphe n. r., da- 
hinter Traube, Rs.: menschenköpfiger Stier n. r. wird von darüber fliegender 
Nike bekränzt, unterm Bauch K i. A. NEOPOAITQN, Samton 472, SNG ANS 
364, 7,29 g 	 111/1V 	800,- 

13* 	Bruttium, Kroton, Stater 550-480, Vs.: Dreifuß zw. Kranich u. epo, Rs.: 
Dreifuß incus, SNG Kop. 1751, 8,09 g 	 IV 	1200,- 

14* 	- Stater 420-490, Vs.: Adler auf Zweig n. r. stehend, Rs.: Dreifuß, links 
Band, rechts (I)PO, SNG Kop. 1778, 7,78 g 	 111/IV 1400,- 

15* 	Kalabria, Tarent, Didrachme 302-281, Vs.: nackter Reiter, Lanze schwingend, 
mit Schild u. zwei Speeren n. r., Rs.: Delphinreiter n. 1., über der Rechten 
Delphin, SNG München 662, 7,68 g 	 IV 	440,- 

16* 	- Didrachme 302-281, Vs.: nackter reitender Jüngling, sein Pferd bekrän- 
zend, unter dem Pferd (DIAI-APX02:. Rs.: Delphinreiter mit Weintraube n. 1., 
unten AUA, rechts TAPA1'. SNG München 657, 7,80 g 	 IV 	600,- 

17* 	Lukania, Metapont, incus. archaischer Stater, 5. Jh. v. Chr. Vs.: Ähre, r. META, 
Rs.: Ähre incus, SNG Kop. 1163, SNG Ashmol. 656, 7,54 g 	 IV 	1500,- 

18* 	- Poseidonia, Stater 480-400, Vs.: Poseidon n. r., Rs.: Stier steht n. 1., dar- 
über (retrograd), roE, SNG Kop. 1283, 8,11 g 	 IV/IV- 1400,- 

19* 	- Sechstelstater 480-400, Vs.: Poseidon n. r., Rs.: Stier n. 1., vgl. SNG Kop. 
1297, 1,36 g 	 RR IV 	250,- 

20* 	Makedonia, Königreich, Philipp II., 359-336, Goldstater, Mzst. Amphipolis, 
Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Jüngling in Biga n. r., unter dem Pferd 
Dreizack, i. A. (DIAIPPOY. SNG Kop. 524, Müller 59, 8,17 g 	 Gold IV 	4000,- 

21* 	- Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Thracia u. Thessalia, Vs.: Kopf 
des Herakles n. r., Rs.: n. 1. thronender Zeus, Müller 734, 17,04 g 	 IV 	400,- 

22 	- Kassander, 316-297, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., 
Rs.: Dreifuß, SNG Kop. 1160, 0 19 mm 	 IV 	70,- 

23* 	- als röm. Provinz Aesillas Quaestor, 93-92, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alex- 
ander d. Gr. mit Ammonshorn n. r., unten MAKEAQNQN, Rs.: AESILLAS, 
Keule, Thron, Geldkiste u. Quaestorenstuhl in Lorbeerkranz, SNG Kop. 1330, 
16,73 g 	 IV 	1600,- 

24* 	Thracia, Königreich, Lysimachos, 323-281, Tetradrachme, Vs.: Kopf Alexan- 
der III. mit Ammonshorn n. r., Rs.: Athena Nikophoros n. 1. sitzend, Müller 528, 
16,82 g 	 IV 	1500,- 

25 	- Tetradrachme 297-281, Vs.: Kopf Alexander d. Gr. mit Ammonshorn und 
Diadem n. r., Rs.: ähnl. wie vor, i. F. Keule, SNG Kop. 1123, 16,88 g 	 IV- 	750,- 

26 	- Bronzemünze, Vs.: Athenakopf n. r., Rs.: Löwe n. r., SNG Kop. 1156, 
0 19 mm 	 grün-schwarze Patina IV 	60,- 

27 	- Thasos, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos mit Wein- 
laubkranz n. r., Rs.: Herakles mit Keule u. Löwenfell n. I. stehend, SNG Kop. 
1048, 16,15 g 	 IV 	275,- 

8 



12 

19 

20 

23 

17 

21 

28 

18 

24 
29 

28* 	Acarnania, Thyrreium, Stater vom korinth. Typ, 350-300, Vs.: behelmter 
Kopf der Athena n. I., dahinter boeot. Schild, Rs.: Pegasos n. I., darunter 

Y, SNG Kop. 412, Cammann 110, 8,44 g 	 IV 	440,- 

29* 	Thessalia, Larissa, Didrachme, 395-344, Vs.: Kopf der Nymphe v. v., Rs.: 
Pferd n. r. auf Linie, darüber AAPI, SNG Kop. — vgl. 119, 11,88 g 

Hornsilber auf Vs. RR IV/IV+ 3800,- 
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30 	Korkyra, Bronzemünze 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des jungen Dionysos in 
Efeukranz n. r., Rs.: Kantharos, i. F. K-0, Mionet II S. 70 N 21, 0 16 mm 

grüne Patina 

31 	- Bronzemünze 1. Jh. v. Chr., Vs.: Jupiter Argeus steht n. 1. in zweisäuligem 
Tempel u. hält i. d. Rechten Schlange, Rs.: Jupiter Casius sitzt auf Thron 
n. I. u. hält Zepter, Mionet II S. 73/59, 0 19 mm 

32* 	Argos, Amphilochicum, Stater vom korinth. Typ, 350-320, Vs.: behelmter 
Kopf der Athena n. I., dahinter Speer, Rs.: Pegasos n. 1., SNG Kop. - vgl. 313, 
Cammann 113, 8,40 g 

33* 	Pantikapalon, Taur. Chers., Hemidrachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des jun- 
gen Pan mit Efeukranz n. r., Rs.: Löwe n. r. mit zurückgewandtem Kopf, 
Pozzi 	Mionnet 	SNG Kop. 22, 2,44 g 	 RR 

34 	Troas, Zeleia, Kleinbronze, Vs.: Kopf der Artemis in Stephane n. 1., Rs.: 
Hirsch steht n. 1., Vgl. SNG v. Aul. 1586, SNG Kop. 	0 11,5 mm 

dunkle Patina R 

35* 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme nach 190 v. Chr., Vs.: Kopf der Amazone Kyme 
n. r., Rs.: Pferd steht n. r., linker Vorderfuß erhoben, darunter einhenkl. 
Vase, rechts i. F. KYMAIQN, i. A. KAAAIA)2, alles in Lorbeerzweig, SNG 
Kop. 103, SNG v. Aul. 1223, BMC 73, 16,51 g 	 1. korrod. 

36* 	- Myrina, Tetradrachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Apollo n. r. mit langen 
Locken u. Lorbeerkranz, Rs.: halbnackter Apollo n. r. stehend, hält Opfer-
schale u. Lorbeerzweig, von dem eine geknotete Wollbinde herabhängt, vor 
ihm Volutenkrater u. Omphalos, links Monogramm u. MYPINAIQN, SNG 
Kop. - vgl. Tf. 5, BMC 6 var., SNG v. Aul. - vgl. 1660 ff 16,70 g 	 R 

37* 	lonia, '/48 Stater, 7.-6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: windmühlen- 
flügelartiges Quadratum incusum, SNG v. Aul. - vgl. 1773, 0,32 g 	Gold 

38* 	- Herakleia, Tetradrachme, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit reich 
verziertem att. Helm n. r., Rs.: HPAKAEQTQN über Keule, darunter Nike zw. 
zwei Monogrammen, alles in Eichenkranz, mit diesen Monogrammen SNG 
v. Aul. 	SNG Kop. 	BMC -, 16,09 g 	 RR 

39* 	Lydia, Tralleis, Cistophor 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: Cista mystica mit Schlange 
in Efeukranz, Rs.: Köcher zw. zwei Schlangen, darüber Donnerkeil, links 
TRAA, rechts Adler, SNG Kop. 650, 12,60 g 

40 	- Blaundus, Bronzemünze 2. Jh. v. Chr.: Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., 
Rs.: Adler steht v. v., Kopf n. r., links Caduceus, rechts Kornähre, SNG Kop. 
59, BMC 1, 0 20 mm 	 schwarze Patina 

41 	Karia, Rhodos, Kleinbronze 394-304 v. Chr., Vs.: Kopf der Stadtgöttin n. r., 
Rs.: Rose, rechts Trieb, SNG v. Aul. 2797, 0 11 mm 	 dunkle Patina 

42* 	- Didrachme, 304-189, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: Rose mit Trieb rechts, 
links Anker, oben Magistratsname, SNG Kop. 760, 6,43 g 

43* 	- Didrachme ähnl. wie vor, Beiz. Athena, SNG Kop. - vgl. 766, BMC 143, 
6,55 g 

44 	- Kleinbronze, 304-189, Vs.: Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: 
Rose mit Trieb rechts, SNG Kop. - vgl. 2820, 0 20 mm 	dunkle Patina 

45* 	- Drachme, 166-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose in 
vertieftem Quadrat, SNG v. Aul. - vgl. 2824, SNG Kop. - vgl. 824, 2,48 g 

46* 	- Mittelbronze, 167-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose 
zw. Isiskrone u. Caduceus, SNG v. Aul. 2834, 0 28 mm 	dunkle Patina 

IV- 40,- 

IV 100,- 

IV 450,- 

IV 650,- 

III- 180,- 

111-IV 2400,- 

III 4500,- 

III 650,- 

111-IV 5500,- 

IV+ 480,- 

IV 60,- 

IV 30,- 

750,- 

IV+ 750,- 

III 60,-- 

III 200,- 

IV+ 180,- 
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35 36 

33 

39 

32 

ty, 37 AZ 

38 

42 

49 46 

47 — Kleinbronze, 166-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose 
mit zwei Trieben in Quadratum incusum, SNG Kop. 860, 0 14 mm 

schwarze Patina III 35,- 

48 — Kleinbronze 166-88, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose mit 
Trieb rechts, 0 12 mm 	 schwarze Patina III- 30,— 

49* — Großbronze, 88-43, Vs.: Helioskopf v. v., Rs.: voll aufgeblühte Rose v. 
oben gesehen u. Beamtenname in Eichenkranz, SNG Kop. 870, Cti 35 mm IV 550,- 

11 



50 	- Kleinbronze, 88-43, Vs.: Helioskopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: voll auf- 
geblühte Rose von oben gesehen u. Schrift in Perlkranz, SNG Kop. 875, 
0 19 mm 	 IV 	45,- 

51 	- Großbronze, 43 v.-96 n. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz n. r., Rs.: 
Nike n. I. auf Rose, hält Palmzweig u. Kranz, SNG Kop. 884, 0 34 mm 	 IV 	400,- 

52* 	- Großbronze, 43 v.-96 n. Chr., Vs.: Dionysoskopf n. I. mit Efeukranz, Rs.: 
Nike n. r., hält Kranz u. Palmzweig, i. F. Schrift, SNG Kop. 882, 0 34 mm IV 	380,- 

53 	- Großbronze, 43 v.-96 n. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz u. Strahlen- 
krone n. r., Rs.: Rose mit Trieben, links Mohnpflanze, rechts Kornähre, i. F. 
Schrift, SNG Kop. 888 var., 0 35 mm 	 IV 	380,- 

54* 	- Großbronze, 43 v.-96 n. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Nike n. I. auf Prora, 
hält Palmzweig u. Aphlaston, SNG v. Aul. 2852, 0 36 mm 	 IV 	400,- 

55 	- Großbronze, ähnl. wie vor jedoch Vs.: Kopf n. I., Rs.: Nike n. r., BMC vgl. 
373, 0 36 mm 	 IV 	380,- 

56* 	- Großbronze, ähnf. wie vor, BMC 371, 0 37 mm 	 IV 	400,- 

57 	- Großbronze, 43 v.-96 n. Chr., Vs.: Dionysoskopf mit Efeukranz n. I., Rs.: 
Nike auf Rose n. I., hält Kranz u. Palmzweig, BMC 380, 0 35 mm 	 IV 	380,- 

58* 	- Großbronze, ähnl. wie vor, aber Rs.: Nike auf Globus n. r., SNG v. Aul. 
2847, q) 36 mm 	 IV 	400,- 

59* 	- Nero (54-68), Großbronze, Vs.: Kopf d. Nero mit Strahlenkrone n. r., 
Rs.: Nike n. I., auf Prora, hält Kranz u. Palmzweig, links i. F. Rose, SNG v. Aul. 
2859, 0 38 mm 	 R IV 	800,- 

60 	- Domitian (81-96), Großbronze, Vs.: belorb. Kopf mit Strahlenkrone n. I., 
Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig n. I., SNG v. Aul. 	SNG Kop. 	0 38 mm 

RR IV/IV- 900,- 

61 	- rhodische Peraia, Drachme, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Helioskopf v. v., links Adler, 
Rs.: Rose, SNG Kop. 924, 1,88 g 	 IV 	90,- 

62* 	Kilikia, Soli, Stater, 540-386, Vs.: Kopf der Athene mit attischem Helm, der 
mit Greif verziert ist, n. r., Rs.: Traube mit Ranke u. Blatt, 9,90 g 	 R IV 	800,- 

63 	Parthia, Phraates II., 138-127, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., rechts i. F. 
'I'AM, Rs.: Arsaces I. mit Bogen n. r. sitzend, Schrift durch Linien getrennt, 
Sellw. 16/6, 3,33 g 	 R IV- 	140,- 

64 	- Orodes I., 80-77, Drachme, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: Arsaces I. mit 
Bogen n. r. sitzend, Sellw. 31/5, 4,03 g 	 IV 	120,- 

65 	- Vologases IV., 147-191 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste mit Tiara n. I., Rs.: 
ähnl. wie vor, Sellw. 84/95, 3,86 g 	 III 	120,- 

66 	Sasaniden, Peroz, 457-484, Drachme, Vs.: Königsbüste n. r., Rs.: Feueraltar 
zw. zwei Priestern, Göbl vgl. Tf. 10, 167, 4,25 g 	 IV 	100,- 

67* 	- Xusro II., 591-628, Drachme mit Gegenstempel a. Vs. von Sistan, Arabien 
(Fabeltier), Vs.: Büste n. r., Rs.: Feueraltar zw. zwei Priestern, zu Göbl 212, 
Gegenst. Gaube 10, 3,34 g 	 R IV 	160,- 

68 	Syria, Königreich, Seleukos I., Nikator, 306-281, Tetradrachme, Vs.: belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Athena auf Elefantenquadriga n. r., BMC 	Bab. - 

	

Korrosionsschaden, Randausbr. R IV- 	160,- 

69 	- Seleukia u. Pieria, Antiochia a. 0., Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., belorb. 
Kopf des Zeus n. r., Rs.: Widder springt n. r., darüber Stern, BMC 65, Tf. 29/5, 
(I) 21 mm 	 IV 	70,- 
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51 
52 54 

58 56 
59 

62 67 



70 

 

74 
72 

 

 

73 

70* 	Phönicia, Arados, Drachme 2. Jh. v. Chr., Vs.: Biene von oben gesehen, Rs.: 
Hirsch steht n. r. vor Palme, rechts APAAI52N, SNG Kop. 34, 4,14 g 

71 	Judaea, Alexander Jannaeus, 103-76, Kleinbronze, Vs.: Anker in Umschr., 
Rs.: Rad, zw. den Speichen Schrift, Reifenberg 14, BMC vgl. 2, 0 16 mm 

72* 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios II. Philadelphos, 284-247, Goldoktadrachme, 
Vs.: Büste Ptolemaios II. u. seiner Gemahlin Arsinoe II. n. r., darüber AAEA-
(142N, dahinter ovaler Schild, Rs.: Büsten Ptolemaios I. u. seiner Gemahlin 
Berenice, darüber OES2N, Svor. 603, BMC 2, 27,75 g 	 R Gold 

73* 	— Gold-Tetradrachme, ähnl. wie vor, BMC 4, 13,78 g 	 Gold 

74* 	Karthago, Zeugitana, Tetradrachme 4. Jh. v. Chr., (sizilian. Mzst.), Vs.: Kopf 
des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: Pferdebüste n. I., dahinter Dattelpalme, 
i. A. punische Schrift, SNG Kop. — vgl. 91, 16,96 g 	 R 

IV 250,- 

IV- 40,- 

IV 9000,- 

IV+ 3500,- 

111-IV 2000,- 
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75 

RÖMISCHE MÜNZEN 

82 83 
77 

Republik 

Aes Grave - gegossenes «Schwergeld» 

75* — Triens, 218-217, Vs.: behelm. Kopf der Minerva n. I., darunter vier Wert-
punkte, Rs.: Prora n. r., darunter vier Wertpunkte, RRC 74 IV 950,- 

76* — Quadrans, 218-217, Vs.: Kopf d. Herkules n. I., dahinter drei Wertpunkte, 
Rs.: Prora n. r., darunter drei Wertpunkte, RRC 75, 62,24 g, 0 40 mm IV- 750,- 

77 Denar, 	133-126, 	C. Valerius Flaccus, 	Vs.: 	Romakopf n. 	r., 	dahinter XVI 
(16 A=1 Denar), Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Peitsche, oben FLAC, unter 
den Pferden C.VAL.C.F., i. A. ROMA, RRC 441 	 RR IV 240,- 

78* Denar 133-126, P. Aelius Paetus, Vs.: Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren 
n. r., darunter P.PAETVS, ROMA, RRC 455 IV 160,- 

79 Denar 125-120, M. Opeimius, Vs.: Romakopf n. r., dahinter Dreifuss, Rs.: 
Apollo in Biga n. r., unter den Pferden M.OPEIMI, i. A. ROMA, RRC 475 IV+ 180,- 

80 Denar 110-108, Ti. Veturius, Vs.: behelm. Büste des Mars n. r., Rs.: Eid-
szene, Jüngling hält kleines Schwein und kniet zw. zwei Soldaten, darüber 
ROMA, RRC 527 IV- 200,- 

81 Denar 106 v. Chr., Appius Claudius T. Mallius, Vs.: Romakopf n. r., Rs.: Vic-
tor a in Triga n. r., RRC 570a IV+ 180,- 

82* Denar (Serratus) 103-102, Vs.: belorb. Köpfe der Dei Penates n. I., darunter 
D.F).P., Rs.: Schwein liegt zw. zwei Soldaten, die je einen Speer halten, i. A. 
C.SVLPICI.C.F., RRC 572 IV+ 270,- 

83* Denar 100-95, P. Servilius Rullus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. I., da-
hinter RVLLI, Rs.: Victoria in Biga n. r., hält Palmzweig, i. A. P.SERVILI.M.F., 
RRC 601 IV- 180,- 
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84 	Denar 90-89, D. Junius Silanus, Vs.: Kopf n. r., dahinter R, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., i. A. D. SILANVS ROMA, RRC 646a 	 IV 	100,- 

85 	Denar 89-88, C. Vibius C.f.Pansa, Vs.: belorb. Kopf d. Apollo n. r., links 
PANSA, unterm Kinn R, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., hält Trophäe u. Speer, 
i. A. C.VIBIVS C.F., RRC 684b 	 IV+ 	100,- 

86 	Denar 86-85, L. u. C. Memies L.f. Galeria, Vs.: belorb. Kopf d. Saturn n. I., 
dah. Harpa, Rs.: Venus in Biga n. r., hält Zepter, darüber Cupido mit Kranz, 
i. A. L.C.MEMIES L.F. GAL., RRC 712 	 IV 	110,- 

87* 	Denar 82-81, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., unterm Kinn 
Palmzweig, Rs.: Reiter mit Speer n. r., i. A. P.CREPVSI, RRC 738a 	 IV+ 	220,- 

88* 	Denar ca. 76 v. Chr., M. Volteius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Tem- 
pel des Jupiter, im Giebel Donnerkeil, i. A. M.VOLTEI.M.F., RRC 774 	 IV/III 	400,- 

89* 	Denar 61 v. Chr., L. Furius Brocchus, Vs.: Büste der Ceres n. r. mit Kornähren- 
kranz, links III u. Ähre, rechts VIR u. Gerstenkorn, unten BROCCHI, Rs.: curul. 
Stuhl zw. Fasces u. Axt, darüber L.FVRI CN.F, RRC 902 	 R III- 	400,- 

90 	Denar 60 v. Chr., Q. Caepio Brutus, Vs.: Kopf der Libertas n. r., dahinter 
LIBERTAS, Rs.: die beiden Konsule L. Junius u. Brutus schreiten n. I. zw. zwei 
Lictoren, i. A. BRVTVS, RRC 906 	 IV 	300,- 

91* 	Denar (Serratus) ca. 58 v. Chr., L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita 
in Ziegenhaut n. r., Rs.: weibl. Figur n. r. füttert Schlange, i. A. FABATI, 
RRC 915 	 IV 	240,- 

92 	Denar ca. 55 v. Chr., Paullus Lepidus, Vs.: verschl. u. diadem. Kopf d. Con- 
cordia n. r. in Umschr. PAVLLVS. LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Trophäe, r. 
steht L. Aemilius Paullus, 1. Perseus v. Macedonien u. s. beiden Söhne, oben 
TER., i. A. PAVLLVS, RRC 926 	 IV 	180,- 

93* 	Denar 49-48, Q. Sicinius, Vs.: diadem. Kopf der Fortuna n. r., links P.R., 
rechts FORT. Rs.: geflügelter Caduceus, Palmzweig u. Kranz, i. F. III.VIR 
Q.SICINIVS, RRC 938 	 R III 	450,- 

94 	Denar 49-48, Decimus Postumius Albinus Bruti, Vs.: behelmter Kopf des 
Mars n. r., Rs.: zwei gallische Trompeten gekreuzt, dazw. 1 runder u. 1 ovaler 
Schild, oben ALBINVS, RRC 941 	 IV 	320,- 

95 	Denar ca. 48 v. Chr., L. Hostilius Saserna, Vs.: Kopf eines Galliers n. r. mit 
fliegenden Haaren, hinter ihm Schild, Rs.: nackter Krieger in Biga n. r. 
hält Schild u. Speer, vor ihm Wagenlenker mit Peitsche, RRC 952 	 R III 	800,- 

96* 	Denar 46 v. Chr., Manius Cordius Rufus, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., da- 
hinter RVFVS III. VIR, Rs.: Venus Verticordia steht n. I., hält Waage u. Zepter, 
hinter ihr Cupido, rechts M.CORDIVS, RRC 976 	 IV 	250,- 

97* 	Aureus um 46 v. Chr., C. Julius Caesar, Vs.: verschl. Kopf der Pietas n. r., 
darum C.CAESAR — COS.TER, Rs.: Lituus, Krug u. Axt, A. HIRTIVS PR., 
RRC 1018, 7,96 g 	 Gold IV 	3800,- 

98* 	Denar 47-46, Q. Metellus Pius Scipio, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter, Q.ME- 
TEL. PIVS, Rs.: afrikan. Elefant n. r., SCIPIO IMP, RRC 1046 	 R III 	600,- 

99* 	Denar 32-31, M. Antonius, Vs.: Galeere n. r., Rs.: drei Standarten, dazw. 
LEG II, RRC 1216 	 kleiner Gegenstempel auf Rs. IV 	120,- 

100* Denar, ähnl. wie vor, LEG V, RRC 1221 	 IV 	100,- 
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RÖMISCHE KAISERZEIT 

101* Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caesares 
Gaius u. Lucius stehen v. v. u. halten Schilde u. Speere, i. F. Simpulum u. 
Lituus, RIC 350, C. 42, 7,91 g 	 Gold IV+ 	5000,- 

102* — Denar (undatierte Prägung vor 27 v. Chr.), Vs.: behelmter Kopf des Mars 
n. r., darunter IMP, Rs.: Rundschild mit Aufschrift CAESAR über gekreuzten 
Speeren, RIC 8, Coh. 44, BMC 644 	 IV 	300,- 

103* — Denar Mzst. Emerita, 25-23, Vs.: Kopf n. I., Rs.: P.CARISIVS.LEG.PRO.PR, 
Trophäe auf span. Waffen, RIC 224, Coh. 402, BMC 290 	 R IV 	350,- 

104* — Denar, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Rundschild, darauf CLV, zwischen LegIonsadler 
u. Standarte, SPQR SIGNIS RECEPTIS, RIC 305, C. 205, BMC 420 	 IV 	400,- 

105* 	-- Denar, Vs.: Kopf mit Lorbeerkranz n. r., Rs.: Caesares Gaius u. Lucius 
stehen v. v., zw. ihnen Rundschilde u. Speere, i. F. Simpulum u. Lituus, RIC 
350, C. 43, BMC 519 	 IV 	380,- 
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106 	- Dupondius, geprägt unter Caligula, Vs.: Kopf des Augustus n. 1. zw. SC, 
Rs.: Augustus sitzt n. I. u. hält Olivenzweig, RIC 8, C. 87 

107 	-As, Vs: Kopf n. r., Rs.: P.LVRIVS AGRIPPA III. VIR.A.A.A.F.F. um SC, RIC 
187, C. 446 	 grün-schwarze Patina 

108 	- Tessera, Vs.: Kopf des Augustus in Kreis u. Lorbeerkranz, Rs.: X in Punkt- 
kreis u. Lorbeerkranz, Aurichalcum, C. VIII, S. 251 

109* Claudius, Aureus, 51-54, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Constantia sitzt n. 1. auf 
curul. Stuhl, RIC 5, C. 11, 7,71 g 	 Rs .leich dezentriert Gold 

110 	-As, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Libertas steht n. r. u. hält Mütze, RIC 69, C. 47 
etwas rauh 

111 	- Bronzemünze von Philippi, Makedonien, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Augustus 
steht auf Postament n. 1., hinter ihm Göttin, die ihn bekrönt, SNG Kop. 309, 
0 25 mm 

112-  Nero, 54-68, Aureus, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. u. hält Pa- 
tera, RIC 55, C. 319, 7,30 g 	 Gold 

113 	-As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Janustempel mit geschlossenem Tor, RIC 
169, C. 142 	 grüne Patina 

114 	-As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. 1., hält Schild mit SPQR, 
RIC 318, C. 288 

115 	- Hemidrachme von Caesarea, Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Helios mit Zepter u. Globus steht auf Berg Argaios, BMC 14 

116 	- u. Claudius, Tetradrachme von Caesarea, Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf 
des Nero n. r., Rs.: belorb. Kopf des Claudius n. r., SNG v. Aul. 6353 

117 	Otho, 69 n. Chr., Bronzemünze v. Antiochia am Orontes, Seleucis u. Piera, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: SC in Lorbeerkranz, BMC 208, Wruck 64, 	28,5 mm R 

118* Vespasian, 69-79, Denar 80-81, geprägt unter Titus, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Schild lehnt an Säule, darauf Urne, rechts u. links je ein Lorbeer-
zweig, RIC 62, C. 149 

119 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVR. TRI.POT, Simpulum, Asper- 
gillum, Krug u. Lituus, RIC 30, C. 43 

120* - Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Köpfe von Titus u. Domitian einander 
gegenüber, RIC 2, C. 5, BMC 2 	 RR 

121 	- Dupondius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1., hält Kranz u. Parazonium, 
RIC 476, C. 411 

122 	Titus, 69-81, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kranz über zwei curul. 
Stühlen, RIC 25a, C. 318 

123 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1. , hält Zweig u. Füllhorn, 
RIC 181, C. 141, BMC 309 

	
dunkelgrüne Patina 

124 	- As, geprägt 72, unter Vespasian, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schrei- 
tet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, vor ihr Standarte, RIC 626, C. 381 

125* Domitian, 81-96, Aureus, geprägt unter Vespasian, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V über Wölfin mit Zwillingen n. 1., i. A. Boot, RIC 241, C. 50, a. d. 
Schleiflinger Schatzfund von 1930, 6,41 g 	 Gold 

126 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. I., hält Donnerkeil u. 
Speer, zu ihren Füßen Schild, RIC 154, C. 264 

IV- 	100,- 

1V- 	100,- 

IV 	200,- 

IV- 	5500,- 

IV 	140,- 

IV 	130,- 

IV 	2800,- 

IV 	150,- 

IV 	150,- 

IV- 	300,- 

IV- 	80,- 

IV 	600,- 

IV 	250,- 

IV 	110,- 

IV- 	500,- 

IV-/IV 200,- 

1V- 	100,- 

IV- 	250,- 

IV- 	150,- 

IV 	4800,- 

1V+ 120,- 
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127 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, RIC 173, C. 279 

128 	Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Jupiter sitzt n. 1., hält Victoria u. Zepter, 
RIC 358, C. 313 	 etwas rauhe Patina 

129 	-- Quadrans, Vs.: drap. Büste der Ceres mit Kornährenkranz n. r., Rs.: Korn- 
ähren in Modius zw. SC, RIC 276a, C. 13 

130 	Anonymer Quadrans (Epoche: Domitian bis Antoninus Pius), Vs.: diadem. 
Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Adler zw. SC, RIC Bd. II, S. 216, Nr. 3, C. 17 

131 	Anonymer Quadrans, Vs.: drap. Büste des Mercur n. r., Rs.: geflügelter 
Caduceus, RIC Bd. II, S. 219, Nr. 31, C. 34 

132 	Anonymer Quadrans, Vs.: drap. u. behelmte Büste der Minerva n. r., Rs.: 
Eule zw. SC, RIC Bd. II, S. 116, Nr. 7 	 grüne Patina 

133 	Anonymer Quadrans, ähnl. wie vor, RIC Bd. II, S. 116, Nr. 7, C. 7 

134 	Nerve, 96-98, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Libertas steht n. 1., hält Pi- 
leus u. Zepter, RIC 7, C. 106 

135 	Trajan, 98-117, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Trophäe mit zwei Schil- 
dern u. Schwertern, RIC 147, C. 98 

136 	-- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r. Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 118, C. 85 

137 	-- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma steht n. I., hält Victoriola u. 
Speer, zu ihren Füßen kniet Gefangener, RIC 485, C. 386 

138 	--As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Salus sitzt n. 1. u. füttert Schlange aus Pa- 
tera, RIC 515, C. 486, BMC 934 	 grüne Patina 

139 	-- Quadrans, Vs.: belorb. Kopf des Herkules n. r., Rs.: Eber n. r., i. A. SC, 
RIC 605, BMC 62 	 schwarze Patina 

140 	-- Bronzemünze von Caesarea, Kappadokien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Schrift in Kranz, SNG v. Aul. 6392, BMC 91 /Tf. X, 3 

141 	-- Drachme von Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Erthenia n. I. liegend, 
Dat. 882 

142 	-- Bronzemünze, Arados, Phönicien, Vs.: Büste der Astarte-Europa mit 
Stephane n. r., davor kleine Büste Trajans n. r., Rs.: Stier springt n. I., BMC 
374, (1) 22 mm 	 grüne Patina 

143 	Hadrian, 117-138, Cistophor, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Zeus mit 
Nikophora u. Zepter n. r. sitzend, RIC 463, Pinder 81 	 RR 

144 	-- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Modius mit Kornähren, RIC 230, C. 172 

IV 100,- 

IV- 250,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

200,- 

IV 140,- 

IV- 100,- 

IV- 200,- 

IV 100,- 

IV- 80,- 

IV 300,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV+ 150,- 

IV- 120,- 

IV 75,- 

V 300,- 

IV 130,- 
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145 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. 
Zweig, RIC 234, C. 615 	 140,- 

146 	- Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Pietas steht n. r. u. hebt beide Hände, 
i. F. VOT. PVB, RIC 141, C. 1477 	 IV 	95,- 

147 	- Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Zweig, 
RIC 234, C. 614 	 IV 	85,- 

148 	- Hemidrachme von Caesarea, Kappadokien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Nike mit Palmzweig u. Kranz, Jahr 4=110/120, SNG v. Aul. 6414 var. 	 IV 	80,- 

149 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana steht n. I., hält Pfeil u. Bogen, 
RIC 777, C. 1364 	 IV- 	100,- 

150 	-As, Vs.: belorb. drap. Büste n. I., Rs.: Schiff mit Steuermann u. Ruderern 
n. r., RIC 719, C. 667 	 grüne Patina IV 	200,- 

151 	-As, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Lyra zw. SC, COS III, RIC 684, C. 442, 
BMC 1355 	 IV+ 	250,- 

152 	Aelius, Caesar, 136-138, Sesterz, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. I., 
hält Patera u. lehnt Arm auf Füllhorn, RIC 1057, C. 7 	 IV 	240,- 

153 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Annona steht n. I., hält Kornähre über 
Modius u. Anker, RIC 175, C. 284 	 Schrötlingsriß u. -fehler IV+ 	75,- 

154 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. I., hält Rechentafel 
u. Füllhorn, RIC 155, C. 491 	 IV- 	60,- 

155 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Concordia steht n. I., hält Patera u. Zep- 
ter, RIC 129, C. 226 	 IV 	90,- 

156 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tranquillina steht n. r., hält Ruder u. 
Kornähren, RIC 218, C. 826 	 IV 	90,- 

157 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wölfin in Höhle mit den Zwillingen, 
RIC 650 	 grüne Patina IV 	300,- 

158 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. I., hält Fackel über Waf- 
fen u. Füllhorn, RIC-, BMC 1701 	 IV 	250,- 

159 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: achtsäuliger Tempel, in dem Divus 
Augustus u. Livia sitzen, RIC 1004, C. 805 	 IV 	300,- 

160 	-As, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser sitzt n. I. auf Plattform, links da- 
neben steht ein Offizier, vor dem Kaiser steht Liberalitas mit Füllhorn u. Re- 
chentafel, unten vor ihr steht ein Bürger, RIC 820, C. 301, BMC 1751 	 IV 	110,- 

161 	-As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. I., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 533a, 
C. 651 	 IV- 	90,- 

162 	- Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: Büste n. r., Rs.: Scheiterhaufen in 
vier Schichten mit Girlanden, oben Quadriga, RIC 438 	 IV 	95,- 

163 	- Antoninian, Consecrationsmünze unter Trajanus Decius geprägt, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: rechteckiger verzierter Altar, RIC 90, C. 1190 	 IV+ 	360,- 

164 	- mit Marc Aurel, Denar, Vs.: belorb. Kopf des Anton. Pius n. r., Rs.: Kopf 
des Marc Aurel n. r., RIC 417a, C. 15 	 IV 	250,- 

165 	Faustina 1., Gem. d. Anton. Pius, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Vesta steht 
n. I., opfert mit Patera über Altar u. hält Palladium, RIC 370, C. 116 	 IV 	100,- 

166 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Kranz u. Zepter auf Thron, RIC 377, 
C. 131 	 IV 	80,- 

167 	- Denar 141, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: Juno steht n. I., hebt rechte 
Hand u. hält Zepter, RIC 344, C. 26 	 IV+ 	120,- 
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171 184 

168 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Aeternitas steht n. 1., RIC 1157, C. 13 
dunkelgrüne Patina 

169 	Marc Aurel als Caesar, Denar 145, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: Kopf 
n. r., Rs.: Honos steht n. 1., hält Zweig u. Füllhorn, RIC 429, C. 105 

170 	- Denar, 151-152, geprägt unter Anton. Pius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Felicitas 
steht n. 1., hält Caduceus u. Zepter, RIC 475, C. 727, BMC 919 

IV 200,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

171* - als Augustus, 161-180, Aureus, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: d. Kaiser 
mit erhobener Rechten zu Pferd mit erhobenem rechten Vorderfuß n. r., (Ex 
Metropol. Museum Sale 1972, Osborne 0' Hagan Collection, Sotheby), RIC 
281, C. 302 	 Gold IV + 10000,- 

172 	- Denar, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. stützt Arm 
auf Statue der Spes, darunter Füllhorn, RIC 35, C. 35 

173 	- Denar, 165, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Palladium u. 
Parazonium, seitl. Schild, RIC 138, C. 481 

174 	- Denar, 169, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. 
Füllhorn, RIC 206, C. 412 

175 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva steht n. 1., hält Olivenzweig, 
Schild u. Speer, RIC 413, C. 143 

176 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füll- 
horn, RIC 171, C. 882 

177 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma sitzt n. I., hält Palladium u. Speer, 
an der Seite Schild, RIC 138, C. 481 

178 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Diana steht n. 1., hält Pfeil u. Bogen, 
RIC 212, C. 130 

179 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser, verschleiert, steht n. 1. 
u. opfert über Dreifuß, RIC 1016, C. 1034 	 grüne Patina 

180 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars steht n. r., hält Speer u. Schild, 
RIC 861, C. 838 	 grüne Patina 

181 	- Dupondius, 162, Ws.: Kopf n. r., Rs.: Marc Aurel u. Lucius Verus stehen 
einander gegenüber u. reichen sich die Hände, BMC 1016/17 

182 	-As, Consecratio, gepr. unter Commodus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler steht 
auf niederem mit Girlande verziertem Altar n. r., Kopf zurückgew., RIC 272, 
BMC 405 	 grüne Patina R 

183 	- Großbronze von Tabai, Karien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Artemis in 
sechssäuligem Tempel, SNG v. Aul. 2721, 0 36 mm 

184* Faustina II., Gem. d. Marc Aurel, Aureus, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Taube 
n. r., RIC 503, C. 61 

Hohes Relief, min. Kratzer auf Vs., leichter Schlag auf Rs. Gold R 

185 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina sitzt n. I. in sechssäuligem 
Tempel, RIC 343, C. 1, BMC 339 

IV+ 150,- 

IV+ 150,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 240,- 

IV 220,- 

IV 150,- 

IV 300,- 

V 100,- 

III 7500,- 

IV- 160,- 
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186 	- Denar, geprägt unter Anton. Pius, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pudicitia 
steht n. I. u. nimmt Schleier von ihrem Kopf, RIC 507a, C.176 	 IV+ 	180,- 

187 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhorn, 
zu ihren Füßen Pfau, RIC 689, C. 126 	 IV/IV- 	80,- 

188 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Faustina sitzt n. 1., hält Ruder u. Füll- 
horn, RIC 683, C. 107 	 R IV 	100,- 

189 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Fecunditas steht n. r. zw. zwei Mädchen 
u. hält zwei Säuglinge in den Armen, RIC 1634, C. 93 	 grüne Patina IV 	220,- 

190 	-As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. r., hält den Arm von Mars, 
der in der Linken Schild trägt, RIC 1680, C. 241 	 dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

191 	Lucius Verus, 161-169, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria fliegt n. I., 
hält Diadem mit beiden Händen, RIC 553, C. 339 	 300,- 

192 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Olivenzweig u. Füll- 
horn, i. A. PAX, RIC 561, C. 126 	 IV- 	90,- 

193 	Lucille, Gem. d. Lucius Verus, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: verschleierte Juno 
steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 772, C. 41 	 IV 	160,- 

194 	Commodus, 177-192, Denar, 179, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 665, C. 773 IV 	120,- 

195 	- Denar, 181-182, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Liberalitas steht n. 1., hält Aba- 
cus u. Füllhorn, RIC 22, C. 307 	 IV 	120,- 

196 	- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., hält Stab über 
Globus u. Zepter, RIC 312, C. 627 	 rauhe grüne Patina IV- 	200,- 

197 	- Bronzemünze von Nikaia, Bithynien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: zwei 
Preiskronen mit Palmzweig stehen auf Altartisch, dessen Beine Löwenpran- 
ken sind, vgl. SNG v. Aul. 7031, BMC 	Mionnet 	28 mm 	 RR IV 	220,- 

198 	- Bronzemünze von Hieropolis-Kastabala, Kilikien, Vs.: drap. Büste des 
jungen Dionysos mit Efeukranz, Rs.: Commodus schreitet n. 1., hält Nikopho- 
ros u. Lanze, SNG v. Aul. 5575 	 IV +/'V- 250,- 

199 	Crispina, Gern. d. Commodus, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Juno steht 
n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 283, C. 21 

200 	- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus sitzt n. 1., hält Victoria u. Zepter, 
RIC 288 

201 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas steht n. 1., hält Palmzweig u. Füll- 
horn, RIC 678, C. 20 	 grüne Patina 

202 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hilaritas steht n. I., hält Palmzweig u. 
Füllhorn, RIC 668, C. 19 	 braungrüne Patina 

203* Didius, Julianus, 193, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Fortuna steht n. I., 
hält Füllhorn u. Ruder auf Globus, BMC 6 	 RR 

204 	Septimius Severus, 193-211, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser 
steht n. 1., opfert aus Patera über Dreifuß u. hält Speer, RIC 167a, C. 599 

205 	- Bronzemünze von Pisidien, Antiochia, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Gott 
Men steht n. r., linker Fuß auf Bukranion, hält Zepter u. Globus mit Nike von 
Tropaia, unten links Hahn, BMC 20, SNG v. Aul. 4924, 1) 34 mm 

206 	Julia Domna, Gern. d. Sept. Severus, Denar, 211-217, Vs.: drap. Büste n. 
r. Rs.: Venus sitzt n. 1., hält Apfel u. Zepter, RIC 389b, C. 205 

207 	- Denar, wie vor 

IV- 140,- 

IV- 100,- 

IV-V 80,- 

IV- 400,- 

IV 1000,- 

IV 60,- 

IV 200,- 

111-1V 150,- 

IV 100,- 
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203 

218 

219 

208 

209 

210 

211 

212 

213 

214 

215 

216 

217 

218* 

219* 

220 

221 

222 

223 

- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Pietas steht v. v. vor Altar u. hebt 
beide Hände, RIC 574, C. 156 

	
IV 	100,- 

- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus sitzt n. 1., u. hält Zepter, RIC 388c, 
C. 212 	 IV 	100,- 

- As, Vs.: drap. diadem. Büste n. r., Rs.: verschl. Juno steht n. 1. hält Patera 
u. Zepter, RIC 598 	 schwarze Patina IV+ 	250,- 

Caracalla, 198-217, Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Apollo steht v. v., hält 
Lyra u. Zweig, RIC 254, C. 282 

	
IV+ 	65,- 

- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Venus steht n. 1., hält Victoriola, Speer 
u. Schild, darunter Helm, RIC 311b, C. 606 	 IV 	60,- 

- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Serapis steht n. 1. u. hält Zepter, RIC 194 
o. 208, C. 195 o. 211 
	

IV 	70,- 

- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., hält Rute über 
Globus u. Zepter, RIC 227, C. 529 	 IV 	80,- 

- Sesterz, 213, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Libertas steht n. 1., hält 
Pileus u. Rute, RIC 498, C. 229 	 IV- 	200,- 

- Sesterz, 215, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit Speer, den r. 
Fuß auf ein Krokodil gesetzt, begrüßt Isis, die mit Ähren u. Sistrum auf ihn 
zueilt, RIC 286, C. 334 	 IV- 	300,- 

- Bronzemünze von Edessa, Messopotamien, Vs.: belorb. geharn. Büste mit 
Speer u. Schild n. r., Rs.: Tyche sitzt auf Felsen n. 1., hält zwei Ähren über 
Altar, 0 26 mm 	 IV 	150,- 

- Bronzemünze aus Tarsos, Kilikien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: die 
Stadtgöttin von Tarsos mit Füllhorn u. zwei Ähren n. 1. sitzend, vor ihr Urne u. 
Ölzweig, BMC 	SNG v. Aul. 	Mionnet 	0 38 mm 	 RR IV+ 	800,- 

Plautilla, Gern. d. Caracalla, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht 
n. I. vor Plautilla u. reicht ihr die Hand, RIC 361, C. 10 	 IV 	220,- 

- Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. 1., hält Apfel u. Palmzweig 
u. lehnt an Schild, vor ihr Cupido, RIC 369, C. 25 	 IV 	220,- 

Geta, 209-212, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Geta steht n. 1., hält Zweig 
u. Speer, dahinter Trophäe, RIC 18, C. 157 	 IV+ 	100,- 

- Sesterz, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Caracalla u. Geta opfern über Drei- 
ful3, dahinter Flötenspieler, RIC 156a, C. 145 	 IV/V 	350,- 

Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: nackter Jupiter steht 
n. I., hält Donnerkeil u. Zepter, RIC 15 	 R III 	420,- 
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224 	- Denar, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Fides steht v. v., Kopf n. r., 
Fuß auf Helm, hält Standarten in beiden Händen, RIC 22a 	 R IV 	360,- 

225 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht n. 1., hält Rute 
über Globus u. Füllhorn, RIC 80, C. 108 	 R IV+ 	360,- 

226 	-As, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: der Kaiser in Quadriga n. 1., C. 107 

	

grünbraune Patina R IV 	350,- 

227 	- Bronzemünze aus Perge, Pamphylien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., auf 
dem Hals Gegenstempel: Adler, Rs.: Artemis steht n. 1., hält Bogen u. Fackel, 
zu ihren Füßen Hirschkuh, SNG v. Aul. vgl. 4683, BMC 	Mionnet 
0 23 mm 	 R IV- 	50,- 

228 	- Tetradrachme von Laodicea, Syrien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Adler mit 
Kranz im Schnabel, i. A. Stern, SNG Kop. 368 	 III- 	250,- 

228a Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 155, C. 291 	 IV 	200,- 

229 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. 1., opfert über 
Dreifuß u. hält Patera u. Zweig, RIC 146, C. 276 	 IV 	100,- 

230 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 167, C. 22 	 IV 	90,- 

231 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. r. u. füttert 
Schlange, die sie auf dem Arm hält, RIC 139, C. 261 	 111-11V 	120,- 

232 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: zwei Standarten zw. zwei Vexilla, 
RIC 187, C. 15 	 R III 	280,- 

233* - Bronzemünze aus Aspendos, Pamphylien, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., 
davor Gegenstempel: AK, Rs.: Tyche mit Füllhorn u. Ruder n. 1. stehend, 
0 28 mm 	 grüne Patina IV+ 	150,- 

234 	- Tetradrachme von Antiochia, Syrien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Adler 
mit Kranz im Schnabel, i. A. Stern, SNG Kop. 236 	 IV 	120,- 

235 	Julia Paula, Gem. d. Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Concordia 
sitzt n. 1., hält Patera, i. F. Stern, RIC 211, C. 6 	 IV 	240,- 

236* - Bronzemünze von Thessalonica, Makedonien, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Nike steht n. 1. hält Kabeiros u. Palmzweig, SNG Kop. 420, 0 26 mm 	RR IV 	500,- 

237 	Julia Soaemias, Mutter d. Elagabal, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: diadem. 
Venus steht n. 1., hält Apfel u. Zepter, i. F. Stern, RIC 241, C. 8 	 IV- 	90,- 

238 	Severus Alexander, 222-235, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Vic- 
toria eilt n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 180, C. 564 	 III 	120,- 

239 	- Denar, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer u. Tro- 
phäe, RIC 82 	 IV 	80,- 

240 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht n. 1., hält Zepter u. 
Donnerkeil, RIC 19, C. 229 	 IV 	80,- 

241 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Providentia steht v. v., hält zwei 
Kornähren über Modius u. Anker, RIC 645, C. 509 	 IV 	80,- 

242 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas steht n. 1., hält Waage 
u. Füllhorn, RIC 547, C. 20 	Schrötlingsriß, etwas rauhe grüne Patina IV 	85,- 

243 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Sol eilt n. 1. hebt Arm u. hält 
Peitsche, RIC 538, C. 449 	 IV 	100,- 
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236 

244 	Julia Mamaea, Mutter d. Sev. Alexander, Denar, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
diadem. verschl. Juno n. 1. stehend, hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen 
Pfau, RIC 343, C. 35 	 IV 	130,- 

245 	- Denar, wie vor 	 IV 	130,- 

246 	- Denar, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: verschl. Vesta steht n. I., hält 
Palladium u. Zepter, RIC 360, C. 81 

	
IV 	90,- 

247 	Maximinus, 235-238, Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria eilt 
n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 16, C. 99 	 IV 	80,- 

248 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fides steht n. 1., hält in jeder 
Hand eine Standarte, RIC 78, C. 13 	 grüne Patina IV 	120,- 

249 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Maximinus steht n. 1., hält Stab u. Speer, 
neben ihm zwei Standarten, RIC 9, C. 12 	 IV 	300,- 

250 	- Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 13, C. 14 	 IV- 	150,- 

251* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei ineinander grei- 
fende Hände, RIC 11, C. 6 	 R IV 	950,- 

252 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht v. v., Kopf n. 1., 
hält Kranz u. Palmzweig, RIC 25, C. 29 	 IV 	450,- 

253* Pupienus, 238, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei ineinandergreifen- 
de Hände, RIC 11, C. 21 	 R IV 	1000,- 

254* Gordian III., 238-244, Aureus, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Aequitas 
steht v. v., hält Waage u. Füllhorn, RIC 40, C. 16, 4,65 g 

	

Rs. leicht bearbeitet Gold R IV 	6800,- 

255 	- Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. 1. auf Schild, 
hält Victoria u. Speer, RIC 38, C. 312 	 IV + 	40,- 

256 	- Denar, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Apollo sitzt n. I., hält 
Zweig u. Lyra, RIC 114, C. 238 	 IV 	100,- 

257 	- Denar, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Diana steht n. r., hält brennende 
Fackel, RIC 127, C. 69 	 IV 	100,- 

258 	- Denar, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Venus n. I. stehend, hält 
Helm u. Zepter, linker Arm auf Schild gestützt, RIC 131, C. 347 	 IV 	100,- 

259 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Mars schreitet n. r., hält Speer 
u. Schild, RIC 332a, C. 157 	 schwarze Patina IV + 	150,- 
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260 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Concordia sitzt n. 1., hält Patera 
u. doppeltes Füllhorn, RIC 278a, C. 54 	 IV 	120,- 

261 	Philipp I., 244-249, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt 
auf Schild n. 1., hält Victoria u. Zepter, RIC 44b, C. 169 	 IV+ 	50,- 

262 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 69, C. 113 	 IV 	50,- 

263 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. 1., füttert Schlange 
aus Patera u. hält Zepter, RIC 187, C. 206 	 grünbraune Patina IV 	95,- 

264 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. 
Füllhorn, unter dem Sitz Rad, RIC 174b, C. 68 	 dunkelgrüne Patina IV- 	90,- 

265 	- Sesterz, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: achtsäuliger Tempel mit Statue 
(Roma) i. d. Mitte, RIC 164, C. 201 	 IV-/IV 	90,- 

266 	-As, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Säule mit COS 111, RIC 162a, C.195 IV 	90,- 

267 	- Bronzemünze von Hieropolis Cyrrhestiea, Syrien, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: Atergatis reitet auf Löwen n. r. u. hält Zepter, Mionnet V S. 142/57, 
0 28 mm 	 IV+ 	150,- 

268 	Otacilia Severa, Gem. d. Philipp 1., Antoninian, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 125c, C. 4 	 IV 	60,- 

269 	Trajanus Decius, 249-251, Antoninian,Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser 
reitet n. I. u. hält Zepter, RIC 11b, C. 4 	 IV 	100,- 

270 	- Antoninian, Mailand, Restitution für Titus, Vs.: Kopf des Titus n. r., Rs.: 
Altar, CONSECRATIO, RIC 82b, C. 405 	 R IV/V 	250,- 

271 	Herennia Etruscilla, Gern. d. Trajan. Decius, Antoninian, Vs.: diadem. drap. 
Büste n. r., Rs.: Pudicitia sitzt n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 59b, 
C. 19 	 IV 	75,- 

272 	Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Spes steht 
n. 1., hält Blume i. d. Rechten u. hebt ihr Gewand, RIC 149, C. 38 	 R IV 	280,- 

273 	- As, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: der Kaiser steht n. 1., hält Stab u. kurze 
Lanze, RIC 171, C. 29 	 grüne Patina R IV 	300,- 

274 	Hostilian, 251, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Hostilian steht n. 1., hält 
Standarte u. Speer, RIC 181d, C. 36 	 111-/IV 	120,- 

275 	Volusian, 251-253, Antoninian, Rom, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Virtus steht 
n. 1., hält Schild u. Speer, i. F. Stern, RIC 187, C. 135 	 IV 	60,- 

276 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Mars mit Speer u. Schild 
n. r., MARTEM PROPVGNATOREM, RIC 219, C. 60 	 R IV 	100,- 

277 	- Bronzemünze von Pisidien, Antiochia, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Demeter sitzt n. 1., hält Füllhorn u. Blüte, BMC 	SNG v. Aul. 
Mionnet 	0 26,5 mm 	 RR IV 	150,- 

278 	- Bronzemünze von Sileucis u. Pieria, Antiochia a. 0., Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: viersäuliger Tempel mit Baldachin, darin Tyche v. 
Antiochia, unter ihr Flußgott n. I., über dem Tempel n. r. springender Wid- 
der, BMC 665, 0 29 mm 	 IV- 	100,- 

279 	Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Apollo 
steht n. 1., hält Zweig u. Lyra auf Felsen, RIC 32, C. 20 	 1V+ 	120,- 

280 	Valerian I., 253-260, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Valerian 
steht in viersäuligen Tempel, hält Hammer u. Beißzange, zu seinen Füßen 
Amboss, Elmer 74 	 IV 	50,- 
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285 

281 	- Sesterz, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Victoria steht n. 1., hält 
Palmzweig u. Schild, RIC 180, C. 226 	 grüne Patina IV 	250,- 

282 	- Bronzemünze von Carallia, Kilikien, Vs.: drap. belorb. Büste n. r., Rs.: 
Athena steht n. 1., hält Palmzweig u. Kantharos (seltene Darstellung), BMC 
SNG v. Aul. 	Mionnet 	C/ 31 mm 	 IV- 	100,- 

283 	- Bronzemünze von Seleuceiaam Calycadnum, Kilikien, Vs.: drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste des Apollo u. der Tyche einander zugewandt, 
SNG v. Aul. 5852 (Vs.), Mionnet II., S. 607/328, 0 34 mm 	 IV 	250,- 

284 	Marinlana, Gern. d. Velarian I., Antoninian, Vs.: verschl. Büste n. r., Rs.: Pfau 
v. v., RIC 3, C. 2 	 IV 	250,- 

285* Gallienus, 253-268, Aureus, Rom, Vs.: Kopf mit Schilfkrone n. 1., Rs.: der 
Kaiser steht n. I., hält Globus u. Zepter, wird von hinter ihm stehender Victo- 
ria bekränzt, RIC 81, C. 1112, 3,44 g 	 Gold RR IV 	8000,- 

286 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Salus steht n. 1., hält Zepter u. füttert 
Schlange auf Altar aus Patera, RIC 397, C. 941 	 IV 	100,- 

287 	- Antoninian, Asia, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei Herrscher stehen einan- 
der gegenüber, beide mit Speer, einer hält Globus, der andere Victoria, 
RIC 456, C. 1310 	 IV+ 	50,- 

288 	- Bronzemünze von Perge, Pamphylien, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Nike mit Palmzweig u. Lorbeerkranz n. 1., SNG v. Aul. 4720, Mionnet 
BMC -, 0 30 mm 	 grüne Patina R IV 	100,- 

289 	Sailonina, Gern. d. Gallienus, Sesterz, Rom, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Vesta sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 48, C. 145 	grüne Patina IV- 	120,- 

290 	- Bronzemünze von Aphrodisias, Karien, Vs.: drap. Büste n. r. auf Mond- 
sichel, Rs.: Kultbild der Aphrodite, links i. F. Stern, rechts Mond, unten knien- 
der Eros u. Rose, SNG v. Aul. 2477, 0 23,5 mm 	 R IV 	65,- 

291 	Valerien II., 253-255, Bronzemünze von Bageis, Lydien, Vs.: belorb. drap. 
Büste n. r., Rs.: Zeus mit Adler u. Zepter n. 1. stehend, BMC 52, SNG v. Aul.-, 
Mionnet 	23 mm 	 IV 	50,- 

292 	Postumus, 259-268, Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Galeere 
mit Steuermann u. Ruderern, RIC 73, C. 167, Eimer 186 	 IV 	165,- 

293 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: wie vor 	leicht geknickt IV- 	120,- 

294 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Aesculap steht v. v., Kopf 
n. 1., RIC 86, C. 336, Eimer 415 	 IV+ 	65,- 

295 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Fortuna steht n. 1., hält Ruder 
u. Füllhorn, RIC 60, C. 80, Eimer 385 	 IV+ 	65,- 

296 	- Antoninian, Köln, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: nackter Sol mit Strahlen- 
krone n. 1., hebt rechte Hand u. hält Peitsche, RIC 77, C. 213, E. 569 	 IV 	50,- 

297 	- Sesterz, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r. (Doppelschlag), Rs.: Ga- 
leere mit vier Ruderern n. 1., vgl. Bastien 140,2 

	
IV- 	160,- 
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298* - Sesterz, Lyon, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., IMP LM CASS LAT 
POSTVMVS PF AVG, Rs.: Galeere mit Steuermann u. vier Ruderern, RIC 143, 
C. 177, Bastien 87 	 IV+ 	400,- 

299* - Sesterz, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Hercules steht n. 1., 
hält Zweig, Keule u. Löwenfell, RIC 135, C. 106, Bastien 145 	 IV 	320,- 

300 	Marius, 268, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: zwei ineinander 
greifende Hände, RIC 6, C. 8, Elmer 632 	 IV 	150,- 

301 	Victorinus, 268-270, Antoninian, Köln, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht 
n. I., hält Olivenzweig u. Zepter, RIC 117, C. 84 	 IV 	65,- 

302 	Barbarischer Nachschlag eines Antoninians des Tetricus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Figur mit Strahlenkrone steht n. 1. u. hält Zepter, s. Hill Tf. 3 Nr. 6, 0 16,5 mm IV- 	35,- 

303 	Claudius Gothicus, 268-270, Bronzemünze aus Sagalassos, Pisidien, Vs.: 
belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Büste des Men auf Mondsichel n. r., SNG 
v. Aul. 	BMC 	Mionnet 	0 29 mm 	 RR IV- 	120,- 

304 	Aurelian, 270-275, Antoninian, Siscia, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Aurelian 
u. Concordia stehen einander gegenüber u. reichen sich die Hände, RIC 244, 
C. 60 	 III 	60,- 

305 	- u. Vabalath, Antoninian, Antiochia, Vs.: Büste des Aurelian n. r., darunter 
Z, Rs.: belorb. Büste des Vabalath n. r., RIC 381 	 IV 	100,- 

306* Severina, Gem. d. Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: diadem. drap. Büste 
n. r., Rs.: Sol mit erhobener Hand steht vor Fides, die zwei Feldzeichen hält, 
RIC 9, C. 12 	 60,- 

307 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Rom, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Laetitia steht n. 1., 
hält Kranz u. Anker, RIC 89, C. 52 	 IV 	80,- 

308 	- Antoninian, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax steht n. 1., hält Olivenzweig u. 
Zepter, RIC 34, C. 65 	 100,- 

309 	Probus, 276-282, Antoninian, Tripolis, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Jupiter 
überreicht vor ihm stehenden Probus Globus, RIC 927, C. 91 	Silbersud IV 	40,- 

310 	- Antoninian, Rom, Vs.: Büste in Mantel n. 1., hält Zepter u. Adler, Rs.: Sol in 
Quadriga n. 1., hält Globus u. Peitsche, RIC 200, C. 650 	 Silbersud III- 	50,- 

311 	- Antoninian, Ticinum, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Concordia steht n. I., hält zwei 
Standarten, RIC 479, C. 123 	 IV 	40,- 

312 	- Quinar, Rom, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: Trophäe zw. zwei Gefange- 
nen, RIC 278, C. 772 	 R IV 	200,- 

313 	Carus, 282-283, Antoninian, Rom, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Sol eilt n. I., 
hebt rechte Hand u. hält Peitsche, RIC 35, C. 11 	 IV 	50,- 

314* Carinus, 283-285, Aureus, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: nackter Her- 
kules steht schräg v. v. auf Keule gestützt, RIC 234, C. 164, 5,82 g Gold RR II 	40000,- 

315 	- Antoninian, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Jupiter steht n. I. u. überreicht 
vor ihm stehenden Kaiser Victoriola, RIC 327, C. 187 	 IV 	50,- 

316* Diocletian, 284-305, Aureus, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: der Kaiser 
steht v. v. Kopf n. 1. u. hält Globus, RIC 309, C. 49, (Ex Metrop. Museum, Zü- 
rich 1972, Nr. 344), 5,21 g 	 Gold IV 	7500,- 

317* - Argenteus, Siscia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: vier Herscher opfern über 
Dreifuß vor sechstürmiger Festung, VIRTVS MILITVM, RIC 52a 	 R IV/III 1100,- 

318* - Argenteus, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Stadttor mit drei Türm- 
chen, RIC 39a 	 leicht korrod. IV- 	250,- 
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319 	— Follis, Nicomedia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Patera 

u. Füllhorn, RIC 27a, 0 28,5 mm 

320 	Carausius, 287-293, Antoninian, Londinium, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Pax 
steht n. 1., hält Olivenzweig u. Zepter, RIC 141 

321 	Allectus, 293-296, Antoninian, Londinium, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Ga- 
leere, RIC 55 (als Quinarius) 

322 	— Quinar, wie vor, RIC 55 

323* 	Maximianus Herculius, 286-310, Argenteus, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: vier Prinzen vor Dreifuß vor sechstürmigem Stadttor, Mz. C, statt wie an- 
gegeben D, RIC 1046, C. 548 	 R 

324 	— 1/4  Follis, Rom, 317-318, Vs.: verschl. Büste n. r., Rs.: Adler, RIC 110 	R 

325 	Constantius Chlorus, 305-306, Follis, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ge- 
nius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 146a, C. 61, Gerin 10 

326 	— Follis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 213a, C. 71, Gerin 21 

327 	— Follis, Rom, ähnl. wie vor, RIC 73a, C. 83, Gerin 19 

328 	— Follis, London (posthum), Vs.: belorb. verschl. Büste n. r., Rs.: brennender 
Altar zw. zwei Adlern, RIC 110, C. 177, Gerin 17 

329* Galerius Maximianus als Caesar, 293-305, Argenteus, Trier, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: vier Prinzen um Dreifuß vor Stadttor, RIC 110b 	 R 

IV 60,- 

IV 200,- 

IV- 200,- 

IV- 200,- 

IV 600,- 

IV 80,- 

IV 70,- 

IV 75,- 

IV 70,- 

IV 90,- 

111/1V 900,- 
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330 	Galerius Maximianus, 305-311, Follis, 308-310, Nicomedia, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 54a 	 IV+ 	50,- 

331 	- Follis, 308, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 95 	 IV 	50.- 

332 	Galeria Valeria, Gern. d. Galerius Maximianus, Tochter des Diocletian, Follis, 
310, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Venus steht n. 1. u. hält 
Apfel, RIC 138 	 IV 	200,- 

333 	Severus II., 306-307, Antoninian, Alexandria, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Ju- 
piter überreicht vor ihm stehenden Severus Victoriola, RIC 60a, C. 7, Ger. 2 IV 	200,- 

334* - Follis, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Moneta steht n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 123a 
	

IV 	280,- 

335 	- Follis, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Genius steht n. 1., hält Patera 
u. Füllhorn, C. 31 
	

IV 	280,- 

336 	Maximinus II., 309-313, Follis, 308, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 87a 	 IV+ 	50,- 

337 	- Follis, 311-312, Alexandria, ähnl. wie vor, RIC 144b 	 IV+ 	50,- 

338 	Maxentius, 306-312, Follis, 308-310, Rom, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Roma 
sitzt n. 1. in sechssäuligem Tempel u. hält Globus, Zepter u. Schild, RIC 208 

	

(ohne Quadriga über Pediment) IV 	90,- 

339 	Licinius 1., 308-324, Follis, 308-310, Alexandria, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 105b, 0 24 mm 	 IV+ 	60,- 

340 	- red. Follis, 312, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 164a, 0 19,5 mm 	 IV+ 	40,- 

341 	Licinius II., 317-324, red. Follis, Nicomedia, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Jupiter steht n. 1., hält Victoriola u. Zepter, RIC 34 	 R III 	80,- 

342 	Constantin I., 307-337, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
Sol steht n. 1., hält Globus u. hebt rechte Hand, RIC 879, 0 23 mm 

343* - red. Follis, 310-313, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Büste des 
Sol n. r., RIC 890, 0 22,5 mm 

344 	- red. Follis, 312, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Sol steht n. 1. u. hält 
den Kopf des Serapis, RIC 167c 

345 	- red. Follis, 317, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. r., Rs.: Sol steht n. 1., 
hält Globus u. hebt rechte Hand, RIC 132 

III 	100,- 

III- 	100,- 

1V+ 	45,- 

III- 	35,- 

346 	- red. Follis, 327-328, Trier, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Tor mit zwei Tür- 
men, dazw. Stern, RIC 504 	 35,- 

347 	- red. Follis, wie vor 	 IV- 	24,- 

348 	- red. Follis, 321, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste mit Zepter n. r., Rs.: 
VOTIS-XX auf Altar, darüber Globus, RIC 305 	 30,- 

349 	- red. Follis, 322-323, Trier, Vs.: behelmte Büste n. r. ähnl. wie vor, RIC 368 IV 	25,- 

350 	- red. Follis, 318-319, Ticinum, Vs.: behelmte Büste n. r., Rs.: zwei Victo- 
rien halten Schild mit VOT / PR, RIC 83 	 IV+ 	40,- 

351 	«Constantinopolis-Prägung» unter Constantin I., red. Follis 334-335, Siscia, 
Vs.: behelmte geharn. Büste mit Zepter n. I., Rs.: Victoria mit Schild auf 
Prora, RIC 241 	 III 	30,- 

352 	«Urbs Roma-Prägung», unter Constantin 1., red. Follis, 334-335, Siscia, Vs.: 
behelmte geharn. Büste n. I., Rs.: Wölfin mit Zwillingen n. 1., RIC 240 	 IV 	26,- 
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353* Fausta, Tochter d. Maximianus u. Gern. d. Constantin I., red. Follis, Thes- 
salonica, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Stern in Kranz, RIC 51, C. 25 	 R 

354 	Helena, Mutter d. Constantin 1., red. Follis, Trier, Vs.: diadem. Büste n. r., 
Rs.: Helena steht n. I. u. hält Zweig, C. 13, Gerin 4 

355 	- red. Follis, ähnl. wie vor, C. 13, G. 3 

356* Theodora, 2. Gern. d. Constantius, red. Follis, 305-305, Trier, Vs.: belorb. 
drap. Büste n. r., Rs.: Pietas (oder Theodora) steht v. v. u. hält Kind auf dem 
Arrn, C. 4 

357* - red. Follis, Constantinopel, ähnl. wie vor, C. 4, G. 2 

358 	Crispus, 317-326, red. Follis, Trier, Vs.: belorb. Büste mit Speer u. Schild 
n. I., Rs.: VO / TIS / XX auf Altar, darüber Globus, C. 22, G. 41 

359 	- red. Follis, Lyon, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, C. 6, G. 5 

360 	Constantin II, 337-340, red. Follis, 321, Lyon, Vs.: belorb. drap. Büste n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, über Globus drei Sterne, RIC 148 

361 	- red. Follis, 327-328, Trier, Vs.: belorb. geharn. Büste n. I., Rs.: Tor mit 
zwei Türmen, dazw. Stern, RIC 505 

362 	- red. Follis, London, Vs.: behelmte geharn. Büste n. I., Rs.: BOT / IS / XX 
auf Altar mit Globus, darüber drei Sterne, C. 10, G. 9 

363 	- Antoninian, London, Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: Standarte mit VOT XX zw. 
zwei Gefangenen, C. 252, G. 11 

364 	-1/2  Centenionalis, Siscia, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Phönix mit Sonnen- 
scheibe auf Scheiterhaufen, C. 22, G. 26 

365 	-'/2 Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, C. 22, G. 28 

366* Constantius II., 337-361, Solidus, Constantinopel, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. I., Rs.: Victoria schreitet n. I., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 96, C. 16 Gold 

367* - Siliqua, Arles, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS / XXX / MULTIS / 
XXXX in Lorbeerkranz, C. 342 

368 	- Centenionalis, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Krieger stößt 
mit Lanze nach gefallenem Reiter, C. 44c, G. 25 

III 500,- 

IV 100,- 

IV 130,- 

IV/IV- 100,- 

IV 100,- 

IV+ 36,- 

III 30,- 

III 30,- 

35,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 3500,- 

IV 180,- 

IV+ 35,- 
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369* - Centenionalis, Trier, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Christogramm, C. 30, G. 3 
grüne Patina 

370 	- Centenionalis, Lyon, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Magnentius zu Pferd reitet 
Soldaten nieder, C. 20, G. 2 

371* Julian II. Apostata, 360-363, Siliqua, Antiochia, Vs.: diadem. drap. Büste 
mit langem Bart n. r., Rs.: VOTIS X MVLTIS XX in Lorbeerkranz, C. - vgl. 
147, Gerin 5 (aber VOT. X MVLT XX) 

372 	- Grossbronze, Nikomedia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Stier n. r. 
stehend, über Kopf zwei Sterne, C. 38, Gerin 5 

373 	- Grossbronze, Constantinopel, ähnl. wie vor, C. 38, Gerin 7 

374* - 1/4  Centenionalis, Vs.: Büste des Serapis mit Modius u. Strahlenkrone 
n. r., Rs.: Harpocrates mit Füllhorn n. 1. stehend, C. 87 

375* Jovianus, 363-364, Follis, Heraclea, Vs.: diadem. Büste n. 1., Rs.: VOT V in 

Kranz, C. 32, Gerin 2 

376 	Valentinian I., 364-375, Grossbronze (1'/2-fache Majorina), Vs.: diadem. 
Büste n. r., Rs.: Valentinian steht n. r., hält Labarum u. Victoriola, RIC 7a, 

C. 30 	 R 

377 	Valentinian II., 375-392, Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste n. r. 
mit Speer u. Schild, Rs.: Valentinian steht n. 1. auf Schiff, hinter ihm sitzt 
Victoria, RIC 52b, C. 22 

378 	Gratian, 367-383, Follis, Siscia, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: Gratian 
steht n. 1. u. hält auf der Linken Victoriola, r. neben sitzender Frau, RIC 26a, 
C.30 

379* Magnus Maximus, 383-388, Siliqua, Trier, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., 
Rs.: Virtus sitzt v. v., n. I. blickend, hält Globus u. Zepter, C. 20, Gerin 2 

380* Honorius, 393-423, Solidus, Vs.: behelmte drap. Büste v. v., Rs.: Roma sitzt 
v. v., hält Victoriola u. Zepter, rechter Fuss auf Prora, C. 6, 4,39 g 	Gold 

381* - Solidus, Mailand, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Honorius steht n. r., linker 
Fuss auf Gefangenem, hält Standarte u. Victoriola, C. 44, Gerin 1, RIC 35c, 

4,41 g 	 Gold 

382 	- Solidus, Ravenna, Vs.: diadem. drap. Büste n. r., Rs.: ähnl. wie vor, C. 44 
Gold 

383' Theodosius II., 402-450, Solidus, Vs.: behelmte geharn. Büste v. v., Rs.: 
Victoria steht n. 1. u. hält Langkreuz, Ratto - vgl. 166, 4,48 g 	 Gold 

BYZANTINISCHE MÜNZEN 

384 	Anastasius, 491-518, Tremissis, Vs.: Büste n. r., Rs.: stehende Victoria mit 
Kranz u. Kreuz, VICTORIA AVGVSTORVM, i. A. CONOB, DOC 10a 1, Ratto 326 

Gold 

385* - Solidus, Vs.: behelmte geharn. Büste v. v., Rs.: Victoria steht n. 1. u. hält 
Langkreuz, r. i. F. Stern, Ratto 311, DOC 74, 1 	 Gold 

386* Justinian I., 527-565, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Victoria steht v. v., hält Langkreuz u. Kreuzglobus, r. i. F. Stern, DOC 3f, 
Ratto 461 	 leicht gewellt Gold 

387 	- Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Wert u. Jahr, Ratto 509 

IV+ 250,- 

IV 120,- 

IV 300,- 

IV 160,- 

IV- 120,- 

IV 100,- 

IV/IV- 200,- 

IV/IV- 300,- 

IV 60,- 

IV 75,- 

III-  600,- 

IV 1600,- 

IV 1100,- 

IV 1100,- 

IV 1900,- 

IV-  275,- 

IV+ 900,- 

IV+ 500,- 

IV 90,- 
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388 	Mauricius Tiberius, 582-602, Solidus, Vs.: diadem. Büste mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, Ratto 996, 
DOC 3b 	 Gold IV 	1200,- 

389* Focas, 602-610, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victo-
ria steht v. v., hält Kreuzglobus u. Langkreuz, Ratto — vgl. 1194, DOC vgl. 5e 

	

Gold R IV 	1200,- 

390 	— Jekanummion, Karthago, Vs.: Büste v. v., Rs.: X, darüber u. darunter 
Kreuz, rechts u. links N. u. M, Ratto 1253, DOC 117, 1 	 IV 	50,- 

391 	Heraclius, 610-641, u. s. Sohn, Follis, Constantinopel, Vs.: Heraclius u. s. 
Sohn stehen nebeneinander, Rs.: Wert u. Jahr u. zwei monogrammatische 
Gegenstempel IV+ 	 V 	60,- 

392 	Michael I., 811-813, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus 
u. Kreuzstab v. v., Rs.: Wert u. Jahr, Ratto 1789, Sear 1617 	 IV 	50,- 

393* Leo III. Isaurus, 717-741, Solidus, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus u. 
Schriftrolle v. v., Rs.: Stufenkreuz, Ratto vgl. 1728, DOC la, 3 	Gold RR III 	2600,- 

394 	— u. s. Sohn Constantinus V., 720-741, Solidus, Vs.: bekr. Büste Leo III. 
v. v. mit Kreuzglobus, Rs.: bekr. Büste Constantinus mit Kreuzglobus u. 
Schriftrolle v. v., Ratto — vgl, 1734 	 Gold R IV 	1200,- 
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395 	Leo IV., Khazar, 775-780, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: fünf Zeilen 
Schrift, Ratto 1769, Seaby 1585 

396 	Constantin Vl. mit s. Mutter Irene, 780-797, Miliaresia, Vs.: Stufenkreuz, Rs.: 
Schrift, Ratto 1777, Seaby 1595 

397 	Monanus IV. Diogenes, 1068-1071, Solidus, Constantinopel, Vs.: Christus 
steht v. v. zw. Romanus u. Eudocia u. krönt beide, Rs.: Michael, Constantin 
u. Andronicus stehen v. v., Ratto 2026, Sear 1860, DOC 2, 4 	 Gold 

398 	Manuel I. Comnenus, 1143-1180, Electon-Aspron-Trachy, Constantinopel, 
Vs.: der Kaiser steht v. v. u. wird von neben ihm stehender Madonna ge- 
krönt, Rs.: thronender Christus, Ratto 2118 	 Elektron 

VÖLKERWANDERUNG 

Ostgoten in Italien 

399* Quasiautonome Prägung der Stadt Rom, ca. 490-533, Follis zu 40 Nummien, 
Vs.: Büste der Stadtgöttin n. r., INVICTA ROMA, Rs.: Adler n. I. mit zurück-
gewandtem Kopf, i. F. Wertangabe, i. A. E, BMC 18, Krause 14 

400 	- Follis zu 40 Nummien, ähnl. wie vor aber i. A. der Rs. V, BMC 28, Kr. - 

401* - Follis zu 20 Nummien, Vs.: Büste der Roma n. r., Rs.: Palme unter deren 
Zweigen zwei Adler mit dem Stamm zugewandten Köpfen, BMC 19f, Kr. 25 

402* - Follis zu 20 Nummien, Vs.: Büste der Roma n. r., Rs.: Wölfin mit d. säu- 
genden Zwillingen, darüber zwei Sterne u. I, i. A., .X.X., BMC 31, Kr. 29 	R 

403* Athalarich, 526-534, '/4 Siliqua, Ravenna, Vs.: Büste Justinian I., n. r., Rs.: 
vier Zeilen Schrift in Kranz, BMC 35, Ratto 2358, Kr. 47 	 R 

404* Königin Amalaswintha, 326-334, oder Königin Mathasuntha, 336-340, 
Halbsiliqua, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Monogramm, BMC 3 u. 4 var., Kr. 5 

405 	Vandalen-Epoche, Kleinbronze, 457-474, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Monogramm, 
BMC 110, 0 10,5 mm 

Ortokiden 

Atabegs in Amed und Qeifa 

406* Fakhreddin Kara-Arslan, 1148-1174, Dirhem (Cu) o. J. u. o. Mzst., Vs.: Vic-
toria n. r. hält Tafel mit VOT XXX, unten SIS, Umschr.: VICTORIA CONSTAN- 
TINI AUG, Rs.: arab. Schrift, Artuk 1201, BMC III, 324 	 R 

in Mardin 

407 	Hussameddin Timour-Tasch, 1122-1152, Dirhem (Cu) o. J., Vs.: diadem. 
Kopf n. r., Rs.: arab. Schrift, BMC III, 364 

408 	Nedjmeddin Elpi, 1152-1176, Dirhem (Cu) o. J., Vs.: diadem. Kopf n. r. unten 
arab. Schriftz., Rs.: arab. Schrift, BMC III, 368, Edhem 27 

409 	- Dirhem (Cu) o. J., Vs.: zwei diadem. Büsten einander zugewandt, Rs.: Ma- 
donna r. stehend den Herrscher krönend, BMC III, 372, Edhem 32 

410 	- Dirhem (Cu) o. J., Vs.: zwei Köpfe v. v., Rs.: gelockter Kopf in Perlkreis u. 
Umschr., 0 34 mm, BMC III, 380, Edhem 35 

411* - Dirhem (Cu) ähnl. wie vor, 0 30 mm 
	

grüne Patina 

412 	- Dirhem (Cu) ähnl. wie vor, 0 30 mm 

IV 280,- 

IV 300,- 

IV 750,- 

IV 700,- 

IV 240,- 

IV 240,- 

IV 200,- 

IV- 180,- 

IV 600,- 

IV 500,- 

IV- 60,- 

IV 300,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 50,- 

IV 65,- 

IV 60,- 

IV- 40,- 
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35 

IV 

IV 

414* 	-- Dirhem (Cu) o. J., Vs.: zwei Büsten, 1. mit Krone v. v., r. mit Diadem n. I. 
bl ckend, Rs.: arab. Schrift, BMC III, 405, Edhem 47 

415 	— Dirhem (Cu) 589 AH (1193 n. Chr.), Vs.: Trauerszene mit vier Personen, 
Rs.: arab. Schrift, BMC III, 409, Edhem 57 

IV 418 	— Dirhem (Cu) ähnl. wie vor 

403 

406 

402 

413* Hussameddin Yolouk-Arslan, 1184-1200, Dirhem (Cu) 581 AH (1186 n. Chr.), 
Vs.: Büste v. v., Rs.: arab. Schrift in Hexagramm, BMC III, 399, Edhem 54 IV 

416 	Nasireddin Ortok-Arslan, 1200-1239, Dirhem (Cu) 606 AH (1210 n. Chr.), 
Vs.: Reiter auf Löwen n. I., Rs.: arab. Schrift, BMC III, 438, Edhem 74 	 IV 

417 	— Dirhem (Cu) 611 AH (1215 n. Chr.), Vs.: belorb. Kopf n. I. blickend, Rs.: 
arab. Schrift, BMC III, 442, Edhem 79 	 IV 

419 	— Dirhem (Cu) 620 (1223 n. Chr.), Vs.: Kopf n. r., Rs.: arab. Schrift, BMC III, 
453, Edhem 85 	 IV 

90,- 

55,- 

80,- 

90,- 

50,- 

50,- 

80,- 



421 

Zengiden 

in Mossoul 

420 	Seifeddin Ghazi II., 1169-1180, Dirhem (Cu) 566 AH (1171 n. Chr.), Vs.: 
Büste v. v. oben zwei Victorien, Rs.: arab. Schrift, BMC III, 510, Edhem 120 

421* — Dirhem (Cu) 575 AH (1179 n. Chr.), Mzst. EI Djezireh, Vs.: behelmter Kopf 
n. 1., Rs.: arab. Schrift, BMC III, 521, Edhem 127 

422 	Nasreddin Mahmoud, 1219-1233, Dirhem (Cu) 627 AH (1230 n. Chr.), Vs.: 
Mann hockend v. v. mit Mondsichel, Rs.: arab. Schrift, BMC III, 567, Edhem 138 

423 	Bedreddin Loulou, 1233-1258, Dirhem (Cu) 631 AH (1244 n. Chr.), Vs.: dia- 
dem. Kopf n. 1. im Perlquadrat, Stern unter Kinn, Rs.: arab. Schrift, BMC III, 
576, Edhem 146 

in Sendjar 

424 	Kotbeddin Mohammed, 1197-1219, Dirhem (Cu) 606 AH (1210 n. Chr.) ?, Vs.: 
zweiköpfiger Adler, Rs.: arab. Schrift, BMC III, 633, Edhem — 

Eyoubiten 

in Meiyafarikin 

425 	El-Nasir Selaheddin, 1190-1195, Dirhem (Cu) 583 AH (1187 n. Chr.), Vs.: 
Löwe n. 1. in Perlkreis, Rs.: arab. Schrift, Artuk 698 

426 	El-Aadil Seifeddin, 1195-1200, Dirhem (Cu) 591 AH (1195 n. Chr.), Vs.: ge- 
krönte Büste v. v., Rs.: arab. Schrift, Edhem 192 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV 45,- 

IV 45,— 

IV 45,— 

IV- 45,— 

IV 50,- 

Seldschuken 

in Er-Room (Anatolien) 

427 	Suleyman II., 1199-1203, Dirhem (Cu) 595 AH (1199 n. Chr.), Vs.: Reiter n. r. 
mit Lanze über der Schulter, um Kopf Perlkreis, 1. i. F. Stern, Rs.: arab. 
Schrift, BMC III, 107 	 IV 	60,- 
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Grössere Lots antiker Münzen 

428 	Kleiner Münzschatzfund aus Antiochia, Syrien, bestehend aus Antoninianen 
von Trebonianus Gallus, RIC 80 (2 Stck); 82 (2 Stck); 83 (2 Stck); 85 (4 Stck); 
86 (2 Stck); Valerianus I., RIC 213 (5 Stck); 214 (3 Stck); 218 (3 Stck); 219 
(2 Stck); 210 (4 Stck); 221 (3 Stck); 226 (3 Stck); 282 (4 Stck); 284 (1 Stck); 
286 (4 Stck); 288 (1 Stck); Gallienus, RIC 294 (3 Stck); 296 (1 Stck); 299 
(1 Stck); 447 (2 Stck); 452 (2 Stck); Salonina, RIC 67 (1 Stck); Vergraben vor 
der Eroberung Antiochias durch den Sasaniden Shapur I., 256 n. Chr. alle 
bestimmt 	 55 Stück IV-V 	700,- 

429 	43 griechische Bronzemünzen, meist Sicilia, Syracus, 4. Jh. v. Chr. mit teils 
reizvollen Darstellungen u. schöner Patina 	 43 Stück IV--V 	500,- 

430 	12 röm. Republik-Denare, RRC: 395, 411, 419, 423, 513, 516, 592, 596, 598, 
699, 907, 1117, interessantes Lot 	 IV-V 	400,- 

431 	8 Denare, Römische Kaiserzeit (3 Vespasian, 69-79; 2 Titus, 79-81; 3 Do- 
mitian, 81-96); alle verschieden 	 IV- u. V 220,- 

432 	18 Denare des Trajan, 98-117, alle verschieden 	 IV-V 	420,- 

433 	11 Denare des Hadrian, 117-138, alle verschieden, darunter seltene Exem- 
plare 	 IV- u. V 230.- 

434 	19 Denare des Septimius Severus, 193-211 	 IV-V 	350,- 

435 	21 Billon-Antoniniane des Postumus, 259-268, alle Münzstätte Köln 	 IV--V 	440,- 

436 	26 röm. Provinzial- u. Kolonialmünzen, 1.-3. Jh., meist aus Kleinasien 	 IV--V 	220,- 

437 	20 alexandrinische Bronze-Tetradrachmen der 2. Hälfte des 3. Jh. n. Chr. IV- 	240,- 

438 	20 alexandrinische Tetradrachmen der 2. Hälfte des 3. Jh. n. Chr. 	 IV-IV- 240,- 
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MÜNZEN DER NEUZEIT 

Deutschland 

440 	Aachen, Kaiserl. Münzstätte, Friedrich I., 1152-1190, Denar, Vs.: bekr. Kai- 
ser sitzt auf Faltstuhl mit Tierköpfen, hält kurzes Lilienzepter u. Reichs-
apfel, Rs.: Stadtmauer mit zweigesch. Turm zw. zwei Kuppeltürmen, auf 
dem mittleren Turm achtstrahliger Stern, Menadier 23b 	 IV 	250,- 

441 	- Denar, ähnl. wie vor. Men. 23 var. 	 IV 	240,- 

442 	- Denar, Vs.: der Kaiser sitzt v. v., hält Schwert u. Reichsapfel, Rs.: Ge- 
bäude mit Turm u. großem Tor, Men. 27 

	
2 Stück IV- 	150,- 

443 	- Heinrich VI., 1190-1197, Denar, Vs.: bekr. Kaiser auf Löwenthron v. v., 
hält Lilienzepter u. Reichsapfel, Rs.: Palastgebäude mit zwei vorderen u. 
zwei hinteren Türmen, darüber achtstrahliger Stern, Men. 36 	 IV 	250,- 

444* - Turnosgroschen o. J., Ende 14. Jh., Vs.: der Kaiser kniet n. I., hält Mün- 
ster, Rs.: Langkreuz mit Adler im Winkel teilt dopp. Umschrift, Men. 91 	 IV 	200,- 

445 	- Turnosgroschen 1412, Vs.: Büste des Kaisers mit dem Münster über Adler- 
schild v. v., Rs.: kleines Kreuz in doppelter Umschrift, Men. 114a 	 IV- 	100,- 

446 	- Ratszeichen zu 32 Mark 1755, Vs.: Adler in dopp. Umschrift, Rs.: Krone 
auf Altar, Men. 13a 	 IV- 	100,- 

447 	- Ratszeichen zu 16 Mark 1752, Vs.: Adler in dopp. Umschrift, Rs.: Krone 
über Jahr, Men. 7 	 IV 	100,- 

448 	- Ratszeichen zu 16 Mark 1752 wie vor 	 IV- 	90,- 

449 	- 12 Heller 1767, 1792, 1794, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: Adler, Men. 301, 303c 
3 Stück IV u. IV- 32,- 

450 	-1111 Heller 1745, 1751, 1754, Vs.: Wert, Rs.: Adler, Men. 276, 277, 280, 3 Stück IV 	u. IV- 30,- 

451 	- Ratszeichen zu 8 Mark 1753, Vs.: Adler in dopp. Umschrift, Rs.: Krone über 
Jahr, Men. 11 	 IV 	25,- 

452* Altenburg, Reichsmünzstätte, Friedrich I., 1152-1190, Schriftbrakteat, FRI-
DERIUS + IMPERATORDEIG, v. v. thronender Kaiser mit Kreuzzepter u. 
Reichsapfel mit Lilie, Hohenstaufenzeit 832, 0 34 mm 	kl. Ausbruch a. Rd. IV+ 	200,- 

453* - Brakteat, auf einer Leiste mit Bogen thronender Kaiser mit Lilienzepter u. 
Doppelreichsapfel, um dessen Kreuz ein Reif läuft, Sig. Löbbecke 682, 
0 35,5 mm 	 IV 	200,- 

454 	- Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, auf Bogen sitzender Kaiser mit Lilien- 
zepter u. Doppelreichsapfel, i. F. zwei Ringe u. 2 Kugeln, links u. rechts der 
Füße zwei Kreuze, Sig. Löbbecke 688, 0 34 mm 	 IV 	160,- 

455 	Anhalt, Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., v. v. sitzender Graf mit zwei Schwertern, 
Borne 79, 0 20 mm 	 IV 	80,- 

456* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., v. v. sitzender Graf mit zwei Zeptern, zw. zwei 
Türmen, Borne 76, 0 19,5 mm 	 IV- 	70,- 

457* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., v. v. sitzender Graf mit Patriarchenkreuz u. 
Schild, Borne 74, 0 20,5 mm 	 IV 	80,- 

458 	- Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., v. v. sitzender Graf mit Reichsapfel u. Lilien- 
zepter, Borne 78, 0 20,4 mm 	 IV- 	70,- 

459 	- Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., v. v. steh. Graf mit Schwert u. Fahne, Borne 67, 
0 20,8 mm 	 kl. Randausbrüche IV 	70,- 
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456 457 

460 
	--Zerbst, Johann, 1621-1667, 1/4  Taler 1667 a. s. Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: 

12-feld. Wappen unter Fürstenhut, Mann 238 
	

IV 	250,- 

461 	-- Friedrich August unter Vormundschaft der Mutter Johanna Elisabeth, 
1 Groschen 1749 (2 Stck), 1111 Pfennige 1749, bekr. Monogramm/Wert u. Jahr, 
Mann 357, 359 	 3 Stück IV 	70,- 

462 	-- Friedrich August, 1764-1793, 5 Kreuzer 1764, Vs.: Büste n. r. in Zweigen, 
Rs.: Wappen in Zweigen, Mann 372 	 50,- 

463 	-- XVI Pfennige 1767, Wert u. Jahr/Wappen, Mann 366, Jg. 10 	 R IV+ 	100,- 

464 	-- Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1796-1834, 2/3  Reichstaler 1799, 
Vs.: Bär auf Mauer n. 1., Rs.: Wert u. Jahr, Mann 724, Jg. 42 	 IV 	100,- 

465 	Augsburg, Bistum, Konradin, 1252-1268, Brakteat, gekr. Kopf mit Schwert 
u. Palmzweig, Steinh. 1142, Egebh. 35 	 IV 	75,- 

466* -- Hartmann v. Dillingen, 1250-1286, Brakteat, Büste des Bischofs zw. zwei 
Krummstäben unter Dreibogen, der mit zwei Türmen u. einer Krone verziert 
ist, Bogenrand, Hohenstaufenzeit 1475 	 III 	160,- 

467 	-- Brakteat, Ende 13., Anfang 14. Jh., sog. ewiger Pfennig, Büste mit Krumm- 
stab u. Buch, Bogenrand, SIg. Löbbecke 985 	 111 	150,- 

468 	-- Brakteat, Ende 13., Anfang 14. Jh., sog. ewiger Pfennig, Kopf des Bischofs 
in Mitra bicornis v. v. mit Pedum u. Buch, Wulstreif u. Bogen, 0 21 mm, 
Steinh. 94, SIg. Löbbecke 985 	 IV 	60,- 

469 	Baden, Karl Friedrich, 1738-1811, Taler 1766, Vs.: Büste mit Ordensband 
n. r., Rs.: bekr. verziertes Wappen von zwei Greifen gehalten, Dav. 1934 IV 	400,- 

470* Bayern, Ferdinand Maria, 1651-1679, Goldgulden 1676, Vs.: geharn. Büste 
mit Degengurt, Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Wittelsb. 1384, Hahn 
173, Friedb. 311 	 Gold III- 	1200,- 

471* -- Goldgulden 1676, Vs.: geharn. Büste mit Überwurf n. r., Rs.: wie vor, 
Witt. 1383 	 Gold IV 	1000,- 

472* -- Goldgulden 1676, wie vor 	 Gold IV 	900,- 
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473* 

474* 

- Goldgulden 1679, ähnl. wie vor, Witt. 1392 	 Gold 

- Maximilian II. Emanuel, 1679-1726, Goldgulden 1702, Vs.: Büste in röm. 
Harnisch n. r., Rs.: Madonna mit Kind über Wappen, Witt. 1628, Hahn 200, 

III- 1100,- 

Friedb. 323 	 Gold 111/IV 	1000,- 

475* - Goldgulden 1704, ähnl. wie vor, Witt. 1630, Hahn 200 	 Gold IV 	1000,- 

476* - Goldgulden 1704 wie vor 	 Gold IV 	900,- 

477* -1/2  Max d'or 1715, Vs.: Kopf mit langen Locken n. r., Rs.: Madonna mit 
Kind sitzt n. 1. neben Wappen, Witt. 1632, Hahn 204 	 Gold IV 	1200,- 

478* -1/2  Max d'or 1716, ähnl. wie vor, Witt. 1635, Hahn 204 	 Gold IV 	1200,- 

479* -1/2  Max d'or 1721, ähnl. wie vor, Witt. 1636, Hahn 204 	 Gold IV 	1100,- 

480* -1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor, Witt. 1637, Hahn 204 	 Gold IV 	1200,- 

481* -1/2  Max d'or 1723, Vs.: drap. Büste mit langen Locken n. r., Rs.: wie vor, 
Witt. 1642, Hahn 205 	 Gold IV+ 	1000,- 

482* -1/2  Max d'or 1723 wie vor 	 Gold IV+ 	1000,- 

483* - Karl Albert, 1726-1745, 1/2  Karolin 1730, Vs.: Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie vor, 
Witt. 1926, Hahn 255, Friedb. 334 	 Gold IV 	900,- 

484 -1/2 	Karolin 	1733, 	Vs.: 	drap. 	Büste 	n. 	r., 	Rs.: 	ähnl. 	wie 	vor, 	Hahn 	256, 
Witt. 1927f 	 Gold IV- 700,- 

485* Bonn, Stadt, Ratszeichen 1699, Vs.: verziertes Stadtwappen, Rs.: Deckel-
kanne zw. Jahr, Wuerst 77 250,- 

486 Mark Brandenburg, Georg Wilhelm, 1618-1640, Groschen 1625, Mzst. Cöln 
a. d. Spree, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsapfel, Bahrf. 736 IV 	50,- 

487" - Friedrich Wilhelm d. große 	Kurfürst, 	1640-1688, 	1/3  Taler 1675, 	Mzst. 
Rheinstein, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 	 RRR IV 	1800,- 

488* - Dukat 1664, Königsberg, Vs.: bekr. Büste mit geschult. Schwert n. r., Rs.: 
verziertes Wappen, v. Schr. 81, Friedb. 2099 	 Gold IV- 	1500,- 

489 - Königreich Preussen, Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 1/12 Taler (Dop- 
pelgroschen) 1714, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Wappen, Henckel 1287 IV- 	30,- 

490 -1/4  Dukat 1716, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ordensstern unter Krone, v. Schr. 175 
Gold III 	1000,- 

491* - Friedrich 	II., 	1740-1786, 	Doppelter 	Friedrich 	d'or 	1749, 	Breslau, 	Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Adler unter Krone auf Armaturen, v. Schr. 7, Friedb. 2216 

Gold IV/IV- 	4000,- 

492 -Taler 1770 A, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler auf Armaturen, Dav. 
2586, v. Schr. 456 IV- 	150,- 

493 -1/2  Taler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler auf Arma- 
turen, v. Schr. 188 IV 	125,- 

494 -1/6  Taler 1764 A, 1 Gröschel 1757 B, 1783 B, '/24 Taler 1783 A, v. Schr. 587, 
Cr. 15 	 4 Stück IV u. IV- 	50,- 

495 Herzogtum Preussen, Albrecht, 1529-1569, Groschen 1544, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Adler mit S auf der Brust, S.-J. 5089, Marienb. 1193 IV 	50,- 

496 Brandenburg-Bayreuth, 	Christian, 	1603-1655, 	Groschen 	1655 	a. 	s. 	Tod, 
Büste/Schrift IV 	100,- 
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491 

497 	Braunschweig-Grubenhagen, Ernst V., Johann, Wolfgang u. Philipp, 1551 
bis 1557, Fürstengroschen 1557, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppel- 
adler, We. 491, F. 36 	 IV 	80,- 

498 	— Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1589-1613, Wilder-Mann-Taler 1610, Vs.: 
behelmtes 11-feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann, We. 645 B, Kn. 342 	 IV 	250,- 

499' — Friedrich Ulrich, 1613-1634, Wilder-Mann-Taler 1619, ähnl. wie vor, We. 
1057 A, Kn. 440 	 IV 	250,- 
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500 	- August d. Jüngere, 1635-1666, Reisetaler o. J., Vs.: Büste mit Käpp- 
chen halblinks, Rs.: zwei Segelschiffe u. Wanderer, F. 269, K. 	Kny. 499 III- 	2000,- 

501* -Taler 1657, Vs.: Büste mit Kappe schräg v. v., Umschrift auf Band, Rs.: 
5-fach behelmtes Wappen, Umschrift auf Band, F. 317, K. 644, Kny. 7803, 
We. 801 	 IV- 	840,- 

502* - Ludwig Rudolph, 1704-1735, Taler 1727, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wilder 
Mann hält bekr. Wappen, F. 1613, K. 1321, W. 2458 	 poliert III 	1800,- 

503 	- Karl 1., 1735-1780, II Mariengroschen 1750, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: 
Wert u. Jahr, We. 2759, F. 1953 	 IV 	45,- 

504 	- '/12 Taler 1751, Ross/Wert, We. 2756, Kn. 1683 	 IV+ 	45,- 

505 	- Konventionstaler 1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: n. I. sprengendes Roß, We. 
2716, Kn. 1481, Dav. 2151 	 IV 	350,- 

506 	-1 Denier 1758, beiderseits Schrift, (v. d. franz. Besatzungsarmee geprägt), 
We. 2778, F. 2031 	 IV+ 	40,- 

507 	- Carl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI gute Groschen 1787, Vs.: bekr. 
Wappen in Girlande, Rs.: Wert u. Jahr, We. 2911, F. 2723 	 IV 	100,- 

508 	- XVI gute Groschen 1793, ähnl. wie vor, We. 2911, F. 2843 	 III 	120,- 

509 	- XXIIII Mariengroschen 1795, Vs.: n. I. sprengendes Roß, Rs.: Wert u. Jahr, 
W. 2910, Kn. 1825, Kny. 1626 	 IV 	120,- 

510 	- Lüneburg, Christian v. Minden, 1611-1633, Taler 1628, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: behelmtes Wappen, W. 923, Kn. 1990, Kny. 1970 	 fleckig IV 	30,- 

511 	- Georg Wilhelm, 1648-1705, II Mariengroschen 1697, bekr. Chiffre/Wert, 
We. 1617, Kn. 2394 	 IV 	250,- 

512 	Braunschweig-Stadt, Brakteat, bekr. Löwe n. 1., Kopf n. vorn, darunter niedri- 
ger zinnenbekr. Turm zw. zwei Sternen, F. 324, (15 27,5 mm 	 IV 	50,- 

513 	- brakteatenförmige Marke o. J., Löwe in geflochtenem Korb, K. 	Neum. 
8399 	 Cu. IV 	30,- 

514 	- Reichsgroschen 1591, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: Reichsapfel mit Wert u. Jahr, 
Jesse Vs. 77, Rs. vgl. 81 	 IV 	65,- 

515* Breisach, unter Ferdinand II., Notklippe zu 48 Kreuzer 1633, Vs.: 3 Wappen 
v. Österreich, Oberelsass u. Breisach, Rs.: 5 Zeilen Schrift, Berstett 86, 
Brause Tf. IV, 10 var. 	 IV 	600,- 

516 	Bremen, Groten 1745, Jungk 968 var. u. Groten 1840, Jungk 1186 	2 Stück 111-1V 	30,- 

517 	Camenz, Sachsen, Dreier 1622 u. Pfennig o. J., Mers. 2752, 2753 	2 Stück 111 	50,- 

518* Danzig, Johann Casimir, 1649-1668, Taler 1650, Vs.: bekr. Büste n. r., Rs.: 
ovaler Schild v. zwei Löwen gehalten, Sig. Marienb. 8501, Gum. 1922, Dav. 
4360 	 Hsp.? IV 	400,- 

519* Donauwörth u. Schongau, Königl. Münzstätte, Friedrich II., 1215-1250, 
Brakteat, Donauwörth, gekr. Büste v. v. mit Kreuz in jeder Hand, Wulstreif 
u. Bogenrand, Gebh. 17, Steinh. (Augsb.) 121 	 IV 	120,- 

520* - Brakteat, gekr. Kopf zw. zwei Vögeln auf einem Giebel, darunter Kreuz, 
Wulstreif u. Bogenrand, Sig. Löbbecke 1001 	 III 	200,- 

521 	- Konrad IV., 1250-1254, Brakteat, gekr. Büste mit Lilienzepter u. Jagd- 
falke, Wulstreif u. Bogenrand, Sig. Löbbecke 982 (als Friedrich II. v. Augs- 
burg), Hohenstaufenzeit 1491 	 IV 	140,- 
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522 - Konradin, 1252-1268, Brakteat, Schongau, gekr. Kopf v. v. mit Schwert u. 
Palmzweig, Wulstreif u. Bogenrand, Gebh. 35, Steinh. (Augsb.) 1142 IV 150,- 

523* - Konrad (gest. 1268) u. Ludwig II. v. Bayern, 1255-1294, Brakteat, gekr. 
Kopf v. v. zw. Ornamenten, Steinh. 144, Gebh. 34 IV+ 120,- 

524* - Taler 1545, Vs.: bekr. Hüftbild Karl V. mit Schwertknauf u. Zepter, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Monogramm W auf Brustschild, Gebh. 96, de Mey 257 IV+ 1500,- 

525 Dortmund, Kaiser Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: Kopf mit Diadem n. I., 
HENR REX, Rs.: kleines Kreuz, i. d. Winkeln 4 Kugeln, rückläufige Schrift 
THERET, vgl. Dbg. 752 V 250,- 

526 - Kaiser Konrad 	II., 1024-1039, 	Denar, Vs.: gekr. 	Kopf n. 	1., 	rückläufige 
Schrift: IMPERATOR, Rs.: Kreuz i. d. Winkeln 4 Kugeln, rückläufige Schrift: 
CONRADUS REX, Dbg. 754 V 400,- 

527 - Leopold, 1658-1705, 1 /13 Taler (4 Stüber) 1660, Vs.: belorb. Büste d. Kai-
sers n. r., Rs.: Stadtadler, B. 59 IV- 100,- 

528 Duisburg, Kaiser Konrad II., 1024-1039, Denar, Vs.: gekr. bärtiger Kopf v. v., 
CHUO 	II, Rs.: Stadtname in kreuzförmiger Schreibweise, DIUS-BURG, 
i. d. Winkeln Viertelkreise, Dbg. 311 V- 150,- 

529* - Heinrich III., 1039-1056, Denar, Vs.: bekr. Kopf n. r., davor Zepter, Rs.: 
kleines Kreuz, umgeben von 4 Kreisen, darin DI-VS-BV-RG, vgl. Weyg. 1403, 
Dbg. 317 IV- 500,- 

530 Eichstätt, Raimund Anton Graf v. Strasoldo, 1757-1781, 20 Kreuzer 1765, 
Vs.: Familienwappen mit Stiftswappen unter Fürstenhut, Rs.: Wert in Orna-
ment, Cr. 20, Cahn 138, Gebert 100 IV 50,- 

531* Einbeck, Reichsgroschen ('/24 Taler) 1670, Vs.: bekr. Monogramm auf ver-
ziertem Kreuz, Rs.: Reichsapfel mit Wert, Buck 124g III 90,- 

532 Stadtpfennig o. J. (1647-1717), Vs.: EINBEC um Monogramm, Rs.: Wert, 
Buck 158c IV- 25,- 

533* Eisleben, 1'/2-facher Luther-Taler 1661, Vs.: 	Büste v. v., 	Rs.: Stadtansicht 
über Mansfelder Wappen, Tornau 1470 IV 500,- 

534* Emmerich, Wigmann III. v. Hamaland, 967-1014, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Win-
keln 4 Kugeln, WIG - AN . COT, Rs.: zwei Zeilen Schrift ERRRI / DOBIR, 
Dbg. vgl. 1229, Salmo 33/15 var. IV-V 300,- 

535* Erfurt, Stadt, Taler 1617, Mzm. Asmus Wagner, Vs.: behelmtes Wappen zw. 
Wildem Mann u. Frau, Rs.: Engelskopf über Wappen, Dav, 5259 	 R 	III- 1400,- 

536 Esslingen, Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: gekr. Büste n. r., Rs.: aufge- 
richtete Hand, Dbg. 953 	 R 	V+ 400,- 

537* -Denar wie vor V 300,- 

538 - Denar wie vor VI 150,- 

539* Frankfurt, a. M., Taler 1622, Vs.: verziertes Kreuz, 	Rs.: bekr. Doppeladler, 
J. u. F. 374a, Dav. 5289 IV 650,- 

540* -Taler 1634, Vs.: glattes Kreuz mit verziertem Adlerschild, Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Reichsapfel, J. u. F. 409, Dav. 5293, 	 Schrötlingsf. 	IV 600,- 

541 Freiburg, städt. Münzstätte, '/4 Rappenpfennig n. 1327, Adlerkopf in glattem 
Wulstreif n. 1., Hohenstaufenzeit 1438 IV 50,- 

542 Fulda, Abtei, Brakteat, Ende 13. Jh., Hüftbild des Abtes mit Krummstab u. 
Buch, vgl. Sig. Löbbecke 882 IV 80,- 
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543 	-Adolf v. Dalberg, 1726-1737, 1/2  Kopfstück 1727, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: 
5-feld. Wappen unter Bischofshut 

544 	- Heinrich VIII., 1759-1788, 1/2  Taler 1788, a. d. Tod des Bischofs, Vs.: ver- 
ziertes Wappen, Rs.: 11 Zeilen Schrift, Cr. 38 

545* Halberstadt, Bistum, Ulrich I. v. Rheinstein, 1149-1160, Brakteat, St. Stephan 
kniet n. r., dahinter Steine, Hohenstaufenzeit 244, Sig. Löbbecke 16 

546 	- Gero v. Schermke, 1160-1177, Brakteat, St. Stephan steht v. v. mit Mani- 
pel u. Buch, Fd. v. Freckl 48a, Hohenstaufenzeit I, 528 

547 	- Schriftbrakteat, Büste des Heiligen zw. drei Steinen u. einem 8-strahligen 
Stern, zw. zwei Wulstreifen +S-STEPHANVS POTORATI, Hohenstaufenz. 254 

548 	- Hohlpfennig o. J., Kreuz über zwei Wappen u. Städt. Wappen 	2 Stück 

549* - Albrecht v. Brandenburg, Taler 1544, Vs.: n. I. stehender St. Stephan, Rs.: 
Wappen, de Mey 309 	 Korrosionsfleck 

550* Hamburg, Gulden o. J., Vs.: St. Peter steht hinter Schild, Rs.: Reichsapfel 
in Dreipaß mit Titel Friedrich III. (1440-1493), Gaed. 264, Fr. 1106 	Gold 

551* -Taler 1584, Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, Rs.: Stadtburg, Gaed. 
337, de Mey 319 

552* - Zwittertaler 1588, Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, Rs.: Stadtburg, 
de Mey 324, Gaed. 343 	 Fundexemplar 

553* - Dukat 1729, Vs.: Reichsadler, Rs.: Stadtburg, Gaed. 133, Fr. 1127, Jg. 60a 
Gold 

554* -Taler 1730 a. d. 200 Jahrfeier der Augsburger Konfession, Vs.: bekr. Dop-
peladler mit Zepter u. Schwert, a. d. Burst Reichsapfel, Rs.: behelmter Stadt-
schild, Gaed. 524, Dav. 2282 

555 	- Taufdukat o. J. (18. Jh.), Vs.: drei Bäume in Töpfen, Rs.: Tafel mit dem 
vierten Gebot, Gaed. II S. 131, 6 	 Gold 

556 	Hameln, 1/24 Taler 1616, Vs.: Reichsapfel mit Wert, Rs.: Kirche mit Mühl- 
eisen, Knigge 4590, Kny. 5325 

557* Hanau-Lichtenberg, Friedrich Casimir, 1647-1685, Silbergulden =60 Kreuzer 
o. J., Vs.: Büste mit langen Locken n. r., Rs.: bekr. Wappen, Suchier 481 

558* - Münzenberg, Katharina Belgica als Vormund, 1612-1626, Taler 1623 mit 
Titel Ferdinand II., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Suchier 76 

559* Hessen-Kassel, Wilhelm IX., 1760-1821, Louis d'or 1787, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
Löwe n. I. auf Ordensstern, Hoffm. 5038 var., Fr. 1228 	 Gold 

IV+ 50,- 

IV 40,- 

IV 400,- 

IV+ 400,- 

IV 250,- 

IV 30,- 

III 1500,- 

IV- 800,- 

IV 1200,- 

IV/III 1800,- 

III 1900,- 

III 900,- 

III 200,- 

IV 50,- 

111/IV 500,- 

IV 600,- 

IV 1200,- 
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550* Hildesheim, Bistum, Adelhog, 1170-1190, Brakteat, unter Dreibogen Bischof 
mit Krummstab zw. zwei Türmen über Leiste auf Bogen, Mödesse 43a, Sig. 
Löbbecke 68 	 Randriss IV 260,- 

561 - Konrad II. v. Riesenberg, 1221-1246, Brakteat, Büste unter Dreibogen zw. 
Fahnen, Hohenstaufenzeit 156 IV+ 180,- 

562* - Otto I. v. 	Braunschweig, 	1261-1279, 	Brakteat, 	Mzst. Alfeld, stehender 
Bischof mit zwei großen Kreuzen, r. u. I. i. F. A, Hohenstaufenzeit 165 IV 200,- 

563 - Stadt, 6 Mariengroschen 1673, Mzm. Peter Paul Peckstein, Vs.: Wert u. 
Jahr, Rs.: Jungfrau über verziertem Wappen, Cappe 635, B. u. B. 272d IV 40,- 

564* Hohenlohe, 	Gemeinschaftsprägung, 	Taler 	1609, 	Vs.: 	geharn. 	Ritter 	n. 	I. 
sprengend, Rs.: zwei geschmückte Turnierhelme, Albr. 54 IV 1500,- 

565* Holstein-Gottorp, Friedrich III., 1616-1659, Taler 1626, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
dreifach behelmtes Wappen, vgl. Lange 323 	 R IV 1600,- 

566 - Schauenburg, Adolf XIII., 1581-1601, Groschen 1601, Vs.: Wappen, Rs.: 
Wert in Reichsapfel, S.-J, 3176 IV 28,- 

567* - Ernst III., 1601-1622, Reichstaler 1618, Vs.: Büste n. r., Rs.: 3-fach behelm- 
tes Wappen, Mm. Christoph Ferstell in Altona, Lange 861/860 var. 	 R 	IV 2000,- 

568 Jever, Carl Wilhelm v. Zerbst, 1674-1718, Stüber o. J., Vs.: burgundisches 
Kreuz, Rs.: Wert, Mann 409f IV- 50,- 

569 - 1/4  Stüber o. J. (2 Stck), 1/4  Stüber 1699, Löwe/Schrift, Mann 412a, 413c 
3 Stück IV 50,- 

570 - 2 Stüber o. J., Vs.: vierfeld. Wappen v. Anhalt, Rs.: burgundisches Kreuz, 
Mann 407d IV- 40,- 

571* - Friedrich August v. Anhalt, 1747-1793, Gulden 1763, Vs.: geharn. Büste 
n. r., Rs.: behelmtes Wappen, Jg. 8, Mann 418 750,- 

572* - 12 Groot 1764, Büste/Wappen, Jg. 7, Mann 419 IV+ 80,- 

573 - 4 Groot 1764, ähnl. wie vor, Jg. 6, Mann 421 IV 40,- 

574 -1 Groot 1764, ähnl. wie vor, Jg. 5, Mann 422 IV- 25,- 

575 - Heller 1764, Büste/Wappen, Jg. 1, Mann 424 	 2 Stück IV 50,- 

576 - Heller 1764 wie vor 50,- 

577 -1 Groot 1798, Löwenwappen/Wert u. Jahr, Jg. 10, Mann 430 IV 25,- 

578* Jülich-Berg, Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Vs.: Büste n. I., Rs.: Wap-
pen, de Mey 433, Noss 296 IV- 1700,- 

579 - Johann Wilhelm II., 1679-1716, Gulden 1691, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen 
unter Kurhut, Noss 795a IV- 600,- 

580 - Maximilian 	IV. Joseph, 	1799-1806, 	'/2 Stüber 1802, 	1803, 	1804, 	Cr. 	1 
3 Stück IV 30,- 

581 - Karl Philipp, 1719-1742, 1 Stüber 1738, Noss 949, dazu 3 Stüber 1806 
(2 Stck) Großherzogtum Berg, Cr. 5 	 3 Stück IV 30,- 

582* Kempten, Abtei, Heinrich o. Nachfolger, ca. 1190-1200, Brakteat, bekr. Büste 
der HI. Hildegard in Kerbreif u. Rand aus Kreuzen, Vierecken u. Rosetten, 
Gebh. 10c 200,- 

583* - Königl. Verwaltung unter Friedrich II. n. 1219, Brakteat, auf Faltstuhl thro-
nender Kaiser mit Krummstab u. Buch, Sig. Löbbecke 993 IV+ 200,- 
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584 	Kleve, Adolf II., 1394-1448, Groschen o. J., Vs.: Wappen v. Kleve u. Mark 
mit Helmzier, Rs.: Schild mit Doppeladler auf Langkreuz, i. d. Winkeln Lilien, 
Noss 112 	 V 	80,- 

585 	- Wilhelm V., 1539-1592, Halber Stüber 1584, 1587, Vs.: Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 280 var., 289 	 2 Stück IV- 	40,- 

586 	- unter brandenburgischer Herrschaft, Friedrich Wilhelm, 1640-1688, Stü- 
ber 1669, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Zepter auf verziertem Kreuz, 
Weyg. 950 	 IV 	35,- 

587 	Köln, als kaiserl. Münzstätte, Heinrich II., 1002-1024, (als Kaiser), Denar, Vs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln 4 Kugeln in Umschrift, Rs.: 3 Zeilen Schrift, Hävern. 189b IV- 	80,- 

588 	- Eb, Philipp v. Heinsburg, 1167-1191, Denar, Vs.: thronender Erzbischof 
Rs.: Tor mit Turm, Hävern. 541 	 IV+ 	65,- 

589 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 506 	 IV 	65,- 

590 	- Hermann IV. v. Hessen, 1480-1508, eins. Heller o. J., 4 Wappenschilde ins 
Kreuz gestellt, Noss II 525 	 IV 	20,- 

591* - Johann Gebhard v. Mansfeld, 1558-1562, Taler 1558 Vs.: Hüftbild St. 
Petrus über Mansfelder Schild, Rs.: behelmtes 5-geteiltes Schild, Noss 45 IV- 	1200,- 

592 	- Clemens August v. Bayern, 1723-1761, Groschen 1761 a. s. Tod, Vs.: ova- 
les Wappen unter bekr. Mantel, Rs.: 9 Zeilen Schrift, Noss III 771, Dud. 153 III 	250,- 

593* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: Christus sitzt auf got. Kastenthron v. v., zu 
seinen Füßen Stadtwappen, Rs.: Reichsapfel in rundem Dreipaß, Noss 18 

Gold IV 	1250,- 

594 	- Weißpfennig o. J., Vs.: Hüftbild Christi unter got. Bogen über Stadtwap- 
pen, Stadtschild in Dreipaß mit drei kl. Wappen, Noss 22 	 IV- 	140,- 

595* - eins. Heller o. J., Stadtschild in Hohlring, Noss 32, 33 	 IV 	40,- 

596 	- Schilling 1511, Vs.: Hüftbild Christi über Stadtschild, Rs.: die Schilde v. 
Köln, Mainz, Bayern u. Trier ins Kreuz gestellt, Noss 42 	 IV 	40,- 

597* - eins. Pfennig o. J., Vs.: 4-feld. Wappen unter 3 Kronen, Noss 51 	 IV 	40,- 

598 	- eins. Pfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 52 	 IV 	40,- 

599 	-Taler 1567, Vs.: behelmter Stadtschild von Löwe u. Greif gehalten, Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Noss 124 	 IV 	900,- 

600* - Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 159 	 IV 	800,- 

601* -Taler 1577, ähnl. wie vor, Noss 189a, mit Titel Rudolf II. 	 RR IV + 	4000,- 

602 	- eins. Heller o. J., Stadtwappen in Wulstreif, Noss 213 	 IV 	20,- 

603 	- eins. Heller o. J., Noss 431, 8 Heller 1585, Noss 231 	 2 Stück IV 	25,- 

604 	- 4 Albus 1628, Vs.: Jahr über geschweiftem Stadtschild, Rs.: bekr. Dop- 
peladler, Noss 335 	 IV+ 	50,- 

605 	- 4 Albus 1633, ähnl. wie vor, Noss 356 	 IV 	40,- 

606 	-8 Albus 1636, Vs.: Jahr über Stadtschild, Rs.: Wert in verziertem Quadrat, 
Noss 377 	 IV- 	45,- 

607 	- 8 Albus 1637, ähnl. wie vor, Noss 387 	 IV- 	50,- 

608 	- 8 Albus 1641, ähnl. wie vor, Noss 397 	 IV- 	50,- 

609 	-'/16 Taler 1671, Vs.: Wert über Wappen, Rs.: belorb. Büste Leopolds n. r., 
Noss 455 	 IV 	50,- 
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595 	 597 

610 — 1/16 Taler 1671, wie vor, Noss 455 	 Korrosionspuren IV 40,- 

611 — 	Taler 1673, ähnl. wie vor, Noss 460 IV- 60,- 

612* — 4 Heller 1681, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Noss 491 IV 50,- 

613* — Gulden 1695, Vs.: Jahr über Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichs-
apfel auf der Brust, Noss 545 IV 350,- 

614* — Gulden 	1700, 	Vs.: 	geschweifter 	Stadtschild 	in 	Lorbeerkranz, 	darüber 
Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, Noss 561 IV 340,- 
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615 	- '/4 Gulden ('/6 Taler) 1716, Vs.: ovaler verzierter Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 578 	 IV 	100,- 

616* - 1/4  Gulden 1720, Vs.: verziertes ovales Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Reichsapfel, Zepter u. Schwert, Noss 599 	 III 	120,- 

617 	- Ratszeichen 1730, Vs.: Stadtschild, Rs.: Weinglas, Noss 618 	 IV 	100,- 

618 	- Brotpfennig o. J., Vs.: bekr. Doppeladler mit Zepter u. Schwert, a. d. Brust 
ovaler Stadtschild, Rs.: BRODT PFENNIG in zwei Zeilen, Noss 631 	Cu III 	35,- 

619 	- 4 Heller 1792, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert u. Jahr, Noss 652 	 IV 	20,- 

620* Konstanz, Bistum, Hermann II. v. Friedingen, 1183-1189, Brakteat, Büste d. 
Bischofs mit Krummstab u. Buch unter Bogen, der mit 7 Kugeln besetzt ist, 
Hohenstaufenzeit 1342 	 IV 	100,- 

621* - Eberhard II., v. Waldburg, 1248-1274, Brakteat, Kopf d. Bischofs zw. 
Krummstab u. Lilie, Hohenstaufenzeit 1353 	 IV 	80,- 

622 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Hohenstaufenzeit 1353 	 IV 	70,- 

623 	- Ferdinand I., 1559-1564, Halbbatzen o. J., Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: 
Wappen in rundem Vierpaß, Nau 103 	 IV- 	35,- 

624 	Leuchtenberg, Johann VI., 1487-1531, eins. Pfennig 1526 u. Hohlpfennig, 
Doppelwappen, S.-J. 479 	 2 Stück IV 	35,- 

625 	Lüneburg, Stadt, Hohlpfennig, 14. Jh., Löwe n. I. 	 IV- 	25,- 

626* - Taler 1632, Vs.: Stadtburg mit Tor, Rs.: bekr. Doppeladler, Mzz. Reiter, 
Dav. 5467, Knigge 324 	 Schrötlingsf. a. Rd. IV 	750,- 

627 	Magdeburg, Bistum, Albrecht I. v. Käfernburg, 1205-1232, Moritzpfennig, 
auf Bogen sitzender Heiliger mit Palmzweig u. Fahne, Sig. Löbbecke 329 	IV 	50,- 

628 	- Brakteat, Kopf d. Heiligen v. v. mit Fahne in jeder Hand über dem Giebel 
eines Bogens, darunter zu Seiten eines Turmes mit Kreuz die Büsten des 
Erzbischofs u. einer anderen Person, Fd. v. Gerbstedt 52, Sig. Hausw. 156 IV 	50,- 

629 	- Brakteat, Büste d. Heiligen mit Kreuz u. Palmzweig zw. zwei Türmen über 
Bogen, darunter drei Türme 	 IV + 	50,- 

630 	- Brakteat, v. v. stehender Erzbischof mit Pedum u. Kreuzstab zw. je zwei 
mit Bogen verbundenen Türmen, Fd. v. Borne 27, Sig. Friedb. 1211, Sig. 
Hausw. 108 	 Randausbr. IV 	40,- 

631* - Wilbrand v. Käfernburg, 1235-1253, Moritzpfennig, O.SANTS MAVRICIVS 
zw. zwei Wulstreifen, i. d. Mitte Büste des Heiligen v. v. mit zwei Lanzen 
über Bogen, Fd. v. Uhrsleben 11, Sig. Hausw. 312 	 IV 	50,- 

632 	- Domkapitel, Taler 1638, (während d. Abwesenheit August v. Sachsen ge- 
schlagen), Vs.: St. Mauritius v. v. stehend, Rs.: behelmtes Wappen, Dav. 5495 

	

Schrötlingsf. a. Rd. III- 	1200,- 

633* - Stadt, Taler 1628, Vs.: Jungfrau auf Stadttor, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Reichsapfel a. d. Brust, v. Schr. 1089, Dav. 5516 	 IV 	1000,- 

634 	Mainz, Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: gekr. Büste v. v., Rs.: drei Kreuze 
über Kirchengebäude, Dbg. 788 	 VI 	100,- 

635 	- Christian v. Buch, 1165-1183, Denar, Hüftbild d. Erzbischofs mit Mitra, 
Krummstab u. Buch v. v., Rs.: auf Bogen mehrtürmiges Gebäude, Cappe 333, 
Peus Kat. 275, 31 	 IV 	400,- 
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636 

620 	 631 

Mansfeld-Querfurt, Grafschaft Mansfeld, Burchard I. zu Eisleben, 1184-1229, 
Brakteat, neben Kuppeltürmen stehender Graf mit Fahne u. Schild, darüber 
Kreuz, Sig. Löbbecke 487 IV 40,— 

637 — Vorderortlinie, Hoyer, Gebhard, Albert u. Philipp, 1531-1540, Taler 1539, 
Vs : St. Georg reitet n. I. über Drachen, Rs.: behelmtes Wappen, Tornau 
112m 	 Randf. IV 350,— 

638 — Peter Ernst 1., Johann Albr., Bruno Hoyer, Christian u. Joh. Georg, 1585 
bis 1586, Taler 1585, Vs.: St. Georg reitet n. r. , d. Drachen tötend, Rs.: zwei-
fach behelmtes Wappen, Tornau 572b IV- 200,— 

639 — Bruno II., Wilhelm 	1., Johann Georg 	IV. u . Volrat VI., 	1605-1615, Taler 
1611, ähnl. wie vor, Tornau 154f IV- 220,— 

640 Marsberg, Rudolf II., 	1576-1612, 	Groschen 1609, Vs.: drei Wappen, 	Rs.: 
Reichsapfel mit Wert, Stadelmeier 64 IV 60,— 

641 Mecklenburg-Schwerin, 	Friedrich 	II., 	1756-1785, 	32 	Schilling 	1763, 	Vs.: 
Wert in 6 Zeilen, Rs.: bekr. ovales Wappen mit Elefanten-Ordenskette, Jg. 9 

Randf. IV 280,— 

642 —Adolf Friedrich IV., 1752-1794, '/6 Taler 1764, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Cr. 23 IV 60,— 

643 — Strelitz, Adolf 	Friedrich 	IV., 	1752-1794, 	1/3 	Konventionstaler 1773, 	Vs.: 
Büste n. r., Rs.: bekr. ovales Wappen, J. 107 IV 250,— 

644 Merseburg, Bistum, Friedrich II. v. Hoym, 1357-1382, Brakteat, Kopf d. Bi-
schofs v. v., Sig. Löbbecke 637 IV- 40,- 
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645 	Metz, Bistum, Adelbero II. u. Otto III., 984-1004, Denar, Vs.: Kirche mit Kugeln 
im Giebel, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln O-T-T-O, Dbg. 11, Boudeau 1610 

646 	- Denar ähnl. wie vor 

647 	- Theodorich II. u. Heinrich II., 1004-1046, Denar, Vs.: v:ersäuliger Tempel, 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln 4 Kugeln, in Umschrift 

648 	- Denar ähnl. wie vor 

649 	- Stadt, Groschen o. J., 15. Jh., Vs.: Langkreuz, i. d. Winkeln Sterne, Rs.: 
n. I. kniender St. Stephan zw. zwei Wappen, S.-M. 1890 

649a - Groschen o. J. wie vor 

650 	Montfort, Grafschaft, Hugo, 1619-1662, 2 Kreuzer 1625 u. 1627, Wappen/ 
Reichsapfel 	 2 Stück 

651 	- Anton II., 1688-1730, 4 Kreuzer 1694, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler 

652 	- Franz Xaver, 1758-1780, 20 Kreuzer 1761, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler auf Podest, Cr. 56 

653* Mühlhausen, Reichsmünzstätte, z. Z. d. Verpfändung an Landgraf Hermann 
v. Thüringen, 1199-1204, Brakteat, bekr. Reiter n. 1. zw. zwei Kr&sen, i. F. 
Reichsapfel (sehr dünn u. schwach ausgeprägt), vgl. Hohenstaufenzeit 904, 
0 44,5 mm 

654* -Otto IV., 1209-1215, Brakteat, bekr. Reiter mit Schild u. Fahne n. r., 
hinter ihm Zweig zw. 2 Kugeln, i. F. Kugel u. Ring, Sig. Löbbecke 715 

655 	- Stadt, Hohlpfennig, 15. Jh., bekr. Adler n. r. über gefl. Mühleisen, Sig. Löb- 
becke 854, Pos. Tfl. 26, 23 

658' Münster, Domdenar, Anf. 13. Jh., Vs.: Büste d. HI. Paulus v. v., Rs.: Kirchen-
front 

657 	- Bistum, Florenz v. Wewelinghofen, 1364-1379, Denar, Vs.: n. vorn sitzen- 
der Bischof mit segnender Rechten u. Krummstab, a. d. Brust Familienwap-
pen, Rs.: Büste d. HI. Paulus v. v. mit Stiftswappen, Grote 56 

658 	- Heidenreich Wolf v. Lüdinghausen, 1381-1392, Denar, Vs.: Büste d. Bi- 
schofs v. v., davor schräggestelltes Familienwappen, Rs.: Büste d. HI. Paulus 
v. v., davor schräggestelltes Stiftswappen, Grote 64 

659* - Stadt, Wiedertäufertaler 1534, Vs.: Jahr über Wappen in doppelter Um-
schrift, Rs.: 7 Zeilen Schrift, Brause Tf. 20, 1, Niesert XLVIII var., (wahrschein- 
lich Original oder frühe Nachprägung) 	 R 

660* - Wiedertäufertaler 1534, ähnl. wie vor, Brause Tf. 20, 5, Niesert L11, (wahr- 
scheinlich Nachprägung 17. Jh.,) 	 R 

661* - Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler 1639, Vs.: St. Paul steht 
v. v., hält Schwert u. Buch, Rs.: bekr. ovaler Schild, Dav. 5591, Niesert 74 

662 	- Christoph Bernhard v. Gelen, 1650-1678, Taler 1661, Vs.: Büste St. Paul 
auf Wolken über Stadtansicht, Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Dav. 5603 

663 	- Sedisvakanz, 1/6  Reichstaler 1761, Vs.: Büste St. Paul in Kartusche, Rs.: 
Hüftbild Karl d. Gr. über Wert in Kartusche, Cr. 22 

664 	-1/3  Reichstaler 1801, Vs.: Büste St. Paul über Jahr, Rs.: Büste Karl d. Gr. 
über Wert, Cr. 41 

665 	-1/24 Reichstaler 1801, Wert/Jahr, Cr. 40 

54 

IV- 100,- 

IV- 80,- 

I V-V 80,- 

IV-V 70,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV- 35,- 

IV- 30,- 

IV- 50,- 

IV 300,- 

IV+ 400,- 

IV 60,- 

IV+ 500,- 

IV- 50,- 

IV- 60,- 

IV 1500,- 

IV 1200,- 

III- 1500,- 

IV 600,- 

IV 60,- 

IV 120,- 

40,- 



55 

659 660 

656 

653 

654 

661 



666 Murbach u. Lüders, Abtei, Leopold v. Österreich, 1601-1632, 2 Batzen 1624, 
Vs.: St. Leodigarius sitzt v. v., Rs.: Jahr über Doppelwappen, E. u. L. 80 IV/V 100,- 

667 Nördlingen, 	Eberhard v. 	Königstein, 	1506-1535, 	Batzen 	1514, 	Vs.: 	gekr. 
Büste Maximilian I. n. r. mit Reichsapfel u. Lilienzepter, Rs.: Jahr über Dop-
pelwappen, S.-J. 1378 IV 100,- 

668' Nordhausen, Frauenabtei zum heiligen 	Kreuz, Berta, v. 1180, Schriftbrak- 
teat, SC-SEVSACMVS BERTAABBATISADE NOE, die betende Äbtissin kniet 
v. d. auf einem Bogen sitzenden Heiligen mit Kreuzstab u. Krummstab, Sig. 
Löbbecke 656, Hohenstaufenzeit 901 
vom Rd. sind Stücke abgebrochen, teils angeklebt, Prägefläche unbesch. 	R IV 450,- 

669 - Reichsmünzstätte, Friedrich II., 1215-1250, Brakteat um 1225, zw. dem 
Kaiserpaar unten dreitürmiges Gebäude über Bogen, darüber Kugelstab mit 
Kreuz, Sig. Löbbecke 731 	 etwas schwach i. d. Prägung IV 250,- 

670 - Hohlpfennig 14. Jh., n. r. blickender Adler u. Krone über zwei Adlerköpfen, 
Posern Klett. T.XXVI, 11, S. 8 	 2 Stück IV 50,- 

671 - Kipper-Zwölfer o. J. mit Titel Ferdinand II., behelmter Schild, bekr. Doppel- 
adler, Lejeune 51 	 R IV- 150,- 

672 Nürnberg, 	Halbschilling 	o. 	J. 	(1495-1510), 	Vs.: 	Stadtwappen 	in 	rundem 
Sechspaß, Rs.: Adler, Kellner 94, Buchenau 157 IV 30,- 

673* - Doppelter Lammdukat 1700, a. d. neue Jh., Vs.: Friedenstaube über drei 
Wappen, Rs.: Lamm mit Fahne auf Erdhalbkugel, K. 46, Fr. 1774 	Gold IV 1600,- 

674 - Konventionstaler 1768, Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, Zepter u. 
Schwert, Rs.: Stadtansicht, Dav. 2494, K. 285c IV 330,- 

675 Oldenburg, Anton Günther, 1603-1667, Gulden o. J., mit Titel Ferdinand III., 
Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: bekr. verziertes Wappen IV- 100,- 

676 Osnabrück, Baldewin v. Russel, 1259-1264, Pfennig, Vs.: v. v. sitzender Bi-
schof mit Krummstab u. Buch, Rs.: in Dreieck Rad, i. d. Winkeln Kreuz-
chen, Kennep. 74 IV 60,- 

677 - Ludwig v. Ravensburg, 1297-1308, Pfennig, Vs.: v. v. sitzender Bischof 
mit Krummstab u. Buch, Rs.: Gebäude über Rad, Kennep. vgl. 97 IV- 40,- 

678 - Johann Hoet, 1350-1366, Pfennig, Vs.: v. v. sitzender Bischof mit Krumm-
stab u. Buch, Rs.: Gebäude über Rad, Kennep. 129 IV 40,- 

679 - Melchior v. Braunschweig, 1369-1376, Denar, ähnl. wie vor, Kennep. 139 IV-V 50,- 

680 - Dietrich v. Horne, 1376-1402, Pfennig, ähnl. wie vor, Kennep. 143 IV-V 50,- 

681 - 1/24 Taler 1664, Monogramm/Wappen, u. Mattier 1704, Rad/Wert, Kennep. 
273 u. 331 	 2 Stück IV 40,- 

682* Ostfriesland, Edgar I., 	1491-1523, Gulden o. J., Vs.: Johannes d. Täufer 
steht v. v., Rs.: Reichsapfel in Dreipass, Köhler 2410, Fr. 912 	 Gold IV 900,- 

683* - Erno III., 1599-1625, Taler 1614, Vs.: Büste n. r. über Adler, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Reichsapfel a. d. Brust, Kny. 9726/6479 IV/III 1900,- 

684 - Christian Eberhard, 1665-1708, 6 Stüber 1694, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
bekr. Doppeladler, Kny. 6545 IV 100,- 

685 Paderborn, Bistum, Theodor Adolf v. Recke, 1650-1661, 2 Mariengroschen 
1656, Vs.: Monogramm zw. Jahr, Rs.: Wert, W. 142, Weyg. 3123 IV 50,- 

686 - Franz Arnold Wolf v. Metternich zu Gracht, 1704-1718, Mariengroschen 
1714 u. 1716, Weyg. 3176, 3177 	 2 Stück IV- 25,- 
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687 

688 

— 1/12 Reichstaler 1717, Vs.: Wert u. Jahr, Rs.: bekr. Wappen 

— Mariengroschen 1712, 1715, 1716 (2), 1 	Pfennig 1706 u. 6 Pfennig 1706 
5 Stück 

IV 

IV 

40,- 

60,- 

689 — Clemens August v. Bayern, 1719-1761, 20 Kreuzer 1735, Vs.: Wert u. Jahr 
in Kartusche, Rs.: ovale Schilde unter Fürstenhut IV 50,- 

690 — Mariengroschen 1723 u. 6 Pfennig 1745, Weyg. —, 3193 	 2 Stück IV 25,- 

691 — Wilhelm Anton v. Asseburg, 1763-1782, 4 Pfennig 1764, 2 Mariengro- 
schen 1766, 1/12 Taler 1765 	 3 Stück IV 30,- 

692 Passau, Bistum, Ernst v. Bayern, 1517-1540, Batzen 1519, Vs.: St. Stephan 
über Wappen, Rs.: viergeteiltes Schild, S.-J. 1009 IV 80,- 

693* Pegau, Abtei, Brakteat, Anf. 13. Jh., Krückenkreuz, i. d. Winkeln Abtskopf, 
Kreuz, Reichsapfel? u. Kranz, Hohenstaufenzeit —, Sig. Löbbecke —, S. 1013, 
C) 35,5 mm IV 200,- 

694 Pfalz, Friedrich I., 1449-1476, Albus o. J., Bacherach, Vs.: St. 	Peter über 
Wappen, Rs.: Dreipaß mit 4 Wappen IV 90,- 

695* — Neuburg, Wolfgang Wilhelm 1614-1653, Taler 1623, Kallmünz, Vs.: Büste 
mit Mühlradkragen n. r., Rs.: Wappen in Ordenskette unter Fürstenhut, Noss 
322, Dav. 1623 IV 750,- 
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696 	- Kurpfalz, Karl Ludwig, 1648-1680, Karl, 1680-1685, 2 Albus 1676, 1684, 
1684, Löwe/Wert 	 3 Stück IV-IV- 	45,- 

697 	- Karl Philipp, 1617-1742, 20 Kreuzer 1736, Wappen/Wert 	 IV 	35,- 

698 	- Karl Theodor, 1742-1777, 12 Kreuzer 1748, Wappen/Wert 

	

Randbrüche, geklebt IV- 	25,- 

699 	- 2 Kreuzer 1749 u. 4 Kreuzer 1746 	 2 Stück IV 	35,- 

700 	- Birkenfeld-Zwiebrücken, Christian IV., 1735-1775, 20 Kreuzer 1760, Vs.: 
Büste n. r. in Kranz, Rs.: bekr. Löwe auf Podest, Sig. Noss - 	 R IV- 	100,- 

701 	Prüm, Kaiser Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: 3 Zeilen Schrift, Rs.: 
Christusmonogramm, Dbg. 1190 	 R V- 	250,- 

702 	Quedlinburg, Dorothea v. Sachsen, 1610-1617, Groschen 1616 u. 1617, 
Reichsapfel/Wappen, S.-J. 4164, 4166 	 2 Stück IV 	50,- 

703* Regensburg, Herzog Heinrich V., 1017-1029, Denar, Vs.: Herzogsname in 
Kreuzform, Rs.: Tempelgiebel mit Schrift, teils rückläufig, Dbg. 1090 	IV 	250,- 

704* - Taler 1628 (aus 1626), Vs.: Engel über Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Wappen a. d. Brust, Dav. 5747, Bb. 50 	 Randquetschung IV+ 	1300,- 

705'' - Tauftaler o. J. (um 1673, v. M. Federer), Vs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Rs.: Kind in Taufbecken, Bb. 63, Pl. S. 58, 211, 1) 43 mm, 24,12 g RR III 	1000,- 

706 	- Kreuzer 1716, 1732, 1754, 1758, Wappen/Doppeladler, Pl. 436, 437, 440, 441 

	

4 Stück III 	50,- 

707 	Saalfeld, Stadt, Hohlpfennig, 15. Jh., zw. S - b zwei nach innen gebogene 
Fische, auf dem Rand SALVELT, Sig. Löbbecke 858 	 IV 	45,- 

708 	- Hohlpfennig wie vor 	 IV 	45,- 

709 	Sachsen, Herzogtum, Sachsenpfennig (Randpfennig), 11. Jh., Vs.: Kreuz, 
Rs.: Kreuz mit zwei Krummstäben, Dbg. 1971/72 	 2 Stück IV 	45,-- 

710 	- Sachsenpfennig (Wendenpfennig), beiders. Kreuz in Umschrift, Bbg. 1808 IV 	25,- 

711 	- Bernhard II., 1011-1059, Denar, Vs.: bärt. Kopf n. I., Rs.: Kirchenfahne, 
Dbg. V 	 IV- 	100,- 

712 	- Billunger, Dietmar, 1015-1029, Denar, Vs.: Kreuz mit 4 Kugeln, Rs.: Drei- 
spitz, Dbg. 1291 	 IV-V 	40,- 

713* - Askanien, Bernhard III., 1170-1212, Brakteat, der Herzog mit Schwert u. 
Schild v. v. sitzend, links BREB, rechts DVX 	 IV 	120,- 

714 	- Albrecht II., 1260-1298, Denar, Vs.: zwei Schilde, Rs.: Helm, Goetz 3329 IV 	50,- 

715* - Markgrafschaft Meissen, Heinrich d. J. v. Eilenburg, 1106-1123, Brakteat, 
Markgraf mit Fahne v. v., r. i. F. Stern, auf Rand Schriftreste, Sig. Löbbecke 
498, Schw. 14, Hohenstaufenzeit 767 (als EB Magdeburg) 	 IV 	60,- 

716 	- Otto d. Reiche, 1156-1190, Brakteat, Burg mit drei hohen Kuppeltürmen 
in Wulstreif, Schw. 311 	 IV 	65,- 

717 	- Brakteat, unter langgestrecktem Gebäude zwei Brustbilder in Kreisen, Sig. 
Löbbecke 517, Hohenstaufenzeit 712 	 Randbrüche, geklebt IV 	40,- 

718 	- Brakteat, Hüftbild d. Markgrafen mit Fahne u. Schild unter Dreibogen, 
Schw. 214 	 Randausbr. IV 	50,- 

719 	- Dietrich d. Bedrängte, 1197-1221, Brakteat, sitzender Markgraf mit zwei 
Kreuzen, Schw. 531, C; 46 mm 	 leicht gekn. IV- 	60,- 
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715 

704 
705 729 

703 
713 

720 Brakteat, sitzender Markgraf mit Schwert u. Lilienkreuzstab, links neben 
Schwert zwei Sterne, vgl. Sig. Löbbecke 534 IV 50,— 

721 -- Brakteat ähnl. wie vor IV- 50,- 

722 Brakteat ähnl. wie vor IV- 50,— 

723 Brakteat ähnl. wie vor IV 50,- 

724 -- Heinrich d. Erlauchte, Brakteat n. 1250, v. v. sitzender Markgraf, Sig. Löb-
becke 535, vgl. Hohenstaufenzeit 743 IV- 50,— 

725 Brakteat ähnl. wie vor IV- 50,— 

726 -- Wilhelm 1., 1381-1407, Groschen (1382-1395), Freiberg, Vs.: Lilienkreuz 
in Vierpaß, Rs.: Meißner Löwe n. 1., darunter Kreuz, Krug 347 IV 35,- 

727 -- Kurfürst Ernst, Herzog Albrecht, Herzog Wilhelm III., 1465-1482, Horn-
groschen 1468, Freiberg, Vs.: Löwenschild mit Helmzier, Rs.: sächs. Wappen 
mit Helmzier, Krug 1388 IV- 50,- 

728 -- Albertiner Linie, August, 	1553-1586, 	Engelgroschen 	1562 	(Schrecken- 
berger), beiders. Engel über Wappen, Mers. 716 IV 50,- 

729* -- Christian 1., 1586-1591, Taler 1591 a. s. Tod, Vs.: Hüftbild mit Schwert u. 
Helm n. r., Rs.: 9 Zeilen Schrift, Mers. 751, de Mey 1011 111/1V 750,- 
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730 	- Christian II., Johann Georg 1., August, 1591-1601, 1/2  Taler 1601, Dresden, 
Vs.: drei Hüftbilder v. v., Rs.: Wappen, Mers. 	Dassd. 534 	 R IV+ 	300,- 

731* - Johann Georg 1., 1611-1656, '/2 Christfest-Taler 1617, «Ut Salomon ...”, 
Vs.: der Kurfürst als König Salomon vor seiner Mutter, Rs.: betende Hände v. 
geharn. Händen gestützt, Mers. 887, Haupt S. 52 	 IV 	400,- 

732 	- Dukat 1619, Vs.: d. Kurfürst reitet n. r., darunter Wappen, Rs.: 12 Zeilen 
Schrift, Mers. 908, Fr. 2439 	 leicht gekn. Gold IV 	1200,- 

733* - 1/2  Taler 1630 a. d. Augsburger-Konfession, beiders. Büste n. r., Mers. 1065 III 	450,- 

734* -'/4 Taler 1630 ähnl. wie vor, Mers. - 	 300,- 

735* - 1/ 4  Taler 1648, Vs.: Büste mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 1115 	 IV 	120,- 

736 	- Johann Georg II., 1656-1680, Dicktaler 1660 (v. Ortstalerstempel), Vs.: 
Büste mit Kurschwert n. r., Rs.: Wappen, Madai 2987, Mers. - vgl. 1166 RR IV 	1800,- 

737* - Johann Georg III., 1680-1691, Taler 1686, Dresden, Vs.: Büste mit Kur-
schwert n. r., Rs.: 8-fach behelmtes Wappen, Dassd. 955, Mers. - 

	

kl. Randfehler R 111/1V 	750,- 

738 	- Johann Georg IV., 1691-1694, Gulden 1692, Vs.: Büste n. r., Rs.: vier 
Wappen zw. zwei Schwertern, Mers. 1308 	 IV 	140,- 

739* - Friedrich August II., 1733-1763, Courant-Doppeltaler 1733 a. d. Tod seines 
Vaters, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ehrensäule, Mers. 1668, Dav. 2663 	 R IV+ 	4500,- 

740 	- Friedrich August III., 1763-1827, 2/3  Taler 1766, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. 
Doppelwappen, Mers. 1924 	 III 	120,- 

741 	- Taler 1774, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Dav. 2690 	 IV 	100,- 

742 	- Taler 1795 ähnl. wie vor, Dav. 2701 	 IV 	100,- 

743 	- Taler 1806 ähnl. wie vor, Dav. 850, Mers. 1998 	 IV 	120,- 

744* - Ernestiner Linie, Gotha-Altenburg, Friedrich 1., 1680-1691, Familien-Taler 
1691, Gotha, Vs.: 7 Medaillons mit d. Büsten d. 7 Brüder, Rs.: 6-fach behelm- 
tes Wappen, Mers. 3092 var., Tentzel 64, 4 	i. d. Mitte etwas schwach IV/III 1300,- 

745* - Friedrich III., 1732-1772, '/2 Taler 1764, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. ovales 
Wappen v. zwei Löwen gehalten, Mers. 3245 	 R IV/III 	300,- 

746* -Alt Gotha, Johann Friedrich II., 1554-1567, Taler 1563, Saalfeld, Vs.: ge- 
harn. Hüftbild n. r., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 	Dassd. - vgl. 
1795, de Mey 939 
	

III- 	900,- 
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747 	- Coburg, Albrecht III., 1680-1699, 1/6  Taler 1693, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Kreuz, i. d. Winkeln je 1 Wappen, Mers. 3386 	 IV 	100,- 

748* - Coburg-Saalfeld, Ernst Friedrich, 1764-1800, Taler 1765, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: bekr. Wappen, Mers. 3679, Dav. 2752 	 kl. Randf. IV 	300,- 

749 	- Lauenburg, Julius Franz, 1666-1689, 2/3  Taler 1678, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Mers. 4395, Kny. 6810 	 IV+ 	250,- 

750 	- Weimar, Friedrich Wilhelm u. Johann, 1573-1602, 1/2  Taler 1588, Vs.: bei- 
der Büsten schräg v. v., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 	Dassd. - IV 	280,- 

751 	- Altenburg, August, 1553-1586, 1/2  Taler 1563, Dresden, Vs.: Hüftbild mit 
Kurschwert n. r., Rs.: Wappen, Mers. 676, Dassd. - 	 IV 	200,- 

752 	Schlesien, Fürstentum Breslau, Brakteat, zwei Büsten über einem Bogen 
einen Stab haltend, d. in eine v. einem Ring umschlossene Kugel endet, Frie- 
densb. T. XI, 530 	 IV- 	40,- 

753 	- Brakteat, steh. Heiliger (St. Johannes?) mit ausgebreiteten Armen, Frie- 
densb. Tf. XI, 531 	 IV 	40,- 

754 	- Brakteat ähnl. wie vor 	 2 Stück IV 	50,- 

755 	- Breslau, Stadt, unter Wladislaus II., Pfennig, Vs.: Löwe n. 1., Rs.: W 	 IV- 	25,- 

756 	- Herzogtum Liegnitz, Brieg u. Wolau, Luise v. Anhalt, 1673-1680, 6 Kreu- 
zer 1673, Vs.: bekr. Doppelwappen, Rs.: Adler, Fried.-Se. 1949 	 IV+ 	40,- 

757* Schlick, Heinrich, 1625-1650, Taler 1629, Vs.: Hl. Anna Selbdritt über Wap- 
pen, Rs.: bekr. Doppeladler, Mildner-Neum. 451, Dav. 3399 	 IV 	650,- 

758 	- 3 Kreuzer 1634 ähnl. wie vor 	 IV- 	30,- 

759* -10 Dukaten 1634 ähnl. wie vor, Fr. 85, Fiala 228, M.-N. 741b Gold RRRR III- 	20000,- 

760* Schwarzburg, Günther XLI. u. Johann Günther 1., 1552-1570, Taler o. J., 
Vs.: 3-fach behelmtes Wappen zw. Wildem Mann u. Frau, Rs.: bekr. Doppel- 
adler mit Reichsapfel a. d. Brust, Fischer 98g, Madai 4379 	 IV 	1100,- 

761 	Speyer, August v. Limburg-Styrum, 1770-1797, 10 Kreuzer 1770, Vs.: Krone 
über 3 Wappen, Rs.: Wert u. Jahr in Kartusche, Cr. 8 	 IV 	50,- 

762 	Stolberg, Ludwig II., 1535-1574, Hohlpfennig, geteiltes Wappen, Mzst. König- 
stein, F. 589 	 IV 	30,- 

763* - Ludwig, Heinrich, Albrecht Georg u. Christoph, 1555-1571, Taler 1559, 
Vs.: 3-fach behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Friedr. 209, de Mey 
1064 	 Korrosionssp. R IV 	800,- 

764* - Ludwig II., Albrecht Georg, Christoph 1. u. Wolf Ernst, 1573-1575, Taler 
1574, Vs.: 3-fach behelmtes Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., Friedr. 275, de Mey 
1072 	 R 111/1V 900,- 

765 	- Stolberg, Wolfgang Georg, 1615-1631, Taler 1626, Vs.: 3-fach behelmtes 
Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., Friedr. 1004 	 IV 	1000,- 

766 	- Christoph Friedrich u. Jost Christian, 1704-1738, 1/12 Taler 1717 zum Re- 
formationsjub., Vs.: Hirsch n. 1. v. Säule, Rs.: Bibelspruch, Friedr. 1591 III 	35,- 

767 	- Ausbeute 2/3  Taler 1730, Gedenkmünze zur 200 Jahrfeier d. Augsburger 
Konfession, Vs.: Hirsch v. Säule n. 1., Rs.: Bibelspruch, Friedr. 1729, Vogels. 
982 	 IV 	275,- 

768 	-'/,2 Taler 1709, 1/24 Taler 1736, 1/48 Taler 1733, Hirsch/Wert u. Jahr, Friedr. 
1516, 1765, 1747 	 3 Stück 111-1V 	45,- 

62 



0
') 

C
e 

C
O

 

o
 

C
O

 
h- 



769 - Friedrich Botho u. Karl Ludwig, 1761-1768, Groschen 1764 u. 1/48 Taler 
1748, Hirsch/Wert u. Jahr, Friedr. 1999, 1896 	 2 Stück IV 30,- 

770 - Werningerode, Ernst u. 	Ludwig Christian, 1672-1677, Groschen 	1673, 
Reichsapfel/Wappen, Friedr. 1345 1V+ 35,- 

771 Straßburg, Heinrich II., 1002-1024, Denar, bekr. Büste v. v., Rs.: Stadtname 
kreuzförmig zw. Kirchengebäude, Dbg. 920 V- 150,- 

772* Thiengen, Münzstätte d. Freiherren v. Krenkingen, Rappen, 14. Jh., in Wulst-
reif Büste mit Zipfelmütze zw. T- E/V, Hohenstaufenzeit 1411 111 100,- 

773* Thüringen, Albrecht d. Unartige, 1265-1314, Brakteat, sitzendes Landgra-
fenpaar, auf d. Rand zu beiden Seiten steh. Figur, oben u. unten Lilie, Hohen- 
staufenzeit 945, Sig. Löbbecke 786 	 Randausbr. 1V+ 120,- 

774 Trier, Poppo v. Österreich, 1016-1047, Denar, Vs.: Kreuz, i. d. Winkeln vier 
Kugeln, Rs.: 2-türmiges Torgebäude, in Bogen menschl. Kopf, zw. den Tür-
men A, Dbg. 468 IV 150,- 

775* - Karl v. Lothringen, 1711-1715, '/2 Sterbetaler 1715, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: 13 Zeilen, v. Schr. 926 1V+ 250,- 

776* - Sedisvakanz, 1715-1716, '/4 Taler 1715, Vs.: HI. Helena hält Hl. Rock, Rs.: 
Petrus auf Trierer Kreuz, v. Schr. 933 111- 250,- 

777 - Franz Georg v. Schönborn, 1729-1756, 10 Kreuzer ('/2 Kopfstück) 1734, 
Vs.: 5 Wappenschilde, Rs.: Wert u. Jahr, v. Schr. 964 IV 70,- 

778* Ulm, Reichsmünzstätte, Konrad IV., 1250-1254, Brakteat, gekr. Büste mit 
Lilienzepter, rechts i. F. Kuppelturm, Hohenstaufenzeit 1339 111-1V 150,- 

779 -1 Kreuzer o. J. (ab 1693), Vs.: verz. Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Hä-
berle 71 IV 30,- 

780 Verden, Philipp Sigismund, Herzog v. Braunschweig-Lüneburg, 1 Grote 1621, 
1586-1623, Wappen/bekr. Monogramm, Gegenst., Neum. 8044, Kraaz 
Reinh. 2975 V 80,- 

781 - Kipper-Kupfer-Doppelschilling 	1621, 	(mit Gegenstempel-Loch v. 	Durch- 
schlag) ähnl. wie vor, Kraaz 63/64 (VD-Verdener Domkapitel) 	 RR V 200,- 

782 Wallenstein, 	Albrecht, 	1624-1634, 	Groschen 	1633, 	Büste 	n. 	r.,/Wappen, 
Noh. 62 IV- 75,- 

783 Werden-Helmstädt, Ferdinand v. Erwitte-Welchenbeck, 1670-1706, V16 Reichs- 
taler 1670, Wappen/Wert 

Westfälische Kupfermünzen 

IV 80,- 

784 Bocholt, Stadt, XXI Heller 1689, Vs.: Wappen, Rs.: Wert, Weing. 126b, Wey. 
3671, N.5297 IV-V 36,- 

785 - XXI Heller 1761 ähnl. wie vor, Weing. 128c IV 36,- 

786 - XXI Heller 1762 ähnl. wie vor, Weing. 129e, Dr. 1 1V-V 60,- 

787 - XXI Heller 1762 ähnl. wie vor, Weing. 129b, 129d 	 2 Stück IV 80,- 

788 Coesfeld, II Pfennig 1644, 1 Pfennig 1644, VIII Pfennig 1691, 1713, Wappen/ 
Wert, Weing. 171d, 175, 150a, 178a 	 4 Stück IV-V 45,- 

789 - VIII Pfennig 1713 (2), I Pfennig 1713, Weing. 178a, b, 185a 	3 Stück 1V-1V- 40,- 

790 Corvey, Abtei, Florenz v. Velden, 1696-1714, II Pfennig 1704, 1 Pfennig 1704, 
Wappen/Wert, Weing. 704, 729 	 2 Stück IV 30,- 
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773 778 

775 

772 

791 	Maximilian v. Horrich, 1714-1721, I Pfennig 1715, II Pfennig 1715, 1111 Pfen- 
nig 1717, Wappen/Wert, Weing. 733, 731, 732 	 3 Stück 

792 	- Theodor v. Brabeck, 1776-1794, 1111 Pfennig 1787, II Pfennig 1787, Wap- 
pen/Wert, Weing. 734, 735 	 2 Stück 

793 	- II Pfennig 1715, 1787, 1111 Pfennig 1787, Wappen/Wert, Weing. 732b, 735c, 
724b 	 3 Stück 

794 	Dortmund, 1/4  Stüber 1754, 1758, Adler/Wert, Weing. vgl. 582, 585c, Cr. 1 u. la 
2 Stück 

795 	Hamm, III Pfennig 1717, 1729, 1739, 1746, Wappen/Wert, Weing. 508c, 514b, 
521c, 522 	 4 Stück 

796 	Lippe, Grafschaft, VI Pfennig o. J., (1644-1669), Vs.: Rose in Umschrift, Rs.: 
Wart in Quadrat, auf Vs. zwei Gegenstempel: 1. Rose mit dicken Blättern, 
2. Doppelrose, Weing. 838 	 gelocht, Gegenst. IV sonst 

797 	Miinster, Domkapitel, III Pfennig 1608, Vs.: Büste St. Paul v. v., Gegenstem- 
pel: 3 Wolfsangeln, Rs.: Wert, Weing. 25/26 

798 	- Bistum, Friedrich Christian u. Franz Arnold, III Pfennig 1703 u. 1712, bekr. 
Monogramm/Wert, Weing. 73, 76 	 2 Stück 

799 	- Clemens August, 1719-1761, III Pfennig 1741, 1743, 1748, 1111 Pfennig 
1745, bekr. Monogramm/Wert, Weing. 88, 90a, 92, 80 	 4 Stück 

800 	-1111 Pfennig 1754, III Pfennig 1755, bekr. Monogramm/Wert, Weing. 82, 94 
2 Stück 

801 	- Stadt, Heller 16. Jh., (2), Pfennig 1740, III Pfennig 1560, 1602, II Pfennig 
o. J., 1758, Wappen/Wert, Weing. 214, 229, 210, 219, 221e, 226, 223 7 Stück 

802 	Osnabrück, Stadt, V Pfennig (1597), 1625, Rad/Wert, Weing. 319a, 301 2 Stk 

803 	- XII Pfennig 1623, Rad/Wert, Weing. 313 

804 	-XII Pfennig 1633, Rad/Wert, Weing. 314 

805 	-1111 Pfennig 1690, V Pfennig 1704, Rad/Wert, Weing. 326, 337 	2 Stück 

806 	-V Pfennig 1704, III Pfennig 1720, 1721, Rad/Wert, Weing. 337, 350, 352b 
3 Stück 

807 	-11/2  Pfennig 1731, 1785, Rad/Wert, Weing. 362, 365 	 2 Stück 

IV 35,- 

IV 30,- 

IV- 35,- 

IV+V 25,- 

IV-V 65,- 

V 20,- 

40,- 

IV- 24,- 

IV- 26,- 

IV 20,- 

IV-V 60,- 

30,- 

IV 50,- 

IV- 45,- 

IV- 30,- 

IV- 40,- 

IV u. IV- 30,- 

65 



824 

808 

809 

-1111 Pfennig 1726 (2), 1759, Rad/Wert, Weing. 345, 347 	 3 Stück 

- II Pfennig 1795, III Pfennig 1805, Rad/Wert, Weing. 360, 374a 	2 Stück 

IV 

IV-IV- 

30,- 

20,- 

810 Paderborn, Bistum u. Stadt, VI Pfennig 1605, 1 Pfennig 1605, 1111 Pfennig 1622, 
1685, II Pfennig 1706, Wappen/Wert, Weing. 694, 699a, 705, 647b, 655c 	5 Stk IV-V 35,- 

811 - Bistum, VI Pfennig 1706, II Pfennig 1743, 1 Pfennig 1766, Weing. 653d, 
669a, 670 	 3 Stück IV 30,- 

812 Ravensberg, unter d. poss. 	Fürsten, XII 	Pfennig 1621, Wert/Sparrenschild, 
Noss 16, Weing. 909, Wey. 1208 IV 80,- 

813 Soest, Stadt, II Schilling 1620, Stadtschild/Wert, Weing. 530a, N. 5599 IV 75,- 

814 - II Schilling 1620 ähnl. wie vor IV 50,- 

815 - III Pfennig 1736, 17 .. , Wappen/Wert, Weing. 563a 	 2 Stück IV-IV- 40,- 

816 - III Pfennig 1738, 1739, Wappen/Wert, Weing. 565, 566 	 2 Stück IV 40,- 

817 Waldeck, 	Fürstentum, Pfennig 1759, 1780, 1781, 	1795, 1797, 	1843, 	1867 	B, 
III Pfennig 1781, 1810, 1819 	 9 Stück IV-V 30,- 

818 Warendorf, 	III 	Pfennig 1690, 	1111 	Pfennig 1690, HI. 	Laurentius/Wert, Weing. 
258c, 261d 	 2 Stück IV-V 50,- 

819 Wiedenbrück, III Pfennig o. J., Rad/Wert IV- 30,- 

820* Wetterau, Minzenberg, Brakteat um 1260-1270, gekr. Büste mit Zepter u. 
Reichsapfel, unter flachem Bogen n. 1. schreitender Löwe, Haevern. 194, Sig. 
Löbbecke 965 IV 70,- 

821* - Königsbrakteat um 1260-1270, zw. zwei Türmen sitzt König mit Zepter 
u. Reichsapfel, Haev. 241 IV 50,- 

822 Wied, Friedrich Alexander zu Neuwied, 1737-1791, Ausbeute '/4 Stüber 1752, 
Wert/Bergwerk, Schneider 40, Weyg. 2289 IV 30,- 

823 -1/6  Taler 1756, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert, Schneider 65, Weyg. 2285 IV+ 50,- 

824* Windischgrätz, Joseph Niklas, 1744-1802,'/2 Taler 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
3-fach behelmtes Wappen, Holzm. 111 IV 300,- 

825 Worms, Kaiser Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: Holzkirche, Rs.: Kreuz, 
i. d. Winkeln 3 Kugeln u. Halbmond, Dbg. 845 V- 80,- 

826 Württemberg, Karl Eugen 1744-1793, Konventionstaler 1759, Vs.: geharn. 
Büste n. r. mit Vlies- u. Jagdorden, Rs.: 5-fach behelmtes Wappen, Dav. 2859 IV+ 1200,- 

827 Würzburg, ohne Kaisername, Denar, Vs.: Kopf d. HI. Kilian n. r., Rs.: Kirche, 
Dbg. 859 IV 60,- 

828* - Otto III., 983-1002, Denar, Vs.: Kopf d. HI. Kilian n. r., Rs.: Kreuz i. d. Win-
keln 4 Kugeln, Dbg. 856 var. IV 40,- 
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830 	Sigismund, 1439-1496, Kreuzer o. J., Tirol, Vs.: Doppelkreuz, Rs.: Adler, 
S.-J.819 	 IV 	25,- 

831 	Ferdinand II., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: Hüftbild n. r. mit Lilienzepter 
u. Schwertgriff, Rs.: Adler mit Brustschild, Voglh. 48, I, Markl. 1577, Enz. 33 IV 	800,- 

832 	- Reichstaler zu 72 Kreuzern 1558, Hall, Vs.: bekr. Hüftbild n. r. mit Lilien- 
zepter u. Schwertgriff, Rs.: Doppeladler über Reichsapfel, darin 72, Voglh. 
48, II, Markl. 1663 	 R IV 	1000,- 

833 	- 10 Kreuzer 1562, Hall, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: Doppeladler mit Brustschild, 
S.-J. 828 	 IV- 	70,- 

834 	-6 Kreuzer (1/2  Pfundner) o. J., Tirol, Vs.: Hüftbild n. r., Rs.: Kreuz mit 4 
Wappen, Markl. 1642 	 IV- 	50,- 

835 	Rudolf II., 1576-1612, Taler 1604, Kremnitz, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Reichsapfel u. Zepter, Voglh. 100, IV min. Schrötlingsriß a. Rd. IV+ 	550,- 

836 	Erzherzog Maximilian als Hochmeister des Deutschen Ordens, 1590-1618, 
1/2  Taler 1612, Tirol, Vs.: steh. Hochmeister, Rs.: Turnierreiter n. r. im Schil- 
derkranz, Enz. 40 	 IV 	350,- 

837 	-1/4  Taler 1612, Vs.: steh. Hochm., Rs.: Turnierreiter n. r. im Schilderkranz, 
Enz. 42 	 IV 	200,- 

838 	- 	Taler 1612 ähnl. wie vor, Enz. 47 	 IV- 	170,- 

839 	- als Landesherr, 1612-1618, Taler 1613, Hall, Vs.: Büste mit Mühlstein- 
kragen n. r. im Blätterkranz, Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Voglh. 122, III, 
Enz. 13 	 IV 	570,- 

840 	- Taler 1617, Ensisheim (Elsass), Vs.: Altersbrustb. n. r. Löwenkopf auf Har- 
nischschulter, Rs.: Wappen unter Erzherzogshut, Voglh. 121, III, E. u. L. 185 IV+ 	625,- 

841 	Böhmische Stände, 24 Kreuzer 1619, Kuttenberg, Vs.: Krone über Jahr, Rs.: 
böhm. Löwe u. Wert, M. z. A. S. 110 	 IV 	100,- 

842 	Mährische Stände, Kipper-Zwölfer 1620, Olmütz, Vs.: mähr. Adler, Rs.: Pyra- 
mide v. Blättern umrankt, Mzz. BZ, Kr. -, s. Maill. Suppl. 58, 6 	 IV 	90,- 

843 	Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1624, Graz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Voglh. 134, V 	 III 	1420,- 

844 	-1 Kreuzer 1624, eins. Zweier 1624, 3 Kreuzer 1625 u. Ferdinand III., Gro- 
schen 1639 	 4 Stück IV 	35,- 

845 	Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1666, 3 Kreuzer 1649, Vs.: bekr. Büste n. r., 
Rs : 2 Wappenschilde M. z. A. S. 147 	 IV 	25,- 

846 	Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1649, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 197 	 IV 	420,- 
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847 	- Taler 1651, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Voglh. 197, Rs.: Korrosionssp. a. R. 	 IV+ 	420,- 

848 	Leopold I., 1657-1705, Groschen 1670, Breslau, u. Groschen 1692, Hall, Her. 
1539 u. 1438 	 2 Stück 111-1V 	30,- 

849 	-5 Dukaten 1703 v. Halbtalerstempel, Nagy Banya, Vs.: Büste n. r., i. d. Um- 
schrift ungar. Wappen u. Madonna (i. F. Spuren eines Stempelbruchs), Rs.: 
bekr. Doppeladler in Umschrift, Fr. 174, Her. 135 	 Gold RR IV 	7000,- 

850 	Karl VI., 1711-1740, Taler 1714, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r. mit Allonge-Pe- 
rücke u. Vlieskette, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 259, II, 
Her. 333 	 IV + 	350,- 

851 	- Dukat 1723 für Siebenbürgen, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppel- 
adler, Fr. 230, Her. 207, CNA 191, K 5 	 Gold 111-IV 	900,- 

852 	- Sechser 1719, Groschen 1727, Joseph I., Groschen 1706, Her. 660, 755, 
186 	 3 Stück IV 	50,- 

853 	Maria Theresia, 1740-1780, Taler 1743, Kremnitz, Vs.: diad. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Jesus-Kind auf Mondsichel stehend. Voglh. 276, II, Her. vgl. 565, 
Eyp. vgl. 242a 	 IV 	220,- 

854 	- Taler 1745, Kremnitz, ähnl. wie vor, Voglh. 276, III, Her. 569, Eyp. 243 	 IV 	230,- 

855 	-20 Kreuzer 1758, Graz, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Wert auf 
Postament, Her. 867, Eyp. 101 	 35,- 

856 	- 20 Kreuzer 1759, Wien, ähnl. wie vor, Her. 835, Eyp. 99 	 IV + 	30,- 

857 	- 20 Kreuzer 1759, Böhmen, ähnl. wie vor, Her. 925, Eyp. 105 	 IV 	26,- 

858 	-20 Kreuzer 1760, Böhmen, ähnl. wie vor, Her. 926, Eyp. 105 	Randsch. IV 	25,- 

859 	- wie vor 	 IV+ 	30,- 

860 	-20 Kreuzer 1764, Wien, ähnl. wie vor, Her. 841, Eyp. 99 	 35,- 

861 	- 20 Kreuzer 1765, Wien, ähnl. wie vor, Her. 842, Eyp. 99 	 IV+ 	30,- 

862 	- Taler 1780, Kremnitz, Vs.: Madonna mit Kind, Rs.: bekr. Wappen in Vlies- 
kette v. 2 Engeln gehalten, Voglh. 276, VII 	 IV 	260,- 

863 	Franz I., 1745-1765, Taler für Siebenbürgen 1747, Karlsburg, Vs.: belorb. 
Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 289, I., Her. 156 RR IV 	500,- 

864 	-20 Kreuzer 1756, Tirol, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, Wert auf 
Postament, Her. 295 	 IV+ 	30,- 

865 	- Taler 1757, Hall, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brust- 
schild, Voglh. 289, VIII, Her. 134 	 IV 	350,- 

866 	- 20 Kreuzer 1757, Nagy Banya, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Wert auf Postament, Her. 346 	 III- 	30,- 

867 	- 20 Kreuzer 1758, Tirol, ähnl. wie vor, Her. 288 	 IV+ 	30,- 

868 	- 20 Kreuzer 1758, Tirol, ähnl. wie vor, Her. 288 	 III- 	35,- 

869 	- 20 Kreuzer 1758, Tirol, ähnl. wie vor, Her. 288 	 35,- 

870 	- 20 Kreuzer 1760, Nagy Banya, ähnl. wie vor, Her. 350 	 IV+ 	28,- 

871 	-1 Kreuzer 1760 (2 Stk) u. 1 Pfennig 1759, Her. 632 u. 657 	 3 Stück IV- 	25,- 
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847 
850 

853 

872* Josef II., 1780-1790, 1/2  Souverain d'or 1787, Wien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Fr. 306, Jaeckel 45 	 Gold III- 1500,— 

873 Leopold II., 1790-1792, 1/4  Kronentaler 1791, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Blumen-
kreuz u. 3 Kronen, Jk. 93 III+ 50,— 

874 — 1/4  Kronentaler 1791 ähnl. wie vor, Jk. 93 II- 50,— 

875 Franz II., 1792-1806, Silberabschlag v. Krönungsdoppeldukaten, Prag, 	0 
24,5 mm, 4,355 g IV 25,- 

876 - Kronentaler 1796, Prag, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Blumenkreuz mit 3 
Kronen, Voglh. 307, II IV 60,- 

877 - Kronentaler 1796, Mailand, ähnl. wie vor, Voglh. 307, V IV 100,- 
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904 

878 

879 

880 

881 

— 7 Kreuzer 1802 E, Jk. 116 

— 20 Kreuzer 1805 E, Jk. 153 

Franz 1., (Kaiser v. Österreich) 1806-1835, Scudo 1824, Venedig, Vs.: belorb. 
Kopf n .r., Rs.: bekr. Doppeladler, Voglh. 311,111, Her. 552, Jk. 228 

Ferdinand 1., 1835-1848, 20 Kreuzer 1848 A, Jk. 244, dazu: Bankoteilungs-
münze 1807, Jk. 167 

IV 

IV 

IV 

28,- 

35,- 

250,- 

28,- 

882 Franz Joseph 1., 1848-1916, 6 Kreuzer 1858 A u. 2x 1849 A, Jk. 262 u. 283 
3 Stück 111-IV 28,- 

883 —20 Kreuzer 1852 A u. 1854 A, 10 Kreuzer 1853 A, Jk. 294 u. 293 	3 Stück 111-IV 35,- 

884 — Vereinstaler 1857 A, Jk. 312 IV+ 100,- 

885 — Gulden 1858 A, 1860 A, 1878, 1891, Jk. 228 u. 342 	 4 Stück 11,1V,IV,111 50,- 

886 — 1/4  Gulden 1858 A, 1860 B und 5 Kreuzer 1858 A, Jk. 326, 327, 324 	3 Stück III,IV,II 35,- 

887 —Ausbeute-Gulden 1875, Pribram, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Schrift im 
Blätterkranz, Jk. 365 111 250,- 

888 — Doppelgulden a. d. Silberhochzeit 1879, Jk. 369 IV 85,- 

889 —5 Kronen 1900, Jk. 377 	 Randsch. IV 40,- 

890 — 5 Kronen 1908 zum 60jähr. Reg.-Jub., Jk. 397 50,- 
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GEISTLICHE FÜRSTEN IM ÖSTERREICHISCHEN RAUM 

891 Olmütz, Leopold Wilhelm, 1637-1662, 15 Kreuzer 1662, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: Wappen unter Inful u. Krone, Mayer 103 IV 50,- 

892 -- Karl 	II. v. 	Liechtenstein, 1664-1695, Groschen 	1670, 	Brustbild/Wappen 
Mayer 163ff., 	 2 Stück III u. 	IV 35,- 

893 -- Wolfram v. Schrattenbach, 1711-1738, 6 Kreuzer 1714, Brustbild/Wap-
pen, Mayer 416 IV 25,- 

894 -- Jacob Ernst v. Liechtenstein, 1738-1745, Medaille 1738 a. d. Amtsein-
führung, Vs.: strahlendes Herz umgeben v. kleinen Herzen, Rs.: 7 Zeilen 
Schrift unter bekr. Wappen, 0 36 mm, 3,7 g, Mayer 487 IV 40,- 

895* Salzburg, Johann Jacob Khuen v. Belasi, 1560-1586, Doppeldukat 1579, Vs.: 
St. Rudbertus mit Wappenschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Br. 1276, Pr. 488 

R 	Gold IV 3500,- 

896* -- Wolf Dietrich v. Reitenau, 1587-1612, Doppeldukat 1598, Vs.: Wappen 
unter Legatenhut, Rs.: St. Rudbertus sitzend, Br. 1598, Pr. 763 	R 	Gold IV 2600,- 

897 -- Johann Ernst v. Hohenstein, 1687-1709, Groschen 1690, Wappen/St. Rud-
bertus, Br. 3527, Pr. 1859 III 18,- 

898 Leopold Anton Eleutherius, 1727-1744, Reichsbatzen 1729, Pr. 2151, u.: 
Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, Batzen 1692, Pr. 1855 	2 Stk III u. IV 36,- 

899 -- Hieronymus Colloredo, 1772-1803, Zwanziger 1787, 	Brustbild/Wappen, 
Br. 4569 IV 30,- 

900 -- Taler 1795, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Mantel, Pr. 2449 IV 250,- 

Königreich Böhmen 

901 Piemysl Ottokar II., 1251-1278, Brakteat, bekr. Büste v. v. mit Kreuz u. Zweig 
in Wulstreif, Sig. Löbbecke 649 IV 100,- 

902 Wenzel II., 1300-1305, Prager Groschen o .J., Vs.: Krone in doppelter Um-
schrift, Rs.: böhm. Löwe n. I., Cast. 5/6 IV 50,- 

903 Johann v. Luxemburg, 1310-1346, Prager Groschen o. J., ähnl. wie vor, 
Cast. 9 IV 30,- 

Kremnitz 

904* St. Georgstaler o. J., Vs.: St. Georg den Drachen tötend, Rs.: Christus u. 2 
Jünger in Schiff IV 250,- 

905 1/2  St. Georgstaler o. J. ähnl. wie vor, (Signatur C.H.R. = Christian Hermann 
Roth, 1645-1690) IV 200,- 
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Literatur 

910 	«Beschreibung der Silber-Münzen der Reichs-Stadt Nürnberg», 151 S., Wap- 
pen-Frontispiz u. 75 Münz-Kupfer, geb., Nürnberg 1769 bei Jakob Bauer 	250,- 

911 	Beyschlag, D. E. «Versuch einer Münzgeschichte Augsburgs in dem Mittel- 
alter», 178 S., 8 Münz-Tafeln, Pappband, Stuttgart-Tübingen 1835 	 200,- 

912 	Buchenau, Dr. H. «Ein Fund fränkischer und bayrischer Halbbrakteaten aus 
dem Balkangebiet», 16 S., 2 Tafeln, brosch., München 1910; dazu: Buchenau, 
Dr. H. «Studien und Erörterungen zur mittelalterlichen Münzkunde Deutsch-
lands-, 32 S., brosch., Halle 1933; Bornemann, V. «Geschichte der Münz- 
stätte Eisenach», 15 S., 1 Tafel, brosch., Halle 1932 	 3 Stück 	 80,- 

913 	Buck, Heinrich «Das Geld- und Münzwesen der Städte in den Landen Han- 
nover und Braunschweig», 84 S., brosch., Frankfurt/M. 1935 	 80,- 

914 	Cejnek, Josef «Österreichische Münzprägungen von 1705 bis 1935«, 94 S., 
brosch., Wien 1935; dazu: Nachtrag 1519 bis 1954, 45 S., brosch., Wien 1954; 
Loehr, August «Österreichische Geldgeschichte», 89 S., 16 Tafeln, geb., 
Wien 1946 	 3 Stück 	 45,- 

915 	Dworschak, Fritz u. Moeser, Karl «Die grosse Münzreform unter Erzherzog 
Sigmund von Tirol», 176 S., 24 Tafeln, brosch., Wien 1936 	 120,- 

916 	Erbstein, Dr. H. A. «Der Münzfund von Trebitz bei Wittenberg», 69 S., 4 Kup- 
fertafeln, brosch., Nürnberg 1865 	 80,- 

917 	Erbstein, Dr. Richard Julius «Nachlass der Sammlung Erbstein» bei Adolph 
hiess Nachf., 4 in 2 Bänden, Halbleder, Frankfurt/M. 1908 	 300,- 

918 	Friedensburg, Dr. Ferdinand «Sammlung Friedensburg, Münzen des deut- 
schen Mittelalters» bei Adolph Cahn, Kat.-Nr. 52, brosch., 20 Tafeln, Frank-
furt/M. 1924; dazu: Kat.-Nr. 67 «Numismatische Bibliothek Friedensburg» 
1930; Katalog « ... Münzen des 18. und 19. Jahrhunderts» 1892; Kat.-Nr. 43 

.. 18. und 19. Jahrhundert» 1920 	 220,- 

919 	Friedländer, Dr. Julius u. Alfred von Sallet «Das Königliche Münzkabinett», 
247 S., 9 Kupfertafeln, teils leicht stockfl., Buchr. besch., Berlin 1873 	 40,- 

920 	Gebhart, Hans «Numismatik und Geldgeschichte», 116 S., Ganzleinen, Heidel- 
berg 1949 	 20,- 

921 	Joachim, Dr. Johann Friedrich «Das neu eröffnete Münzkabinett», 2 in einem 
Band, je ca. 350 S., mit vielen Kupfern auf Tafeln, Halbleder, Nürnberg 1761 	 250,- 

922 	Köhler, Johann David «Wöchentliche historische Münz-Belustigung», 24 
reich mit Kupfern versehene Bände komplett, Pergament-Einbände, schön 
gebunden, vorzüglich erhalten. Nürnberg 1729-1765 	 2500,- 

923 	Kundmann, D. Johann Christian «Nummi Singulares oder Sonderbare Thaler 
und Müntzen», 178 S., 5 Kupfertafeln, Pappband, Breslau-Leipzig 1734 	 200,- 

924 	Lanckoronski, Maria und Leo «Mythen und Münzen», 174 S., 66 Abb., Ganzlei- 
nen, München 1958 	 20,- 

925 	Lindel, Wilhelm Ulrich «Neuester allgemeiner Tarif ... Münzberechnungen 
und Vergleichungen über das kursierende Gold- und Silbergeld», 40 S., mit 
Widmung des Verfassers, Goldschnitt, brosch., Mannheim 1811 	 50,- 

926 	Loehr, August «Österreichische Geldgeschichte», 89 S., 16 Tafeln, Papp- 
band, Wien 1946; dazu: Holzmair, Eduard «Münzkunst in Österreich», 34 S., 
48 Tafeln, Pappband, Wien 1948; Probst, Günther «Goldmünzen», 54 S. und 
Abb., Ganzleinen, Braunschweig 1963 	 3 Stück 	 25,- 
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927 	Madai, David Samuel «Vollständiges Thaler-Cabinet», 1. Teil, 768 S., Perga- 
mentband, Königsberg 1765; 3. Teil, 715 S., Perg.-Bd., Königsb. 1767; 1. Fort- 
setzung, 100 S., neu geb., Leinwand, Königsb. 1768 	 450,- 

928 	Miller zu Aichholz, V. «österreichische Münzprägungen 1519-1938«, 1 Text-, 
1 Tafelband, Pappbände, 2. Auflage, Wien 1948 	 600,- 

929 	Ness, Alfred «Die Münzen der Erzbischöfe von Cöln 1306-1547«, 347 S., 
31 Lichtdrucktafeln, Ganzleinen, Köln 1913 	 650,- 

930 	Rasche, Johann Christoph «Lexicon universae rei numariae 	Graecorum 
ac Romanorum», insgesamt 13 Bände davon 2 Suppl., spaltenpaginiert, je Bd. 
ca. 1500, also ca. 750 S., 7 Kupfer mit antiken Monogrammen und einer 
Münztafel, Originalbroschur, Leipzig 1785-1802 	 2000,- 

931 	Rentzmann, W. «Numismatisches Wappen-Lexicon», 1 Tafelband, Großfor- 
mat, gebunden, 1 Textband, brosch., Neudruck Halle 1924 	 100,- 

932 	Riedner, Georg Nicolaus «Verzeichnis aller derienigen Medaillen ... von 
1679 bis hiero», geistl. mond. Schaumünzen, 142 S., mit Münzmesser, Papp- 
band der Zeit, Nürnberg 1776 	 100,- 

933 	Riggauer, Hans «Geschichte des König!. Münzcabinetts in München», 74 S. 
mit zahlreichen Abb., Kunstlederband, Bamberg 1890 	 50,- 

934 	Schrötter, Friedrich Freiherr von «Die Münzen Friedrich Wilhelms des Gros- 
sen Kurfürsten und Friedrichs III. von Brandenburg — Münz- und Geldge- 
schichte 1640-1700«, 596 S., Halbleinen, Berlin 1922 	 200,- 

935 	Schwalbach, C. «Die neuesten deutschen Thaler, Doppelthaler und Doppel- 
gulden», Originalausgabe, 39 S., 4 Tafeln, brosch., Einbd. besch., Leipzig 1906 	 30,- 

936 	Schwinkowski, W. «Das Geld- und Münzwesen Sachsens», 79 S., brosch., 
Dresden 1918 	 25,- 

937 	Seyler, George Daniel «Leben und Thaten Friedrich Wilhelms des Gros- 
sen ... mit Medaillen und Münzen erläutert», 308 S. mit zahlreichen Münz- 
kupfern, Halbpergament, selten, Frankfurt-Leipzig um 1710 	 300,- 

938 	Suhle, Arthur «Deutsche Münz- und Geldgeschichte von den Anfängen bis 
zum 15. Jahrhundert», 231 S., 279 Abb., 6 Tafeln, Ganzleinen, Berlin 1955; 
dazu: Jesse, Wilhelm «Hamburgs Anteil an der deutschen Münz- und Geld- 
geschichte», 144 S., 5 Tafeln, brosch., Hamburg 1939 	 2 Stück 	 35,- 

939 	«Vollständiges Thaler-Cabinett» verlegt bei Johann Heinrich Hartung, 802 S., 
jü igerer Einband, Ganzleinen, knapp geb., Königsberg-Leipzig 1747 	 250,- 

940 	Wirth, Max «Das Geld», 214 S., 52 Abb., geb., Leipzig-Prag 1884 	 40,— 

Auktionskataloge und Zeitschriften 

941 	Ars Classica- Kat-Nrn. 13 und 15, Antike, o. Abb., Genf 1928/30 	2 Stück 	 30,- 

942 	Beckenbauer, Egon, Kat.-Nrn. 1 bis 4, Regensburg, Reuss etc., München 
1961-1964 	 40,- 

943 	Button, E. 12 Kat.-Nrn. 95 bis 106, Frankfurt 1955-1962; dazu: Lagerlisten 
Nm. 111 und 112, 1960 	 50,- 
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944 	Dorotheum Wien, «Austria in Nummis, Sammlung Karl Hollschek», 3 Kata- 
loge mit Ergebnissen, Wien 1956-1957; dazu: «Sammlung Hollschek -
Deutschland«, 2 Kataloge mit Ergebnissen, z. T. mit Wasserschäden, Wien 
1957-1958 
	

40,- 

945 	— «Sammlung Apostolo Zeno», Kat.-Nr. II mit Ergebnissen, Wien 1956 	 20,- 

946 	Gaettens, Richard, Kat.-Nr. 19 (Goldmünzen) und 21 (Sammlung Gaettens, 
Medaillen), Lübeck 1964 und 1966; dazu: Adolph Hess AG und Bank Leu, 
Kat.-Nr. 43 (Gold) und 44 (Deutschland), Luzern 1969 	 35,- 

947 	Helbing, Otto, «Nachlass E. Fischer, Wien», Auktionskatalog (u. a. Mittelalter 
und Neuzeit), München 1910 	 40,- 

948 	— «Münzen- und Medaillenbestände der Firma Zschiesche & Köder, Leipzig», 
Auktionskatalog mit 26 Lichtdrucktafeln, München 1911 	 35,- 

949 	—3 Kataloge, o. Abb., März 1926 (Orden), Okt. 1926 (u.a. Salzburg) und 
April 1927 (Brandenburg), München 	 25,- 

950 	— Katalog (u. a. Köln und Pfalz) mit 38 Lichtdrucktafeln und Kat.-Nr. 73 (Me- 
daillen) mit 8 Tafeln, München 1929 und 1933 	 35,- 

951 	— Kat.-Nr. 82 (Gold), brosch., mit 32 Lichtdrucktafeln und Nr. 85 (RDR Gold), 
geb., mit 23 Lichtdrucktafeln, München 1941-1942 	 50,- 

952 	Hess, Adolph «Sammlung Finger Rumpf» (Münzen und Medaillen der Stadt 
Frankfurt), Auktionskatalog, Frankfurt 1918 	 30,- 

953 	— «Sammlung Vogel» (Schweiz, Sachsen, Hansestädte), Auktionskatalog, 
und Katalog (neuere Taler, Goldmünzen, Löser), beide Frankfurt 1928 	 35,- 

954 	— und Gilhofer & Ranschburg, «Sammlung Franz Trau» (Kärnten): «Samm- 
lung Graf Enzenberg» (Tirol); und Katalog Olmütz etc., 3 Stück, Wien 1935 
bis 1937 	 60,- 

955 	Lempertz, Mathias «Sammlung Wilhelm Pieper, Soest», Teil I (Rheinland), 
Kat.-Nr. 248, mit 7 Lichtdrucktafeln, Köln 1927 	 20,- 

956 	— «Sammlung van Vleuthen, Bonn», Teil I (Antike), Kat.-Nr. 237, mit 14 Licht- 
drucktafeln, Köln 1926 	 20,- 

957 	Münzen und Medaillen AG, «Sammlung August Voirol», mit Ergebnissen, 
Basel 1968 	 25,- 

958 	— ca. 100 Lagerlisten etc. aus den Jahren 1950-1962 	 40,- 

959 	«Numismatische Correspondenz», Berlin, aus den Jahren 1924-1927 und 
1930 und 1931, insgesamt 17 Hefte 	 30,- 

960 	«Numismatisches Nachrichtenblatt», Emden, Jahrgänge 1967 bis 1975, kompl. 	 60,- 

961 	— 62 Hefte aus den Jahren 1959-1968 	 40,- 

962 	Peus, Dr. Busso «Sammlung Noss, Münzen der Pfalz, Kur-Linie», Auktions- 
kat.-Nr. 255, Frankfurt 1956; dazu: Kataloge 253 und 264 aus den Jahren 
1955 und 1963 sowie Lagerliste-Nr. 254 aus 1956 	 40,- 

963 	— Kat.-Nrn. 263 und 264, Frankfurt, 1962-1963 	 20,- 

964 	Rosenberg, Sally «Sammlung Franz Heerdt, Mainz», Kat.-Nr. 77 mit 16 
Lichtdrucktafeln, Frankfurt 1933; dazu: Ludwig Grabow, Kat.-Nr. 19, Berlin, 
1964 	 50,- 

965 	— «Sammlung Schwalbach», Frankfurt 1913 	 35,- 

966 	— «Sammlung Dr. A. E. Ahrens», Frankfurt 1911 	 25,- 
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967 	Schulman, Jacques «Österreich und Deutschland», Lagerliste-Nr. 82, Amster- 
dam 1930; dazu: Auktionskatalog (Sammlungen Lewandowsky und Menso) 
1959 
	

30,- 

968 	«Seaby's Coin and Medal Bulletin», 1968-1970 und 1973 kompl., aus den Jah- 
ren 1967, 1971 und 1972, insgesamt 28 Hefte 

	
40,- 

969 	- 43 Hefte aus den Jahren 1958-1966 
	

30,- 

970 	Konvolut: ca. 60 Lagerlisten, brosch. und vervielfältigt, teils illustriert; dazu: 
Yeoman «United States Coins», 16. Aufl. 1963 

	
25,- 

Papiergeld und Diverses 

971 	Frankreich, ungeschnittener Bogen v. 10 Assignaten zu 5 Livres, Serie 12407, 
vom 10. Brumaire, Jahr 2 	 III 	50,- 

972 	Österreich, Wiener Stadt-Banco-Zettel zu 1 Gulden 1800, handnumeriert mit 
Trockenstempel u. Wasserzeichen 	 III 	25,- 

973 	- Banco-Zettel zu 5 Gulden 1800 ähnl. wie vor 	 III 	30,- 

974 	- Banco-Zettel zu 10 Gulden 1800 ähnl. wie vor 	 30,- 

975 	- Banco-Zettel zu 5 Gulden 1806, Wert in 5 Sprachen, sonst ähnl. wie vor III 	30,- 

976 	- Ed:kt Franz II., vom 15. Mai 1800 a. d. Ausgabe neuer Bancozettel zu 1 u. 2 
Gulden, mit beiliegenden doppelten Faksimile-Formularen der Bancozettel III 	40,- 

977 	großes Circular über die Ausgabe v. Bancozetteln, 12 Seiten, vom 15. Juli 
1800 	 III 	25,- 

978 	Circulare betr. d. Ausgabe v. Bancozetteln v. 1797 sowie d. Ausgabe v. 
Obligationen kaiserl. Anleihe v. 1815, mit Interims-Formular über 100 Gulden III 	25,- 

979 	China, Privatbanknote über 300 Käsch vom 22. Jahr, 7. Monat, d. Epoche Tao 
Kuang (1823) 29. Tag u. ähnl. über 300 Käsch vom 1. Jahr, 11. Monat, 23. Tag 
d. Epoche Tung Chih 1862 Holzschnitt, blau mit rotem Stempeldruck u. 
schwarzer Pinselbeschriftung 	 2 Stück auf Papptafel mit Beschr. IV 	50,- 

980 	1. Weltkrieg - von Deutschland besetzte Gebiete, Darlehenskasse Ost, 
Kowno, 100 Mark 1918, braun, 1000 Mark 1918, grün, Pick R 133, R 134 2 Stk IV 	25,- 

981 	Lettland, Bank v. Lettland, 50 Latu 1934, blau, 100 Latu 1939, rot, Staatskas- 
senschein, 10 Latu 1937, dunkelbraun, Pick 20, 22, 29 	 3 Stück IV 	25,- 

982 	Litauen, Bank v. Litauen, 100 Litu 1928, dunkelviolett, 5 Litai 1929, braun, 
Pick 25, 26 	 2 Stück IV 	45,- 

983 	Kleiner eiserner Reisetresor in Truhenform, reich mit Nieten beschlagen, auf 
der Vs. kaschiertes Schloß u. Überfallriegel für Vorhängeschloß, der auf d. 
Oberseite d. Schlüsselloch des Deckelschlosses abdeckt. Innen fein gear-
beitetes u. verziertes doppelriegeliges Schloß. Auf d. Rs. Schlaufen zum Be-
festigen im Reisewagen o. ä. Am Deckel Tragehenkel, Reste v. Bemalung. 
Maße 27 x 17 X 15 cm. Deutschland, Ende 17., Anf. 18. Jh. Sehr dekoratives 
Objekt 	 III 	1200,- 

984 	Silberne Miniatur-Garnitur bestehend aus 1 Tisch, 4 Stühlen u. Taburets ge- 
arbeitet aus chin. V2 Dollar, 10 u. 5 Cents-Stücken, zw. 1900 u. 1910, Ostasien, 
9 Teile, 58,45 g 	 IV 	450,- 
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Deutsche Münzen des 19. Jahrhunderts 

J. 

1001 66 Anhalt-Bernburg, Alexander Carl 1834-1863, Bergbautaler 1855, S. 3 III- 160,- 

1002 77 Anhalt, Leopold Friedrich 1817-1871, Gedenktaler 1863, Vereinigung 
S.9 140,- 

1003 79 - Vereinstaler 1869, S. 10 IV+ 110,- 

1004 63 Baden, Leopold 1830-1850, 2 Gulden 1846, D. 527 III 300,- 

1005 79 - Friedrich I. 1852-1907, Vereinstaler 1864, D. 530 IV 95,- 

1006 37 Bayern, Ludwig I. 1825-1848, Geschichtstaler 1828, 	«Segen des 
Himmels», D.563, W. 2730 III- 360,- 

1007 62 - Gulden 1839, S. 56 III 60,- 

1007a 71 - Gedenkdoppeltaler 1842, «Walhalla», S. 27, D. 587 III 850,- 

1008 83 - Maximilian II. 1848-1864, 2 Gulden 1853, S. 37 110,- 

1009 105 - Ludwig II. 1864-1886, Marientaler o. J., (1865), S. 49, D. 611 IV 95,- 

1010 110 - Siegestaler 1871, S. 54, D. 615 IV+ 140,- 

1011 252 Braunschwelg, Wilhelm 1831-1884, Jubeltaler 1856, S. 64, W. 3090 III- 360,- 

1012 152 Danzig, Groschen 1809 	 Cu IV 25,- 

1013 153 - Schilling 1808 	 Cu IV 25,- 

1014 41 Frankfurt, Vereinstaler 1860, S. 81 IV+ 50,- 

1015 41 - Vereinstaler 1860, S. 81 IV 35,- 

1016 43 -2 Vereinstaler 1861, S. 83, D. 651 111- 240,- 

1017 46 - Doppelgulden 1848, S. 75, D. 644 111/1V 200,- 

1018 50 - Gedenktaler 1859, «Parlamentseröffnung», S. 80, 0. 650 III 160,- 

1019 51 - Gedenktaler 1862, «100. Geburtstag Schillers», S. 84, D. 653 120,- 

1020 93b Hamburg, Dukat 1870, Vs.: steh. Ritter, Rs.: Schrift in 	Kartusche, 
Schl. 334, Fr. 1104 	 Rs.: Beschäd. i. F. 	Gold III- 750,- 

1021 la Hannover, Georg III. 1760-1820, 2/3  Taler 1814 C, W. 2811 IV 60,- 

1022 12e - Georg IV. 1820-1830, 3 Mariengroschen 1821, C. 8, F. 5244/46 III 24,- 

1023 16 -4 Pfennige 1827, C. 19, F. 5341, W. 3023 	 Cu III 160,- 

1024 17 - Pfennig 1830, C. 17, F. 5307, W. 3030 	 Cu IV 15,- 

1025 19 -4 Pfennige 1826 B, C. 20, W. 3024, F. 5278/9 III 25,- 

1026 20 - V24 Taler 1827 B, C. 21, F. 5287, W. 3022 24,- 

1027 21 - 1/12 Taler 1822, C. 23, F. 5254/6, W. 3020 III 35,- 

1028 21 - 1/12 Taler 1824, F. 5267/68 III 30,- 

1029 22 -1/6  Taler 1821, C. 24, W. 3019, F. 5242/3 40,- 

1030 23a - 16 gute Groschen 1820, C. 25, W. 3011, F. 5228, Kny. 4140 III 80,- 
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1031 23b 	- 16 gute Groschen 1820, W. 3010, Kny. 4139 IV+ 60,- 

1032 23c 	-16 gute Groschen 1820, W. 3012, F. 5229/31 III- 80,- 

1033 23d 	- 16 gute Groschen 1821, F. 5237/8 III 80,- 

1034 23e/d - 16 gute Groschen 1821, W. 3013 	 Kratzer i. F. IV 50,- 

1035 23e/c -16 gute Groschen 1821 III- 60,- 

1036 23e/f -16 gute Groschen 1821 111-IV 55,- 

1037 23f/b 	- 16 gute Groschen 1822, W. 3014 III- 80,- 

1038 23h/a -16 gute Groschen 1822, W. 3016 III- 75,- 

1039 23h/a -16 gute Groschen 1823 III- 75,- 

1040 23h/a -16 gute Groschen 1824 II-  100,- 

1041 23h/a -16 gute Groschen 1825 III 80,- 

1042 23h/a -16 gute Groschen 1826 III 80,- 

1043 23h/a -16 gute Groschen 1827 111/IV 60,- 

1044 23h/a -16 gute Groschen 1828 III-  75,- 

1045 23h/a -16 gute Groschen 1829 II-  100,- 

1046 23h/a -16 gute Groschen 1830 III-  60,- 

1047 23h/b - 16 gute Groschen 1823, W. 3018 III 75,- 

1048 24a/a - 2/3  Taler 1823, W. 3008, Kny. 4125 III- 100,- 

1049 24a/a - 2/3  Taler 1824, Kny. 4127 III 100,- 

1050 24a/a - 2/3  Taler 1825, Kny. 4128/9 III- 90,- 

1051 24a/a - 2/3  Taler 1826, Kny. 4130 IV 70,- 

1052 24a/a - 2/3  Taler 1827, Kny. 4133 IV+ 70,- 

1053 24a/a - 2/3  Taler 1828, F. 5346 111- 80,- 

1054 24a/a - 2/3  Taler 1829, Kny. 4138 III- 140,- 

1055 24b 	-2/3  Taler 1828, Kny. 9039 III- 140,- 

1056 25a 	-2/3  Taler 1826, W. 3009 III 300,- 

1057 25a 	-2/3  Taler 1827 II-  300,- 

1058 25a 	-2/3  Taler 1828 III-  220,- 

1059 33a 	- Wilhelm IV. 1830-1837, 16 gute Groschen 1830, W. 3055 111-IV 100,- 

1060 33a 	-16 gute Groschen 1831 111-IV 100,- 

1061 33a 	-16 gute Groschen 1832 III 110,- 

1062 33b 	-16 gute Groschen 1832, W. 3056 111/1V 80,- 

1063 33d 	-16 gute Groschen 1833 IV+ 80,- 

1064 33d 	-16 gute Groschen 1833 III- 90,- 

1065 33d 	- 16 gute Groschen 1833 III 100,- 

77 



1066 

1067 

1068 

33e 

34a 

34b 

-16 gute Groschen 1834 

-2/3  Taler 1832, W. 3048 

-2/3  Taler 1833, W. 3099 

III 

80,- 

200,- 

120,- 

1069 35 -2/3  Ausbeutetaler 1833, W. 3050 500,- 

1070 36 -2/3  Taler 1834, W. 3051 IV 500,- 

1071 38 -2/3  Taler 1834, W. 3053 III 300,- 

1072 42 - Pfennig 1835 A, W. 3076, S. 103 	 Cu IV+ 16,- 

1073 45 - 4 Pfennig 1835 B, W. 3066, S. 99/112 26,- 

1074 46 -1/24 Taler 1836 B, W. 3063, S. 96/97 III 20,- 

1075 -'/24 Taler 1842 S. W. 3159, S. 116 20,- 

1076 47 -1/12 Taler 1835, W. 3060, S. 95 25,- 

1077 47 -1/12 Taler 1836 III 25,- 

1078 48 - 1/6  Taler 1834, W. 3059, S. 94 IV 35,- 

1079 49 -Taler 1834, W. 3043 200,- 

1080 51 -Taler 1835, W. 3045, S. 87 III- 250,- 

1081 52 -Taler 1836, W. 3047, S. 88 IV 200,- 

1082 52 - Taler 1837 IV 160,- 

1083 57 - Ernst August 1837-1851, 6 Pfennige 1844, W. 3162, S. 119 IV+ 12,- 

1084 57 - 6 Pfennige 1844 B, W. 3163, S. 120 III 16,- 

1085 61 -1/6  Taler 1845 B, W. 3151, S. 108 IV 40,- 

1086 62 -2/3  Taler 1839, W. 3147, S. 106 IV 200,- 

1087 64 - Taler 1838, W. 3154, S. 92 IV 250,- 

1088 64 - Taler 1839 III 200,- 

1089 65 -Taler 1839, Münzbesuch in Clausthal, S. 93, W. 3145 500,- 

1090 69 - Taler 1846 A, S. 99, W. 3139 180,- 

1091 71 - Taler 1848 A, S. 102, W. 3140 IV+ 100,- 

1092 72 -1/12 Taler 1843 S, S. 111, W. 3154 III 25,- 

1093 72 -'/,2 Taler 1844 S III 25,- 

1094 73 -'/,2 Taler 1845 B, S. 112, W. 3155 24,- 

1095 73 - 1/12 Taler 1847 B 24,- 

1096 74 - Pfennig 1846 B, S. 133, W. 3177 
75 - 2 Pfennige 1848 A, S. 130, W. 3169 
75 -2 Pfennige 1851 B, S. 131, W. 3170 	 3 Stück 	Cu IV 16,- 

1097 76 - 6 Pfennige 1847 B, S. 123, W. 3164 III 15,- 

1098 76 - Georg V. 1851-1866, 6 Pfennige 1853 B, 6 Pfennige 1855 B, S. 137, 
W. 3199 	 2 Stück IV 15,- 
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1099 77 -1/24 Taler 1854 B, S. 136, W. 3196 IV 15,- 

1100 77 -1/24 Taler 1856 B, S. 136, W. 3196 III 20,- 

1101 '78 - Ernst August 1837-1851,'/12 Taler 1849 B, S. 113, W. 3156 IV 20,- 

1102 78 -1/12 Taler 1851 B 25,- 

1103 79 - Taler 1848 B, S. 103, W. 3142 IV 100,- 

1104 79 - Taler 1849 B IV- 80,- 

1105 81 - Ausbeutetaler 1850 B, S. 105, W. 3144 IV+ 100,- 

1106 81 - Ausbeutetaler 1851 B IV+ 100,- 

1107 82 - Georg V. 1851-1866, Pfennig 1852 B, S. 138, W. 3202 	Cu 	R IV+ 100,- 

1108 33 - Pfennig 1853 B, S. 140, W. 3203 
34 - 2 Pfennige 1853 B, S. 139, W. 3200 
34 -2 Pfennige 1855 B 
34 - 2 Pfennige 1856 B 	 4 Stück 	Cu 25,- 

1109 35 -1/12 Taler 1853, S. 135, W. 3194 III 20,- 

1110 86 - Ausbeutetaler 1854 B, S. 106, W. 3187 IV 100,- 

1111 88 - Doppeltaler 1854 B, S. 109, W. 3184 IV 300,- 

1112 90 - Pfennig 1858 B, Pfennig 1861 B, S. 144, W. 3204 	2 Stück 	Cu IV+ 12,- 

1113 90 - Pfennig 1862 B, S. 144, W .3204 
91 -2 Pfennige 1862 B, S. 143, W. 3201 	 2 Stück 	Cu IV+ 14,- 

1114 90 - Pfennig 1863 B 
91 -2 Pfennige 1863 B 	 2 Stück 	Cu IV+ 14,- 

1115 92 -1/2  Groschen 1858 B, 1861 B, 1863 B, S. 142, W. 3198 	3 Stück III 18,- 

1116 92 -1/2  Groschen 1864 B, 1865 B 	 2 Stück IV+ 12,- 

1117 93 - Groschen 1858 B, S. 141, W. 3197 III 25,- 

1118 93 - Groschen 1863 B IV+ 16,- 

1119 93 - Groschen 1864 B III 20,- 

1120 93 - Groschen 1865 B III 20,- 

1121 93 - Groschen 1866 B III 20,- 

1122 94 - 1/12 Taler 1860 B, S. 146, W. 3195 111-IV 28,- 

1123 95 -1/6  Taler 1859 B, S. 145, W. 3193 50,- 

1124 95 - 1/6  Taler 1860 B III 45,- 

1125 95 -1/6  Taler 1862 B 40,- 

1126 95 - 1/6  Taler 1863 B III 45,- 

1127 95 -1/6  Taler 1866 B III 45,- 

1128 96 - Vereinstaler 1861 B, S. 110, W. 3188 III 150,- 

1129 96 - Vereinstaler 1864 B IV 70,- 

1130 96 - Vereinstaler 1866 B III 160,- 
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1131 

1132 

1133 

1134 

97 

98 

99 

100 

-2 Vereinstaler 1826 B, S. 111, W. 3186 

- Gedenktaler 1865 B, «Waterloo», S. 122, W. 3190 	leicht ber. 

- Gedenktaler 1865 B, «Ostfriesland», S. 113, W. 3191 

- Gedenktaler 1866 B, «Upstalsboom», S. 114, W. 3192 

IV 

III 

III 

III 

450,-

200,-

1100,-

1000,- 

1135 48b Hessen-Kassel, Wilhelm 	I., 1847-1866, Vereinstaler 1858, S. 130, 
D.697 IV- 90,- 

1136 14 Hohenzollern-Sigmaringen, Karl 1831-1848, 2 Gulden 1848, S. 137, 
D. 720 	 berieben 111-IV 2600,- 

1137 120 Mecklenburg-Strelitz, 	Friedrich 	Wilhelm 	1860-1904, 	Taler 	1870, 
S. 149, D. 732 IV 100,- 

1138 55 Oldenburg, Nicolaus Friedrich Peter 1853-1900, Vereinstaler 1860, 
S.178 IV 135,- 

1139 33 Preussen, 	Friedrich 	Wilhelm 	III. 	1797-1840, 	Reichstaler 	1816 A, 
S. 161, D. 756 165,- 

1140* 110 - doppelter Friedrich d'or 1827, Schl. 562, Fr. 2264, S. 286 
Gold 	kl. Kr. a. Rs. III- 2000,- 

1141 62 -Taler 1829, S. 184, D. 763 120,- 

1142 63 - Bergbautaler 1832, D. 764, C. 131 III 120,- 

1143 63 - Bergbautaler 1840 III- 180,- 

1144 111 - Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861, 1/2  Friedrich d'or 1841, Schl. 618, 
Fr. 2269 	 Gold IV 1200,- 

1145 75b - Bergbautaler 1847 IV 90,- 

1146 82 - 2 Taler 1853, S. 198, D. 772 I- 2500,- 

1147 82 - 2 Taler 1856 500,- 

1148 84 - Taler 1860 IV 80,- 

1149 87 - Wilhelm I. 1861-1888, Krönungstaler 1861, S. 204, D. 778 42,- 

1150 99 - Siegestaler 1871, S. 214, D. 785 IV 36,- 

1151 12 Sachsen, Friedrich August I. 1806-1827, Speciestaler 1811. D. 854 
Kr. a. Rs. IV 120,- 

1152 93 - Johann 1854-1873,'/3 Taler 1854, S. 438 IV 43,- 

1153 107 - Vereinstaler 1859, S. 251 IV 75,- 

1154 110 - 2 Vereinstaler 1858, S. 250 III 260,- 

1155 132 - Siegestaler 1871, S. 263 135,- 

1156 133 - Doppeltaler 1872, S. 264 III 280,- 

1157 113 Sachsen-Altenburg, Ernst 1853-1908, Vereinstaler 1864, S. 270 IV 130,- 

1158 233 Sachsen-Coburg-Saalfeld, Ernst 1806-1826, Taler 1817, D. 832 IV/III 1250,- 

1159 425 Sachsen-Meiningen, Bernhard 1821-1866, Gulden 1830 IV 160,- 

1160 445 - 2 Gulden 1854, S. 283 III 380,- 

1161 535 Sachsen-Weimar-Eisenach, 	Carl 	Alexander 	1853-1901, 	Vereins- 
taler 1870, S. 289 IV 150,- 

1162 1 Königreich Westfalen, Hieronymus Napoleon 1807-1813, 1/24 Taler 
1809, Mzst. Kassel IV+ 55,- 

1163 34 - 20 Cent. 1808 IV+ 45,- 

1164 70a Württemberg, Wilhelm I. 1816-1864, Gulden 1839, S. 568 IV 50,- 
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1187 

1175 

1165 83 - Vereinstaler 1857, S. 308, D, 959 IV 80,- 

1166 85b - Vereinstaler 1866, S. 309, D. 960 IV 90,- 

1167 86 - Siegestaler 1871, S. 311, D. 962 III-IV 100,- 

1168 86 - Siegestaler 1871 IV 100,- 

REICHSMÜNZEN 

1169 6 20 Pfennig 1887 A III- 40,- 

1170 13 10 Pfennig 1915 G IV+ 100,- 

1171 16 '/2 Mark 1917 G 	geschwärzt III 20,- 

1172 18 25 Pfennig 1909E III 80,- 

1173 18 25 Pfennig 1909 A, D, F, G(2), 	5 Stk. III 60,- 

1174 18 25 Pfennig 1910 A(2), F, J 	4 Stk. III 60,- 

1175 185 Baden, Friedrich I 	 5 Mark 1877 	 Gold IV 600,- 

1176 30 - 50jähr. Reg.-Jubiläum 	2 Mark 1902 II- 45,- 

1177 34 - goldene Hochzeit 	 2 Mark 1906 II- 45,- 

1178 36 - a. d. Tod 	 2 Mark 1907 III 40,- 

1179 195 Bayern, Ludwig II. 	 5 Mark 1878 	 Gold IV 1500,- 

1180 45 - Otto 	 2 Mark 1913 II- 250,- 

1181 46 5 Mark 1894 IV 70,- 

1182 59 Bremen 	 2 Mark 1904 II 200,- 

1183 60 5 Mark 1906 II 700,- 

1184 213 Hessen, Ludwig III. 	 10 Mark 1872 H 	 Gold III 2000,- 

1185 75 -Ernst Ludwig, 
400. Geb. Philipps d. Groß- 
mütigen 	 5 Mark 1904 IV 250,- 

1186 78 Lippe-Detmold, Leopold IV. 	2 Mark 1906 I 850,- 

1187* 230 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz 	 20 Mark 1872 	 Gold IV+ 2000,- 

1188 230 20 Mark 1872 	 Gold IV 1800,- 

1189 86 - Friedrich Franz IV., Hochzeit 2 Mark 1904 III- 110,- 

1190 8 -Jahrhundertfeier 	 3 Mark 1915 III- 400,- 
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1191 	91 	Mecklenburg-Strelitz, 
Adolf Friedrich V. 2 Mark 1905 min. ber. I 1100,- 

1192 	98 	Preussen, Friedrich III. 2 Mark 1888 II 120,- 

1193 	101 	- Wilhelm II 5 Mark 1888 min. ber. Rd. IV 700,- 

1194 	105 	- 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 20,- 

1195 	106 5 Mark 1901 III- 120,- 

1196 	109 	- Befreiungskriege 2 Mark 1913 II- 30,- 

1197 	112 	- Regierungsjubiläum 3 Mark 1913 II-  29,- 

1198 	114 5 Mark 1914 III-  42,- 

1199 	118 	Reuss, Heinrich XXII. 2 Mark 1899 II- 600,- 

1200 	127 	Sachsen, Albert 2 Mark 1902 111/11 100,- 

1201 	130 	- Georg 5 Mark 1904 IV 60,- 

1202 	132 	- a. d. Tod 2 Mark 1904 II 120,- 

1203 	136 	- Friedrich August III. 5 Mark 1908 IV 70,- 

1203a 	138 	- 500 Jahre Univers. Leipzig 2 Mark 1909 III 110,- 

1204 	139 	- 500 Jahre Univers. Leipzig 5 Mark 1909 II- 350,- 

1205 	140 	- Völkerschlacht 3 Mark 1913 11-111 40,- 

1206 	143 	Sachsen-Altenburg, Ernst 1. 
75. Geburtstag 5 Mark 1901 Kr. 1 2500,- 

1207 	146 	Sachsen-Coburg-Gotha, Alfred 5 Mark 1895 II- 4500,- 

1208 	153b 	Sachsen-Meiningen, Georg II 5 Mark 1908 III 550,- 

1209 	154 	- Bernhard III. a. d. Tod 2 Mark 1915 II 300,- 

1210 	155 	- gleicher Anlaß 3 Mark 1915 II- 350,- 

1211 	163 	Sachsen-Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst 3 Mark 1915 III 280,- 

1212 	169a 	Schwarzburg-Sondershausen, 
Karl Günther 
25jähr. Regierungs-Jubiläum 2 Mark 1905 III 160,- 

1213 	175 	Württemberg, Wilhelm II. - 3 Mark 1914 III 24,- 

1214 	176 5 Mark 1900 IV 50,- 

1215 	177a 	- Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 60,- 

1216 	178 	- 25jähr. Regierungs-Jub. 3 Mark 1916 matt. I 7500,- 

WELTKRIEG UND INFLATION 

1217 	298z 	ohne Münzzeichen 10 Pfennige 1917 IV 60,- 

WEIMARER REPUBLIK 

1218 	313 1 Reichspfennig 1930 E IV+ 30,- 

1219 	313 1 Reichspfennig 1930 E IV+ 30,- 

1220 	326 	Bremerhaven 5 Reichsmark 1927 1 1000,- 

1221 	327 	Nordhausen 5 Reichsmark 1927 III- 350,- 

1222 	340 	Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III- 60,- 

1223 	343 	Zeppelin 5 Reichsmark 1930 F 1 800,- 
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DRITTES REICH 

1224 	352 	Luther 2 Reichsmark 1933 G IV 60,- 

1225 	356 	Garnisonskirche 5 Reichsmark 1934 E 111- 30,- 

1226 	358 	Schiller 2 Reichsmark 1934 F 111 65,- 

1227 	360 	Hindenburg 5 Reichsmark 1935 E II- 30,- 

1228 	362 2 Reichspfennig 1937 E 	 R IV+ 60,- 

1229 	364 10 Reichspfennig 1937 G 	 R I 100,- 

1230 	366 	Hindenburg 2 Reichsmark 1937 A 150,- 

1231 	266 2 Reichsmark 1937 E II- 50,- 

1232 	367 5 Reichsmark 1936 F 250,- 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

1233 	394 	Leibniz 5 D-Mark 1966 D 300,— 

DEUTSCH-NEU-GUINEA 

1233a 	705 1 Neu-Guinea Mark 1894 III aus 1 200,— 

DEUTSCH-OSTAFRIKA 

1234 	710 1 Pesa 1891 II- 20,— 

1235 	714 2 Rupien 1893 IV 800,— 

1236 	717 5 Heller 1908 IV 60,- 

1237 	722 1 Rupie 1911 J 1V+ 35,- 

1238 	723 5 Heller 1916 	 2 Stück IV 25,— 

1239 	724b 20 Heller 1916 
mit zwei voll erhaltenen «L» IV 70,— 

1240 	726a 20 Heller 1916 
kleine Krone, Zweige 	 R IV 200,- 

1241 	727a 20 Heller 1916 	 Cu IV 18,- 

1242 	728b 15 Rupien 1916 III- 1800,— 

DANZIG 

1243 	D17 5 Gulden 1932 IV 750,- 

NOTMÜNZEN 1. WELTKRIEG 

1244 	56.1,2,4, 	Herzogtum Braunschweig 5, 10 (2), 50 Pfennig 1918 	4 Stk. 111-IV 25,- 

1245 	56.1,2,5 	— 5, 10, 50 Pfennig 1918 	3 Stk. 111-IV 18,- 

1246 	396.1,2 	Obornik 5, 10 Pfennig 1917 	 2 Stk. IV 80,- 

1247 	474.1,2,3 Schlettstadt 5, 10, 50 Pfennig 1917 	3 Stk. 	RRR 111 80,- 

1247a 537.15b 	Thale/Harz 5 Mark o. J. 111 45,- 

1248 	533.1 	Thann 10 Cents 1918 111 80,— 

1248a 	— 	Werne 1, 2, 5, 10, 50 Pfennig o. J. 	5 Stück 111-IV 75,- 

1249 	645.7 	Westfalen, Frhr. v. Stein 10 000 Mark 1923 11 18,- 
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Münzen des Auslandes 

1250 Frankreich, Philipp IV. der Schöne, 1285-1314, Gros tournois ä l'O rond o. J. 
(1305-1308), Vs.: bef. Kreuz in doppelter Umschrift, Rs.: Kastell in Lilien- 
kreis, Ciani 203b 	 IV 	90,- 

1251 - Heinrich 11., 1547-1559, Teston 1554, Paris, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
bekr. Lilienwappen, Ciani 1285 	 IV 	200,- 

1252 - Ludwig XIV., 1643-1715, Ecu aux huit L 1690, Dijon, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
acht bekr. L. Ciani 1889 	 IV- 	160,- 

1253 - Ecu aux huit L o. J., Paris, ähnl. wie vor (Reformation), Ciani 1889 	 IV- 	150,- 

1254 - 	Ecu aux Palmes 1693, Rouen, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen 
in Palmzweigen, (Reformation auf Ecu aux huit L), Ciani 1895 	 IV- 	100,- 

1255 - Ecu aux Palmes 1694, Paris, ähnl. wie vor, (Reform. wie vor), Ciani 1894 IV-V 	120,- 

	

1256 -1/2  Ecu aux Palmes 1694, Dijon, ähnl. wie vor, (Reform. wie vor), Ciani 1895 IV 	150,- 

1257 -1/2  Ecu aux insignes 1701 ?, Dijon, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen 
auf Insignien, (Reform.), Ciani 1908 	 IV- 	100,- 

1258 - 1/2  Ecu aux huit L, 1706 über 1703, Mzst. ?, Vs.: Büste n. r., Rs.: acht bekr. 
L, (Reform.), Ciani 1925 	 V 	100,- 

1259* - Ludwig XV., 1715-1774, Ecu Vertugadin 1716, Rennes, Vs.: jugendl. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Lilienwappen, Ciani 2096, Dav. 1326 	a. d. Rs. Einstiche IV 	300,- 

1260* - Louis d'or Mirliton 1724, La Rochelle, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Chiffre in Palmzweigen, Fr. 205, Ciani 2083 	 Gold R 	 4200,- 

1261 - Ecu aux lauriers 1726, Lille, Vs.: Büste n. 1., Rs.: bekr. Lilienwappen in Zwei- 
gen, Ciani 2117, Dav. 1330 	 IV- 	100,- 

1262 - Ecu aux lauriers 1726, Amiens, ähnl. wie vor, Ciani 2117, Dav. 1330 	 IV- 	100,- 

	

1263 - Ecu aux lauriers 1727, Bayonne, ähnl. wie vor, Ciani 2117, Dav. 1330 IV- 	100,- 

1264 - Ecu aux lauriers 1732, Tours, ähnl. wie vor, Ciani 2117, Dav.1330 	 IV 	100,- 

1265* - Ludwig XVI., 1774-1793, doppelter Louis d'or 1786, Rouen, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: 2 Wappen unter Krone, Ciani 2182, Fassungsspuren 	 Gold IV 	2300,- 

1266* - Louis d'or 1788, Metz, ähnl. wie vor, Ciani 2183 	 Gold IV 	950,- 

1267* - Ecu de 6 Livres 1792, Limoges, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Genius stehend vor Ta- 
fel, Maz. 3, Dav. 1335 	 IV+ 	380,- 

1268 - Napoleon 1., 1804-1815, 20 Francs AN 13 (1806), Paris, Vs.: Kopf n. I., Rs.: 
Wert im Blätterkranz, Schlum. 11, Maz. 404 	 Gold IV- 	120,- 

1269 -40 Francs 1809, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: ähnl. wie vor, Schlum. 52, 
Maz. 410 	 Gold R IV 	500,- 

1270 -40 Francs 1811, Paris, ähnl. wie vor, Schlum. 53, Maz. 412b 	 Gold IV 	400,- 

1271 - 20 Francs 1812, Paris, ähnl. wie vor, Schlum. 66, Maz. 427 

	

Druckstellen a. Rd. Gold IV- 	200,- 

1272 - Ludwig XVIII., 1815-1824, 20 Francs 1815, Paris, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Lilienwappen in Palmzweigen, Schlum. 108, Maz. 656 	 Gold IV 	180,- 
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1260 

1259 

1266 

T2AN NDe,t.d  
t.IliL.21 P f< " 

1273 — 20 Francs 1815, Royal Mint London, ähnl. wie vor, Schlum, 119, Maz. 657 
Gold III- 280,— 

1274 — Charles X., 1824-1830, 20 Francs 1825, Paris, Vs.: Kopf n. r., Rs.: wie vor, 
Schlum. 177, Maz. 810 	 Gold IV 180,— 

1275 — Louis Philippe, 1830-1848, 20 Francs 1831, Paris, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: wie 
vcr, Schlum. 193, Maz. 940a (Mit erhabener Randschrift) 	 Gold III 250,- 

1276 - 20 Francs 1831, Paris, ähnl. wie vor, Schlum. 192, Maz. 940 (Mit vertiefter 
Randschrift) 	 Gold IV 200,— 

1277 — 5 Francs 1834, Rouen, Vs.: belorb Kopf n. r., Rs.: Wert u. Jahr im Blätter-
kranz, Maz. 965 III- 50,- 

1278 - 40 Francs 1836, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Wert im Blätterkranz, 
Schlum. 203, Maz. 935 	 Gold IV 350,— 

1279 — Napoleon III., 1852-1871, 50 Francs 1857, Paris, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Schl. 270 	 Gold III 500,- 

1280 — Feudalmünzen, Rethel et Nävres, Charles II. de Gonzague, 1601-1637, Ecu 
1611, Vs.: bekr. Adler mit Brustschild, Rs.: bekr. Wappen, Dav. 3832, Hksp. 	R IV 600,- 
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1281* Italien, Mailand, Berengar, König 888-915, Denar o. J., Vs.: Christogramm in 
Umschrift, Rs.: Schrift, CNI V, S. 27 	 R III- 	1200,- 

1282 - Genua, Scudo 1667, Vs.: thronende Madonna mit Zepter u. Kind, Rs.: 
Kreuz i. d. Winkeln Sterne, Dav. 3901 	 IV 	420,- 

1283 -Venedig, Ludovico Manin, 1789-1797, 1/2  Tallero 1797, Vs.: Büste d. Re- 
publik n. r., Rs.: Markus-Löwe, Cr. 136 	 Randsch. IV 	150,- 

1284 - 1 Matapane, 14. Jh., Vs.: Doge mit St. Markus, Rs.: thronender Christus 
dazu: Cu-Soldo, Petrus Lauredano, 1567-1570 	 2 Stück IV 	40,- 

1285* -Trient, Bistum, Friedrich II., 1235-1255, Grosso o. J., Vs.: Büste in Um- 
schrift n. I., Rs.: Monogramm, CNI VI, S. 216 	 III 	120,- 

1286* - Grosso wie vor 	 110,- 

1287* - Florenz, Republik 1252-1303, Fiorino d'oro o. J., Vs.: Johannes d. Täufer 
stehend v. v., Rs.: Lilie, Fr. 275, CNI XII 	 Gold IV+ 	1000,- 

1288* - Lucca, Zeit Otto IV., 1188-1215, Denaro o. J., Vs.: Kopf v. v. in Umschrift, 
Rs.: Monogramm, CNI XI 	 IV+ 	250,- 

1289 - Siena, Pfennig o. J., Vs.: 13. Jh., S in Umschrift, Rs.: Kreuz in Umschrift, 
CNI XI 	 IV 	25,- 

1290* -Senat v. Rom, 14.-15. Jh., Ducato o. J., Vs.: Christus in Mandorla, Rs.: 
Christus überreicht Knieendem Fahne, Munt. Bd. IV, S. 196, Nr. 111 f Gold III- 	1200,- 

1291* - Grosso (1. Emission seit 1253), Vs.: Löwe n. 1. schreitend, Rs.: thronende 
Roma mit Globus u. Palmzweig, Grierson T. 2 	 III 	500,- 

1292* - Kirchenstaat, Urban V., 1362-1370, Fiorino d'oro o. J., Mzst. Avignon, Vs.: 
Johannes d. Täufer stehend v. v., 1. i. F. Tiara, Rs.: Lilie, Fr. 366, Gamb. 647 

	

Gold R IV 	1200,- 

1293 - Pius IV., 1559-1565, Testone o. J., Mzst. Bologna, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Löwe mit Fahne n. I. stehend 	 Kratzer a. Vs. IV 	150,- 

1294 - Pius V., 1566-1572, Testone o. J., Mzst. Bologna, ähnl. wie vor 	 IV- 	80,- 

1295 - Innocenz Xl., 1676-1689, Testone 1686, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: 
Schrift in Bandkartusche 	 300,- 

1296 - Testone o. J. ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

1297 - Innocenz XIII., 1721-1724, Grosso, Sacrosan Basil. 1721, Vs.: Wappen 
unter Tiara, Rs.: Schrift in Kartusche, Herkner 11, CNI 2-4 	 R IV 	80,- 

1298 - Benedikt XIV., 1740-1758, 2 Giulio 1754, Vs.: Büste n. r., Rs.: Ecclesia auf 
Wolken thronend, Herk. 48/49 	 IV- 	75,- 

1299 - Pius VII., 1800-1823, Baiocco 1816 B, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: 
Schrift, Herk. 61 	 IV 	20,- 

1300 - Republik Romana, 1848-1849, Baiocco 1849, Mzst. Ancona, Vs.: Ruten- 
bündel, Rs.: Wert u. Jahr, Cr. 12 	 IV 	40,- 

1301 - Pius IX., 1846-1878, 5 Lire 1870 R, (Anno XXIV), Vs.: Büste n. I., Rs.: Wert 
u. Jahr im Blätterkranz, Herk. 239, Dav. 195 	 IV 	300,- 

1302 -5 Baiocchi 1854 R, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: Wert u. Jahr im Kranz, 
Herk. 143 	 IV 	50,- 
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1288 

1292 

1290 

1304 

1303 — Neapel, Gioacchino Napoleone (J. Murat), 1808-1815, 2 Lire 1813, Vs.: 
Kopf n. r., Rs.: Wert zw. Zweigen, Cr. 110, Pag. 60d 	 IV 	150,- 

1304* — Sizilien (Normannen), Wilhelm II., 1166-1189, Tari d'oro o. J., Vs.: Kreuz 
aus 5 Punkten in kuf. Umschrift, Rs.: Kreuz u. lat. Schrift, vgl. Spinelli Tf. XIII 

	

Gold IV 	400,- 

1304a Litauen, 10 Litu 1936, Yeo. 13 
	

111 	40,- 

1305* Luxemburg, Wenceslas I., 1353-1383, Gros Blanc o. J., Vs.: verziertes Kreuz, 
Rs.: Wappen v. Böhmen u. Luxemburg unter Krone, BV 149 	 IV 	160,- 
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1306 Malta, Emmanuel de Rohan, 1775-1797, 30 Tari 1777, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
bekr. Doppelwappen, Dav. 1606 	 IV 	360,- 

1307 - 30 Tari 1781, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen auf Adler, Dav. 1608 	 IV 	340,- 

1308* -2 Scudi 1796, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Dav. 1610 IV+ 	320,- 

1309 Niederlande, Geldern, Silber-Dukat 1660, Vs.: Ritter stehend n. r. mit Schwert 
u. Schild v. Geldern, Rs.: bekr. Löwenwappen, Delm. 962 	 IV- 	200,- 

1310* - Duits 1756 (Silberabschlag v. Dukat), Vs.: Schrift in Zweigen, Rs.: bekr. 
Wappen, Verkade 106 	 IV 	100,- 

1311 -1/2  Silberner Reiter (Dukaton) 1785, Vs.: Reiter mit erh. Schwert n. r., Rs.: 
bekr. Wappen, Delm. 1045 	 Broschierungsspuren a. Rs. 111-/VI- 100,- 

	

1312 - Nimwegen, 15. Jh., Schilling o. J., Vs.: Blumenkreuz, Rs.: Doppeladler IV- 	60,- 

1313* - Holland, Stoter (1/20 Real) 1587, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Strahlenbün- 
del in Kartusche, Verk. 243 	 IV 	200,- 

	

1314 - Zeeland, 6 Stuiver 1753, Vs.: Schiff, Rs.: bekr. Löwenwappen, Cr. H 11 III 	90,- 

1315* - Bistum Utrecht, Friedrich v. Blankenheim, 1394-1423, Doppelgroschen 
o. J., Mzst. Deventer, Vs.: Adler über Familienwappen, Rs.: Adler mit Löwen- 
wappen, auf Rs. Gegenstempel: Pauluskopf, v. d. Ch. 111/6 	 IV 	350,- 

1316 - Provinz Utrecht, Dukaton 1711, Utrecht, Vs.: Reiter mit erh. Schwert n. r., 
Rs.: bekr. Löwenwappen v. 2 Löwen gehalten, Delm. 1031 	Korrosionssch. IV 	140,- 

1317* - Stadt Utrecht, Duits 1739 (Silberabschlag v. Dukat), Vs.: Schrift, Rs.: bekr. 
Wappen v. 2 Löwen gehalten, Verk. 648 	 IV 	40,- 

1318 - Overijssel, Stuiver 1739, Vs.: Schrift, Rs.: Strahlenbündel im Blätterkranz, 
Verk. 786 	 IV 	20,- 

1319 - Zwolle, Silber-Dukat 1660, Vs.: Ritter stehend n. r., mit Schwert u. Schild 
v. Zwolle, Rs.: bekr. Löwenwappen, Delm. 995 	 IV-V 	120,- 

1320 Königreich Holland, Louis Napoleon, 1806-1810, 50 Stüber 1808, Utrecht, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 4-feld. Wappen, Schulman 149 	leicht korrodiert IV 	900,- 

1321* - Dukat 1809, Utrecht, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Schlum. 132, 
Delm. 1180 	 Gold III 	2000,- 

1322 Königreich Niederlande, Wilhelm 1., 1813-1840, 10 Cents 1826, Utrecht, Vs.: 
bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Löwenwappen, Schulm. 306 	 IV 	30,- 

1323* -5 Gulden 1827, Brüssel, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, Schlum. 198, 
Delm 1186 	 Gold IV 	1250,- 

1324 -10 Cents 1827, Utrecht, Monogramm/Wappen, Schulm. 307 	 III 	175,- 

1325* -10 Gulden 1832, Utrecht, Vs.: Kopf n. I., Rs.: bekr. Löwenwappen, Schlum. 
185, Delm. 1183 	 Gold IV 	1200,- 

1326 -3 Gulden 1832, Utrecht, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schulm. 250 
berieben IV+ 1900,- 

1327 - 2'/2 Gulden 1840, Utrecht, ähnl. wie vor, Schulm. 257 	 IV 	1000,- 

1328 - Wilhelm II., 1840-1849, 21/2  Gulden 1848, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Löwen- 
wappen, Schulm. 515 	 IV 	150,- 

1329 - Wilhelm III., 1849-1890, Dukat 1849, Ritter mit Schwert u. Strahlenbündel 
steht n. r., Rs.: Schrift in Quadrat, Schlum. 563, Delm. 1214 	 Gold IV 	400,- 
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1330 — 5 Cents 1853, geschlagen in Anwesenheit des Königs bei Münzbesuch, 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wert u. Jahr in Blätterkranz, Schulm. 667 	 RR IV 1350,- 

1331 —. 2'/2 Gulden 1874, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schulm. 598 IV 50,- 

1332 —. Wilhelmina, 1890-1948, Gulden 1892, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: bekr. Wappen, 
Schulm. 795 III- 150,- 

1333 — Gulden 1897 ähnl. wie vor, Schulm. 797 IV 85,- 

1334 2'/2 Gulden 1898, Vs.: diad. Kopf n. 1., Rs.: Wappen, Schulm. 782 IV 700,- 

1335 '/2 Gulden 1905 ähnl. wie vor, Schulm. 832 IV 100,- 
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1336 - Dukat 1908, Vs.: Ritter, Rs.: Schrift, Schlum. 762, Delm. 1237 	Gold IV 	500,- 

1337 -10 Gulden 1910, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Wappen, Schlum. 746, Delm. 
1234 	 Gold III 	125,- 

1338 - Dukat 1917, Ritter/Schrift, Schlum. 770, Delm. 1237 	 Gold IV 	200,- 

1339 -2'/2 Gulden 1940, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen, Schulm. 792 	 IV 	250,- 

1340 Südliche Niederlande, Brabant, Philipp d. Schöne, 1482-1506, Doppelpatard 
1502, Antwerpen, Vs.: bekr. Wappen in Zehnpaß, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Mitte 
Löwenschild, Gelder H. 119, 1, de Witte 609 	 IV 	50,- 

1341 - Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Antwerpen, Vs.: Krone u. 
Monogramm in Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen mit Vlieskette, Delm. 254, 
de Witte 912 	 IV- 	160,- 

1342 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1622, Antwerpen, Vs.: Krone u. Jahr in 
Blumenkreuz, Rs.: bekr. Wappen, Delm. 293, de Witte 1007 	 IV- 	90,- 

1343 - Patagon 1633, Antwerpen, ähnl. wie vor, Delm. 293, de Witte 1007 	 IV- 	100,- 

1344 - Patagon 1635, Brüssel, ähnl. wie vor, Delm. 295, de Witte 1026 	 IV 	90,- 

1345* - Flandern, Johann o. Furcht, 1404-1419, Doppelgroschen (Braspenning) 
o. J., Vs.: Wappen v. Burgund u. Flandern unter Turnierhelm, Rs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln 2 Löwen u. 2 Lilien, Deschamps de Pas 10/26 	 IV- 	200,- 

1346 - Karl II., 1665-1700, Dukaton 1670, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen v. 
2 Löwen gehalten, Delm. 327, GH 348 	 IV- 	120,- 

1347 - Tournai, Albert u. Isabella, 1598-1621, Patagon o. J., Vs.: Lilienkreuz, 
Rs.: bekr. Wappen, Delm. 260 (var.), GH 311 f. 	 IV- 	80,- 

1348 - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1634, Vs.: Lilienkreuz, Rs.: Wappen, Delm. 
300, GH 329 	 IV- 	80,- 

1349 - Bistum Lüttich, Maximilian Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Patagon 1663, 
Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Delm. 471, v. d. Ch. 639 	 IV- 	250,- 

1350 - Patagon 1666 ähnl. wie vor, Delm. 471 	 IV 	300,- 

1351* Polen, Sigismund III., 1587-1632, Taler 1629, Warschau, Vs.: bekr. Brust- 

	

bild n. r. mit Schwert u. Reichsapfel, Rs.: bekr. Wappen, Gum. 1218, Dav. 4316 IV 	850,- 

1351a -3 Gröscher 1597, Lublin, Vs.: bekr. Büste n. r. mit Mühlsteinkragen, Rs.: 
Schrift, S.-J. 5396 	 IV 	25,- 

Serie von altrussischen Münzen «Tropfkopeken» 

1351b Goldene Horde, kl. Silbermünzen, beiderseits Schrift 	 2 Stück IV 	45,- 

1351c Ivan III. 1462-1505 u. Vasiliy Ivanovich, Denga, Blüte/2 Sternchen u. Blüte, 
Spassky S. 107, 5 	 2 Stück IV- 	45,- 

1351d Ivan IV. 1547-1584, Denga, Säbelreiter/Schrift 	 2 Stück IV 	60,- 

1351e Boris Godunow 1598-1605, Kopeke, Säbelreiter/Schrift, Spassky S. 115, 6-8 

	

2 Stück IV 	60,- 

1351f Michael Feodorowitsch 1613-1645, Kopeke, Säbelreiter/Schrift, Spassky S. 
119, 1-6 	 2 Stück IV- 	40,- 

1351g Peter d. Große 1689-1725, Kopeke, Säbelreiter/Schrift, Spassky S. 141, 103 

	

2 Stück IV 	60,- 
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1360 

1352 Rußland, Katharina 1., 1725-1727, 5 Kopeken 1727, Kaim 26, dazu: Anna Iwa- 
nowna, 1730-1740, 1 Denga 1731, Kaim 45 	 2 Stück IV u. V 50,- 

1353 - Elisabeth Petrowna, 1741-1762, 2 Kopeken 1757, Kaim 72, dazu: Katha- 
rina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1777, Kaim 117 	 2 Stück IV u. IV- 50,-- 

1354 - Katharina II., 5 Kopeken 1794, Jekatarinenburg, Vs.: bekr. Monogramm im 
Blätterkranz, Rs.: bekr. Doppeladler, Kaim 117 	 IV 	35,- 

1355 - Georgien, Alexander 1., 1801-1825, 400 Dinar 1815, Vs.: Krone über georg. 
Schrift, Rs.: Schrift, Cr. 86 	 IV 	110,- 

1355a 	Sowjetunion, 1/2  Kopeke 1927, Kaim 528, Yeo. 75, Har. 472 	 111-IV 	30,- 

1355b - für Spitzbergen, 15 Kopeken 1946, Kaim N 9 	 111- 	60,- 

1356 Schweiz, Bistum Basel, Berthold II. v. Piirt, 1249-1262, Brakteat, Bischofs- 
kc pf unter Engel, Wiel. 91, Sig. Wüthrich 43 	 V 	30,- 

1357* - 13./14. Jh., Brakteat, sog. Mönchskappa, Bischofskopf n. 1., Corraggioni 
Tf. XXVII, S 34 	 IV- 	60,- 

1358 - Stadt Basel, Rappen n. 1498, Stadtwappen, Sig. Wü. 66a, Cor. Tf. XXVII, 

B 28 	 IV 	40,- 

1359 - 1/2  Batzen 1763, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Wert u. Jahr, Cr. 51, HMZ S. 101 IV- 	24,- 

1360* - Bern, 40 Batzen-Gegenstempel Anf. 19. Jh. auf Ecu aux lauriers 1730, 
Mzst. Rennes, Vs.: Büste n. 1 mit Gegenst., Wappen v. Bern, Rs.: bekr. Lilien- 
wappen mit Gegenst. 40 BZ, Divo 46 	 IV 	350,- 
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1361 - Bistum Chur, Ulrich VI. v. Mont, 1661-1692, eins. Pfennig o. J., Steinbock- 
wappen, HMZ S. 137 	 IV 	15,- 

1362 -Stadt Chur, 17. Jh., eins. Pfennig o. J., Wappen mit Steinbock n. I., HMZ 
S. 129 	 III 	20,- 

1363 - Freiburg, Taler zu 4 Franken 1813, Vs.: bekr. Wappen in Zweigen, Rs.: 
Krieger stehend n. r. mit Schwert u. Schild, Divo 72, Cr. 39, Dav. 363 	 IV 	650,- 

1364* - Bistum Genf, Conrad, 1019-1031, Denar, Vs.: Gebäude in Umschrift, Rs.: 
Kreuz i. d. Winkeln 4 Kugeln in Umschrift, Cor. Tf. XLVIII, 15 	 RR IV 	600,- 

1365 - Luzern, Etschkreuzer o. J., 15. Jh., Vs.: Adler über Wappen, Rs.: Doppel- 
kreuz, gotische Umschrift, Cor. Tf. XV, B 22 	 V 	80,- 

1366 - Schaffhausen, Taler 1622, Vs.: Widder aus Stadttor springend, Rs.: bekr. 
Adler, Divo 113 D 	 IV/IV- 220,- 

1367 - Solothurn, (Stift St. Ursus), Brakteat, Kopf d. St. Ursus n. I., Umschrift 
URSUS, Cor. Tf. XXIV, 22 	 IV 	70,- 

	

1368* - (Stadt), Brakteat, Kopf d. St. Ursus v. v. zw. S 0, 8 Perlen, Cor. Tf.XXIV, 25 IV 	120,- 

1369' - Zofingen, Brakteat, n. 1285 unter österr. Herrschaft, Pfauenschweif, Cor. 
Tf. XXXVIII, S 29 	 IV 	80,- 

1370 - Brakteat, ab 1343, Kopf d. Äbtissin d. Frauenmünsters v. Zürich v. v., Um- 
schrift ZOVIC, Cor. Tf. XXXVIII, S 23 	 IV 	60,- 

1371 - Eidgenossenschaft, 5 Franken 1923, Bern, Divo 299 	 II 	200,- 

1372* Spanien, Isabella, 1833-1868, Probe - 10 Reales 1851, Vs.: Kopf n. r., bei 
Jahreszahl darunter fehlt d. letzte Ziffer, Rs.: bekr. Wappen, Lorente 760 

	

RRR III 	800,- 

1373 - Amadeo I., 1871-1873, 5 Pesetas 1871, Madrid, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Wappen, 
Vic. 8104, Yeo. 61 	 IV 	40,- 

Übersee 

Spezialsammlung China 

1374 Tschu-Dynastie, 1122-255 v. Chr., Tao- (Messer-) Münze, große gebogene 
Form d. Staates Ch'i, ca. 900 v. Chr., Bronze, Länge 170 mm, Schlösser, Typ 2 

stark korrodiert, aber interessant IV-V 	80,- 

1375 -Tao-Münze, kleinere geknickte Form, sog. «Mingmesseri> 580-490 v. Chr., 
Vs.: Schriftzeichen für Ming, Rs.: 2 Schriftz., Bronze, 136 mm, Schl. Typ. 4, 
Schjöth 51 var. 	 III 	200,- 

1376* - ähnl. wie vor, Schj. 54 var. 	 IV 	150,- 

1377* - Pu- (Spaten-) Münze, frühe Form d. Stadt An Yi, ca. 500-340 v. Chr., Be- 
schriftung: An Yi Währung Wert 2 Chin, Bronze, Schj. 1, Schl. 25 	korrod. IV 	110,- 

1378* - Pu-Münze, Typ mit runden Schultern o. Randmauern, 400-350 v. Chr., 
Schriftz. auf Vs.: Bronze, Schj. 3 	 korrod. IV 	150,- 

1379* - Variante der An Yi Pu, Schj. 	 leicht korrod. IV 	100,- 

92 



1368 

1369 

1375 1376 
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1380* Chin-Dynastie, 225-206 v. Chr., Kaiser Shih Huang Ti, 221-208 v. Chr., Pan 
Liang ('/2 Unzen Münze), Schj. 82 	 IV- 	45,- 

1381 - ähnl. wie vor 	 IV- 	45,- 

1382* Han-Dynastie, 206 v.-6 n. Chr., Kaiserin Lu Chih Kao, 187-180 v. Chr., Pan 
Liang ('/2 Unzen Münze), Schj. 88 	 IV- 	45,- 

1383 Usurpator Wang Mang, 7-22, Pu-Münze, Bronze, Länge 58 mm, Schl. 89 V, 
Schi. 148 	 IV 	90,- 

1384* Frühe Sung-Dynastie, 420-479, Kaiser Wen Ti, 424-453, Epoche Yüan Chia, 
Szu-(vier) Schu-Münzen (1 Schu entsprach dem Gewicht v. 30 Weizenkör- 
nern), Schj. 215 	 R IV 	50,- 

1385* Sui-Dynastie, 589-618, K. Wen Ti, 589-604, Ep. Kai Huang 589-601, Wu- 
(fünf) Schu-Münze, Schriftz. Wu mit geraden Linien, Schj. 253 	 R IV 	50,- 

1386 - ähnl. wie vor aber das Schriftz. Wu mit gebogenen Linien, Schj. 257 3 Stk IV-V 	25,- 

1387* «Die 12 Staaten», 890-979, K. Li Ying, 943-961, Münze d. Staates Nan Tang, 
937-975, Siegelschrift: Tang Kuo Tung Pao, Schj. 442, Pat. Tf. 16, Z 1 	 IV 	90,- 

1388 Nördliche Sung-Dynastie, 960-1127, K. Hui Tsung, 1101-1127, Ep. Shen 
Sung, 1101, einwertige Münze Shen Sung Yüang Pao in Siegelschrift, 0 
25 mm, Schj. 607 	 III 	20,- 

1389* - Ep. Chung Ning, 1102-1107, Chung Ning Tung Pao in Siegelschrift, Schj. 
623, Schl. 110, P. S 48 	 IV 	25,- 

1390 - ähnl. wie vor 	 IV 	25,- 

1391* -Chung Ning Tung Pao in kalligraphischer Kursivschrift, Schj. 624, Schi. 109 IV 	30,- 

1392* - Ep. Ta Kuan, 1107-1111, zehnwertige Münze Ta Kuan Tung Pao in kal- 
ligr. Kursivschrift, Schj. 630, Schl. 111, P. S 46 	 R III 	100,- 

1393 - einw. Münze Ta Kuan Tung Pao in Kursivschrift, Schj. 628, P. S 46 	 IV 	20,- 

1394 - Ep. Cheng Ho, 1111-1118, einw. Münze Cheng Ho Tung Pao in Siegel, 
schrift, Schj. 634, P. S 49 	 IV 	20,- 

1395 - ähnl. wie vor in Normal- u. Siegelschrift, Schj. 635 	 IV 	20,- 

1396 - zweiw. Münze ähnl. wie vor in Siegelschrift, 0 29,5 mm, Schj. 639 	 IV 	20,- 

1397 - ähnl. wie vor in Normal- u. Siegelschrift, Schj. 640 	 IV 	20,- 

1398 - Ep. Hsüan Ho, 1119-1126, einw. Münze Hsüan Ho Tung Pao in Siegel- 
schrift, Schj. 649 	 IV 	25,- 

1399 - zweiw. Münze Hsüan Ho Tung Pao in Siegel- u. Normalschrift, Schj. 658, 
P. S 55 	 IV 	25,- 

1400* Südliche Sung-Dynastie, 1126-1279, K. Kao Tsung, 1127-1163, Ep. Chien 
Yen 1127-1131, zweiw. Münze Chien Yeng Tung Pao in Siegelschrift, Schj. 
P. S 59 	 111- 	30,- 

1401* - K. Kuang Tsung, 1190-1195, Ep. Shao Hsi, zweiw. Münze Shao Hsi Tung 
Pao, Rs.: Zahl 3, Schj. 761 	 III 	20,- 

1402* - K. Li Tsung, 1225-1264, Ep. Tuan Ping, 1234-1237, fünfw. Münze Tuan 
Ping Yüan Pao, Schj. 983 	 R IV+ 	60,- 
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1384 1385 

1380 1382 

1387 1389 1391 

1392 

1402 

1400 

ti 

1404 

1401 

1403 Yüan-Dynastie, 1280-1367, K. Shi Tsu (Kubilai Khan), 1280-1294, Ep. Chi 
Yüan, zweiwertige Münze Chi Yüan Tung Pao in mongolischer Quadrat- 
schrift, Schl. 115 	 R IV- 	100,- 

1404 — K. Wu Tsung (Kaosun Goluk), 1308-1312, Ep. Ta Yüan 1310-1310, zehnw. 
Münze Ta Yüan Tung Pao in mong. Quadratschrift, Schj. 1099, P. Y 3 	R IV 	120,- 
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1405 

1406 

1405* - ähnl. wie vor, a. d. Rs. zwei chin. Charaktere eingemeißelt R 

1406* - K. Shun Ti (Tohan Timur), 1333-1367, Ep. Chih Cheng, zweiw. Münze Chi 
Cheng Tung Pao, Rs.: Wertangabe in mong. u. chin. Schrift, Schj. 1109 

Randausbruch R 

1407* Ming-Dynastie, 1368-1644, K. Tai Tsu, 1368-1398, v. d. Machtübernahme ge-
prägte zehnw. Münze Ta Chung Tung Pao, Rs.: Wert zehn„ Schj. 1134 

1408* - Ep. Hung Wu, 1368-1398, zehnw. Münze Hung Wu Tung Pao, Rs.: Wert 
zehn u. Zeichen für Mzst. Honan, Schj. 1160 

1409* - K. Hsi Tsung, 1622-1628, Ep. Tien Chi, einw. Münze Tien Chi Tung Pao, 
Schj. 1202 

1410* - zehnw. Münze Tien Chi Tung Pao, Rs.: «Wert 10 Unzen», Schj. 1223, 
P. M 18 

1411* - ähnl. wie vor, aber auf d. Rs. nur Zeichen für Wert 10, Schj. 1221 

1412* Ming-Rebellen, Rebell Lu Wang, 1645, Ep. Ta Mang, Vs.: Ta Ming Tung Pao, 
Rs.: Hu, Schj. 1286 

1413* - Rebell Wu San Kuei, 1674, Ep. Li Yung, Vs.: Li Yung Tung Pao, Rs.: 1 Fen 
(Silber) in Normalschrift, Vs. Schj. 1335, P. MR 13, Rs. Schl. 127 

1414* Ching-Dynastie, (Mandschu), 1644-1912, K. Tai Tsu, 1616-1627, Ep. Tien 
Ming, Münze mit mandschurischer Schrift: Apkai Fullinga Chiha (gültige 
Münze d. Epoche Tien Ming), Schj. 1355, Schl. 129 	 R 

1415 - K. Shih Tsu, 1644-1661„ Vs.: Shun Chih Tung Pao, Rs.: mand. u. chin. 
Zeichen für d. Mzst. Linching in Schantung, Schj. 1410, Messing 

1416 - K. Shih Tsung, 1722-1735, Vs.: Yung Cheng Tung Pao, Rs.: Pao An (Mzst. 
Anking in Anhui) in mand. Schrift, Schj. 1458, Messing 

1417 - K. Kao Tsung, 1736-1795, Vs.: Chien Lung Tung Pao, Rs.: Zeichen für 
versch. Mzst., Schj. 1464 ff. 	 5 Stück 

1418* - Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: türk. u. mand. Schriftz. für Mzst. Yarkand in Turke- 
stan, Bronze 	 R 

IV 140,- 

IV 50,- 

IV+ 80,- 

III 40,- 

25,- 

III 60,- 

50,- 

IV 25,- 

IV 30,- 

III 100,- 

III 15,- 

III 20,- 

IV 15,- 

IV 60,- 
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1419* - Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: türk. u. mand. Schriftz. für Mzst. Ushi, Vs. Schj. 1463 
Bronze 	 R IV 	80,- 

1420* - K. Hsüan Tsung, 1821-1850, Ep. Tao Kuang, 10 Käsch, Vs.: Tao Kung 
Tung Pao, Rs.: türk. u. mand. Schriftz. für Mzst. Aksu in Turkestan u. Wert, 
Vs. Schj. 1517, Bronze 	 R IV 	80,- 

1421* -5 Käsch, Mzst. Aksu, aber andere Schriftz. auf Rs.:, Bronze 	 R IV 	80,- 

1422* - ähnl. wie vor aber o. Wert auf Rs. 	 III 	60,- 

1423* - K. Wen Tsung, 1851-1861, Ep. Hsien Feng, 500 Käsch, Mzst. Peking 
(Finanzbehörde), Vs.: Hsien Feng Yüan Pao, Rs.: Wert u. Mzst., Vs. Schj. 1589, 
Rs. P. 25, Bronze 	 III 	60,- 

1424 -100 Käsch, Mzst. Suchou in Kiangsu, Vs.: wie vor, Rs.: Wert u. Mzst., Schj. 
1589 	 III 	40,- 

1425 -100 Käsch, Mzst. Peking (Finanzb.), Vs.: wie vor, Rs.: Wert u. Mzst., P. 23, 
0 53 mm 	 IV 	35,- 

1426 -50 Käsch, Mzst. Peking (Finanzb.), Vs.: Hsieng Feng Chung Pao, Rs.: Wert 
u. Mzst., Vs. Schj. 1590, 0 56 mm 	 IV 	35,- 

1427 - 50 Käsch ähnl. wie vor 	 III 	40,- 

1428 - 50 Käsch, Mzst. Suchou, ähnl. wie vor 	 IV 	35,- 

1429* - 20 Käsch, Mzst. Suchou, ähnl. wie vor 	 R IV 	70,- 

1430 -10 Käsch, Mzst. Peking (Finanzb.), ähnl. wie vor, 0 33 mm 	 IV 	20,- 

1431 - ähnl. wie vor aber Eisen!, 0 38 mm 	 IV 	50,- 

1432 - ähnl. wie vor, 0 27 mm 	 IV 	20,- 

1433 -10 Käsch, Mzst. Peking (Arbeitsministerium), ähnl. wie vor, 0 33 mm 	IV 	20,- 

1434 -10 Käsch, Mzst. Kueilin in Kuangsi, ähnl. wie vor, 0 40 mm 	 III 	25,- 

1435 - 10 Käsch, Mzst. Hangchou in Chekiang, ähnl. wie vor, 0 37 mm 	 25,- 

1436 -10 Käsch, Mzst. Suchou, ähnl. wie vor, 0 39 mm 	 IV 	25,- 

1437 -10 Käsch, ähnl. wie vor, 0 32 mm 	 IV 	20,- 

1438* -10 Käsch mit vertiefter Randschrift, Modellmünze aus d. Provinz Fukien, 
Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert u. Mzst., vgl. Schj. 1591, P. 19 	 III 	50,- 

	

1439 -5 Käsch, Mzst. Peking (Arbeitsm.), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P. 21, (b 28 mm IV 	15,- 

1440 - Käsch o. Wert, Mzst. Fuchou in Fukien, ähnl. wie vor, 0 26 mm 	 15,- 

1441 - ähnl. wie vor, Mzst. Peking (Finanzb.), Eisen!, 0 24 mm 	 IV 	25,- 

1442 - ähnl. wie vor, Mzst. Yünnan, 0 22 mm 	 IV 	10,- 

1443 - ähnl. wie vor, Mzst. Hangchou, 0 18 mm 	 IV 	10,- 

1444 - Käsch, Mzst. Peking (Finanzb.), Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: aus doppelt abge- 
drückter Patrize 	 IV 	20,- 
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1445 

1445 	 1446 

Chinesisches Bambusstäbchengeld ausgegeben u. benutzt v. chin. Banken 
zur Erleichterung d. Zahlungsverkehrs mit größeren Summen Kleingeldes. 
Exemplar zu 200 Käsch auf Holzstäbchen, auf allen Seiten mit chin. Schrift 
u. Bankstempel versehen, darüber Lacküberzug, China Mitte 19. Jh. 	R 

1447 

III 200,- 

1446 Bambusstäbchengeld zu 300 Käsch ähnl. wie vor 	 R III 200,- 

1447 Bambusstäbchengeld zu 500 Käsch ähnl. wie vor 	 R III 200,- 

1448 Hawaii, Kalakaua I., 1874-1891, 1 Dollar 1883, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wap-
pen, Yeo. 5 IV 280,- 

1449 Philippinen, (span. Kolonie), Alfonso XIII., 1886-1898, 1 Peso 1897, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: bekr. Wappen, Yeo. 13 IV 100,- 

1450 — unter U. S. — Souveränität, 1 Peso 1908, Vs.: weibl. Figur mit Hammer u. 
Amboß, Rs.: Adler über Wappen, Yeo. 21 IV 45,- 

1451 Sumatra, (niederl. Ost-Indien), 1 Mas, 1297-1760 v. d. Sultanen geprägt, Vs. 
u. Rs.: Schrift, Fr. 16 	 Gold IV 100,- 

1452 Rwanda, Republik, 10, 25, 50, 100 Francs 1961, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen, 
Yeo. S. 283, 56,08 g, in orig. Otui 	 4 Stück 	Gold II 950,- 

1453 Thailand, Rama II. 1809-1824, Kugelmünze zu 1 	Bat (Tikal), Marke: Krut, 
Cr. 20 IV 25,- 

1454 — Rama III. 1824-1851, Kugelmünze zu 1 Bat, Marke: Prasat, Cr. 47 IV 25,- 

1455 — Rama IV. Mongkut 1851-1868, Kugelmünze zu 1 Bat, Marke: Mongkut, 
Cr. 137 IV 25,- 

100 



• _• 

).) . • 
ITEERATP:', 

1459 

1466 

Medaillen 

1456 Aachen, Bronzeplakette 1907 (v. J. Meurisse) a. d. Gewerbeausstellung. Zwei 
Gestalten als Vertreter v. Kunst u. Gewerbe, zw. ihnen das Aachener Wappen, 
52 x 76 mm, Menad. 77, in Originaletui 	 III 	40,- 

1457 Bayern, Zinnmed. 1850 (v. Birnbock), Vs.: Kopf d. L. v. Schwanthaler n. r., 
Rs.: Standbild d. Bavaria, Wittelsb. 2695, 0 41 mm 	 IV 	25,- 

1458 Berlin, Jubiläumsmed. 1899 d. Montagsklubs (v. Schultz u. Adler), Vs.: Mond- 
göttin zw. Himmelszeichen, Rs.: Schrift in Laubranken, 0 41 mm, 24,6 g 	IV 	35,- 

1459* Bonn, Medaille 1689 a. d. Befreiung v. Bonn, Kaiserswerth u. Rheinberg v. 
d. Franzosen, Vs.: Ansicht d. drei Städte, Rs.: Aaron mit der Rotte Korah, 
Z 42 mm, 27,85 g, Wuerst 78, Weiler 86 	 III 	450,- 

1460 Brandenburg-Preussen, Zinnmedaille 1705 (v. Wermuth) a. d. Tod d. Königin 
Sophie Charlotte, Vs.: Büste n. r., Rs.: Katafalk mit trauernder Borussia u. 
Brunsviga, 0 44 mm, F. 3689 	 R IV- 	80,- 

1461 	Bronzemed. 1857 (v. Fischer) a. d. 50jähr. Militärjub. d. Prinzen Friedrich 
Wilhelm, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Borussia hält Viktoria über Krieger, 0 44 mm, 
Henckel —, in Orig.-Etui 	 II 	50,- 

1462 Bremen, Medaille 1803, (v. Loos) a. d. 50jähr. Dienstjub. d. S. H. Post, Archi-
var u. Syndikus d. Stadt, Vs.: antikisierte Büste n. I. in Eichenkranz u. Schlan- 
genring, Rs.: 11 Zeilen, cp 44,5 mm, 27,2 g, Jungk 25 	 RR 
(Von diesen Medaillen wurden nur 1 goldenes u. 301 silberne Exemplare 
geprägt, die Stempel kosteteten 100 Dukaten) 	 R III 	300,- 

1463 -- Medaille 1821 (v. Loos u. Voigt) a. d. 50jähr. Amtsjub. d. Joh. Dav. Nicolai, 
Vs.: Büste n. I., Rs.: die Religio steht an Altar gelehnt, 0 42 mm, 28,75g 
Jungk 32 	 III 	240,- 

1464 	Bronzemed. 1844 (v. Wilkens) a. d. 22. Versammlung dt. Naturforscher u. 
Ärzte, Vs.: Büsten v. Olbers u. Treviranus n. 1., Rs.: Darstellung v. Seltenhei- 
ten d. Museums, 0 48 mm, Jungk 44, Brett. 823 	 IV 	90,- 

1465 	Bronze-Gußmed. 1919-1921, d. Stadtwehr, Vs.: alleg. Szene, Rs.: Bremer 
Wappen zw. zwei Löwen, 0 75 mm 	 III 	150,- 

1466* Deutscher Orden, Medaille 1770 a. d. Wahl d. Herzog Max Emanuel zum Hoch-
meister, Vs.: jugendl. geharn. Büste n. r., Rs.: geharn. Büste Karls v. Lothrin- 
gen n. r., 0 26 mm, 4 g, Dudik 301, Tf. XV 160 	 III 	280,— 
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1467 Eckernförde, Bronzemed. 1849 (v. Löwenstein) a. d. Seeschlacht u. Zerstö-
rung v. zwei dän. Schiffen, Vs.: Seeschlacht, Rs.: Schrift, 0 32 mm 

1468* Frankfurt/Main, Medaille 1802 (v. Loos) a. d. Hochzeit d. Bankiers Const. Fell-
ner, Vs.: 9 Zeilen Schrift, Rs.: Allegorie mit Pyramide u. Chronos, 0 51 mm, 
61,3 g, Jos/Fel Iner 974 

1469 Hamburg, satyrische Med. o. J. (1708) a. d. Bestechlichkeit d. kaiserl. Kom-
mission, Vs.: Hand mit Geldstück, Rs.: Hand verdeckt Gesicht, 0 27 mm, 
7,14 g, Gaed. 15 

1470 — Medaille 1888 a. d. Besuch Wilhelms II. anl. d. Zollanschlußfeier, Vs.: Kopf 
d. Kaisers, Rs.: Schrift, 0 29 mm, 8,76 g 

1471 — Medaille 1906 (v. Lorenz), 1. Preis d. Hambg.-Altonaer Geflügelzuchtver- 
eins, Vs.: beide Wappen, Rs.: div. Geflügel, 0 43 mm, 27,6 g 	kl. Randsch. 

1472 — Bronze-Prämienmed. 1863 (v. Steinle u. Lorenz) d. zoolog. Gesellschaft, 
Vs.: div. Tierdarstellungen, Rs.: a. verschlungenem Band eine Widmung u. 
Jahreszahl 1906, 0 67 mm 

1473 — gleiche Medaille in Silber mit gleicher Widmung u. Jahreszahl 1907, 
0 67 mm, 72,6 g 

1474 — gleiche Medaille o. Widmungsjahr 

1475 — Kupfermedaille 1907 (v. Weimar u. Weigand), Staatspreis für d. Ausstellung 
d. Geflügelzuchtvereins, Vs.: Stadtschild mit Löwenhaltern, Rs.: Schrift in 
Eichelkranz, 0 45 mm 

1476 — gleiche Medaille in Bronze u. Jahr 1908 

1477 — wie vor 1911 

1478 — wie vor 1912 

1479 — Prämienmed. d. Berliner Vereins für Vogelkunde o. J., Vs.: Uhu sitzt auf 
Felsen, Rs.: im Eichenkranz Widmung für Frl. Chr. Hagenbeck (!), Hamburg, 
0 44 mm, 34,88 g 

1480 Hannover, sog. Broihanzeichen 1546, eins., Hahn, Kleeblatt, Jahr u. Buch-
staben, beiders. interessante Sgrafitti in Hausmarkenform, Kupfer, gelocht, 
0 14 mm 

1481 Jerstedt, b. Goslar, Robotzeichen für «EIN/VOLLTAG/HANDT/DIENST», Rs.: 
«IER-/STEDT» u. «ANDREAS VISCHER» (im Jahr 1750 dort Gerichtsherr), 
0 33 mm, Neum. 31961 	 R 

1482 Koblenz, Bronzemed. 1854 (v. Schilling) a. d. Einweihung d. Rhein-Mosel-
Kanals, Vs.: Köpfe Kaiser Wilhelms u. s. Gattin n. I., Rs.: beide Flußgotthei-
ten auf Urnen, Stadtwappen, (b 43 mm, Henckel 5040 

1483 Köln, Bronzemed. 1851 (v. J. Wiener), nach dem v. Dombaumeister Zwirner 
ergänzten Bauplan, Vs.: Darstellung d. unvollendeten Domes, i. A. 6 Zeilen 
Schrift, Rs.: Darstellung d. vollendeten Domes, 0 60 mm 
In Originalverpackung, Büttenkarton, zweiseitig bedruckt, a. einer Seite aus-
führt. Beschreibung d. Dombaugeschichte dazu zweis. Stahlstich, Einblatt-
druck d. Medaillen-Verlegers F. C. Eisen mit Ansicht d. Domhofes, Medaillen-
bilder etc. 

1484 — Bronzemed. 1878 (Loos u. Kullrich), Vs.: Reiterdenkmal, König zu Pferd auf 
hohem Sockel mit Kriegerdarstellungen (Köln, Heumarkt), Rs.: Kopf d. Königs 
u. s. Gemahlin n. I., 0 62 mm 

IV 40,- 

IV 350,- 

IV 80,- 

30,- 

III-  25,- 

IV 35,- 

IV+ 50,- 

IV+ 50,- 

IV 30,- 

IV 25,- 

IV+ 25,- 

IV+ 25,- 

IV 60,- 

IV-  40,- 

IV 130,- 

II 50,- 

III 300,- 

II 80,- 
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1485 Nürnberg, Feuerwehrzeichen o. J. in Messing, Vs.: Wappen, darunter: COM- 
PAGNIE 2, Rs.: Schrift, (75 34 mm, Grabert 50 	 IV- 	70,- 

1486 Preussen, Medaille 1797 (v. Stierle) a. d. Tod Friedrich Wilhelms II., Vs.: Büste 
n. I., Rs.: Krone a. Altar, 0 35 mm, 17,2 g 	 R IV- 	120,- 

1487 -- Silbermed. 1810 (D. F. Loos) a. d. Tod d. Königin Luise auf Hohenzieritz 
am 19. 7. 1810, Vs.: Büste n. r. mit darüberschwebender Krone, Rs.: Allegorie, 
0 40 mm, 19,1 g, Forrer III S. 463 	 min. Rdsch. III 	45,- 

1488 -- Silbermed. 1810 (D. F. Loos), a. d. Einweihung d. Grabstätte v. Königin 
Luise am 23. 12. 1810, Vs.: viersäulige Grabstätte, Rs.: Totenlager d. Königin, 
0 36 mm, 13,6 g 	 III 	50,- 

1489 -- Bronzemed. 1870 (Wiener), a. d. Einweihung d. Düsseldorfer Eisenbahn-
brücke, Vs.: Vater Rhein v. Brücke, Rs.: Kopf d. Königs u. s. Gemahlin, 
0 70 mm 	 III 	280,- 

1490 Rheinland, Bronzemed. 1930, a. d. Befreiungsfeier d. Rheinlande, Vs.: Neptun 
sitzt n. I., Rs.: Schwurhand, 0 38 mm 	 III 	25,- 

1491 Sachsen, Bronze-Prämienmed. o. J. d. Landwirtschaftskammer für d. Provinz 
Sachsen, Vs.: alleg. Darstellung d. Flora mit Attributen d. Landwirtschaft, Rs.: 
bekr. Adler mit Reichsapfel u. Zepter, 0 43 mm, in Etui 	 III 	25,- 

1482 	Bronzemed. 1883, a. d. 10jähr. Jubiläum d. Numismat. Gesellschaft zu 
Dresden, Vs.: Jahresdaten in Eichenkranz u. Umschrift, Rs.: Allegorie, 0 
40 mm 	 IV 	40,- 

1493* Schlesien, Silbermed. 1775 (Johann Held), Breslau, a. d. 100. Todestag d. 
letzten Piasten Georg Wilhelm, Vs.: Büste n. r., Rs.: Büste n. r., i. A. 5 Zeilen 
Schrift, Friedensburg u. Seeger 4477 	 III 	200,- 
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1494 Schleswig-Holstein Eisengußmed. 1848 (Lorenz), a. d. Feldzug, aus d. Eisen 
einer zerstörten dän. Fregatte, beiderseits Allegorie, 0 42 mm 

1495 - Bronzemed. 1863/1864, a. d. Vereinigung v. Schleswig u. Holstein, Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Holsatia u. Slesviga Drachen bekämpfend, 0 31 mm 

1496 Schöndorf, Messing, Wegegeldmarke zu 4 Kreuzern 1766, eins. Wappen da-
neben geteilte Jahreszahl, darunter Wert, Cp 24 X 21 mm 

1497* Schweidnitz, Schulprämienmed. o. J., a. d. Legat d. Stadtsynd. Hahn, Vs.: 
Schrift über Wappen mit Hahn, Rs.: Arm hält Kreuz über Buch, 0 35 mm, 
17,13 g, F. u. S. 3622, Wellh. 746 	 R 

1498 Soest, Bleimarke zu 1'/2 Silbergroschen, Anf. 19. Jh., eins. achteckig 

1499 Wolfenbüttel-Heinrichstadt, Commis- u. Lohnzeichen, Bronze, Klippe o. J. 
(1582), eins. 6 Hellebarden um Doppeladler, Kug. 7251 

1500 - wie vor, Klippe o. J., eins. 6 Reißhaken um Doppeladler 

1501 - wie vor, Klippe o. J., eins. 6 Holzfedern um Buch 

1502 Römisch-Deutsches Reich, Franz I., Medaille 1804 a. d. Annahme d. Österr. 
Kaisertitels, Büste/Schrift im Kranz, 0 25 mm, 4,45 g 

1503 - Erzherzog Karl Ludwig, Med. 1843 (v. Boehm) zu s. 50jähr. Gedächtnisfeier, 
Vs.: Büste in Uniform n. I., Rs.: Ordenskreuz in Eichenlaub, 0 52 mm, 68,3 g 

Vs. poliert 

1504 - Franz Josef I., Med. 1873 (v. Scharff) a. d. Weltausstellung in Wien, Vs.: 
Büste n. I., Rs.: Ausstellungspavillon, 0 41,5 mm, 34,1 g 	 R 

1505 - Erzherzog Carl Ludwig, vergold. Bronzemed. 1892 (v. Christlbauer) a. d. 
intern. Ausstellung für Musik- u. Theaterwesen, Vs.: Büste n. r., Rs.: Allegorie, 
0 56 mm 

1506 - Franz Josef I., Med. 1898 a. d. 50jähr. Reg.-Jub., Vs.: Büste, Rs.: Büste 
als Jüngling, 0 26 mm, 8 g 	 patiniert 

1507 - - versilb. Bronzemed. 1904 a. d. Treffen mit Eduard VII. v. England, 
0 29 mm 	 mit Öse 

1508 - Österr. Kriegsgefangenenmed. 1915 (v. Fritz), Vs.: 500 K. u. K. Offiziers/ 
Station/für/Kriegsgefng/Mühling, Rs.: Wachtturm in Zweigen, 0 40 mm, Eisen 

Ausland 

1509 Frankreich, Jeton a. d. Zeit Ludwigs XIV., Vs.: Scaevola hält s. Hand ins 
Feuer, Rs.: Kampf d. Hor. Cocles auf d. Brücke, 0 32 mm, 10,1 g 	 R 

1510 - eins. Bleimed. 1789 (v. Andrieu) a. d. Zerstörung d. Bastille, Darstellung d. 
Kampfes, 0 85 mm, Sig. Julius 14 var. 	 gelocht 

1511 - Napoleon I., Medaille 1799 (v. Galle) a. d. Eroberung Oberägyptens, Vs.: 
Kopf d. Isis n. I., Rs.: Krokodil an Palme gekettet, 	35 mm, 20 g, Bramsen 
896, Kat. Jul. 693 

1512 - Medaille 1801 (v. Tiolier) a. d. Besuch d. russ. Botschafters in d. Münze, 
Vs.: Hahn a. Zweigen in Strahlen, Rs.: Schrift, 0 29 mm, 10,5 g, Br. 149, Kat. 
Jul. 990 

1513 - Bronzemedaille 1801 (v. Droz) a. d. Frieden v. Luneville, Vs.: Büste n. I. 
Rs.: Erdball v. d. Sonne bestrahlt, 0 55 mm, Kat. Jul. 902, Pax 691 	 R 

IV 100,- 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV 250,- 

IV 75,- 

III 100,- 

III 100,- 

III 100,- 

IV+ 25,- 

IV 60,- 

II- 45,- 

III 65,- 

III 20,- 

IV 15,- 

III 40,- 

IV 120,- 

III- 350,- 

III 80,- 

III 60,- 

III- 60,- 
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1514 — Bronzemedaille 1803 (v. Jeuffroy) a. d. Besuch im Museum, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: Venus v. Medici, 0 40 mm, Br. 280, Jul. 1184 

	
III 	50,- 

1515 — Bronzemedaille 1804 (v. Andrieu u. Jeuffroy) a. d. Krönung, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Schilderhebung, 0 40 mm, Br. 326, Kat. Jul. 1260 	 IV 	60,— 

1516 — Bronzemedaille 1807 (v. Andrieu u. Brenet) a. d. Schlacht v. Friedland, Vs.: 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria schreibt auf einem Schild, 0 41 mm, Br. 633, 
Kat. Jul. 1740 	 IV+ 	60,- 

1517 — vergoldete Kupfermedaille 1840 (v. Montagny), a. d. Überführung d. Ge-
beine Napoleons n. Frankreich, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Empfang d. Leiche, 
0 53 mm, Br. 1986, Kat. Jul. 4003 	 späterer Abschlag 19. Jh. III- 	50,- 

1518 SERIES NUMISMATICA VNIVERSALES VIRORVM ILLVSTRIVM. 
Große franz. Suite v. Bronzemed. mit Darstellung berühmter Männer, Herr-
scher, Künstler, Wissenschaftler, Philosophen etc. v. d. Renaissance bis zu 
d. Zeitgenossen. Ausgaben v. 1806-1828 v. versch. Medailleuren: 
Armand, Barre, Binfred, Brandt, Caque, Cannois, Dubols, Durand, Gourvois, 
Gatteaux, Godel, Jeuffroy, Montaguy, Petit, Pingret, Pfeuffer, Preuvrie, Rogat, 
Salmson, Smith, Veyrat, Vivier, Wolff etc. 
Vs.: Brustbilder, Rs.: Lebensdaten etc. 
131 Stück in 7 Original-Empire-Rahmen zu 6X 18 u. 1 X 13 Stück. Die Medail-
len sind in vergoldete Messingreifen gesteckt, die in weiß gestrichene Holz-
platten eingelassen sind. Die Rahmen sind aufklappbar u. beiders. verglast, 
a. d. Vs. Nußbaum, a. d. Rs. Mahagoni fourniert. 

d. Medaillen: 41 mm, Rahmen 49 X 29 X 3,4 cm. 
Als Wandschmuck geeignete sehr dekorative Sammlung 	 III 	5500,- 

1519 — Medaille 1849 (v. Gayrard) d. franz. Nationalversammlung, Vs.: Kopf d. He-
rakles n. r., Rs.: in Blätterkranz d. eingrav. Name d. Abgeordneten RAVINEL, 
Forrer II S. 227, 0 52 mm, 72,2 g 	 Randsch. IV 	150,- 

1520 — Verdienstmedaille 1926, (v. 0. Roty), v. Minister für öffentl. Arbeiten für J. 
Metzger, Vs.: Lokomotive v. v. in Umschrift, Rs.: Büste d. Republik n. 1., mit 
Original blau-weiß-rotem Band, darauf Lokomotive, 0 33 mm, 18,5 g 	 60,- 

1521 Israel, Goldmedaille 1958, a. d. 10jähr. Bestehen d. Staates, Vs.: Palme mit 
Mann u. Frau, Rs.: röm. JUDAEA CAPTA-Motiv, 0 28 mm, 19,8 g, in Etui aus 
Ölbaumholz 	 Gold II 	250,- 

1522 — Goldmedaille o. J., Vs.: «TERRA SANCTA», Rs.: Schrift in Umschrift, 0 
35 mm, 28 g, in Original-Etui 	 Gold II 	300,- 
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1523* Italien, Venedig, goldene Preismedaille 1903 (v. Jonson) d. Stadt zur 5. inter-
nat. Kunstausstellung für F. von Lenbach, beiders. allegorische Szenen mit 
venez. Motiven, a. d. Vs.: Name d. Künstlers eingraviert, 0 41 mm, 50 g Gold 

1524 Kirchenstaat, Bronzemedaille 1840 (v. Girometti) auf Papst Gregor XVI., Vs.: 
Büste n. r., Rs.: strahlendes Kreuz auf Erdball, 0 50 mm, in Original-Etui 

1525 Niederlande, Amsterdam, bronzierte Zinnmed. 1688 a. d. 50jähr. Jubil. d. Post-
meisters R. Meulenaer, Vs.: Postreiter, Rs.: Schrift, späterer Guß, 0 47 mm 

1526 — Gildenmarke d. Schildermaler 1759 für CHRISTOFFEL HOEN, Vs.: 3 
Kartuschen für Gravur, Rs.: verziertes Wappen mit 3 Schilden, Bronzeguß, 

43 mm 

1527 — Gildenpfennig d. Hühner- u. Vogelverkäufer 1776, Vs.: Hahn in hohem 
Relief, Rs.: gravierte Gans, Name: Christoffel Westhuijse u. J., 0 33 mm, 
Bronzeguß 

1528 — Gildenpfennig d. Zimmerleute, Vs.: Stadtwappen mit Löwen, darunter 
graviert: Jacob de Koning 1777, Rs.: Darstellung d. Flucht aus Ägypten, 
(b 34 mm, Bronzeguß 

1529 — Marke d. Feuerwehr (18. Jh.), Stadtwappen mit Löwen, darunter: N°I•B, 
Rs.: Feuerspritze umgeben v. Schlangenring, i. d. Mitte A, oben eingraviert 31, 
q5 43 mm, Bronzeguß 

1530* — Bronzemedaille 1889 (v. Schammer) a. d. 50jähr. Jubil. d. Eisenbahnges., 
Vs.: Lokomotive, Rs.: Schrift im Wappenkranz, 	43 mm 

1531 Rumänien, Karl I., Bronzemedaille 1868 (v. Leiseck), Prämie für d. Landwirt-
schaft, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Allegorie in Kranz um Schrift, 0 58 mm 

1532 — Bronzemedaille 1895 (v. Scharff), Vs.: uniform. Büste n. I., Rs.: Flußgott sitzt 
an d. Donau, 0 71 mm 

1533 — Bronzemedaille 1896 (v. Scharff) a. d. Grundsteinlegung d. Hafens v. Kon-
stanza, Vs.: uniform. Büste n. 1., Rs.: Hafenansicht u. Wappen d. Dobrudscha, 
0 64 mm 

1534 — Bronzemedaille 1903 (v. Krauß) zum Schriftstellerkongreß in Bukarest, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Alleg. u. Schrift, 0 59 mm 

1535 — Silbermedaille o. J. (v. Kullrich), Prämie für Landwirtschaft u. Industrie, Vs.: 
Büste n. 1., Rs.: Alleg. im Kranz um Schrift, 0 59 mm, 70 g 

1536 — wie vor, 79,4 g 

1537 — Bronzemedaille wie vor, 0 58 mm 

1538 — wie vor 

1539 — Bronzeplakette 1909 (v. Szirmai) a. d. Erinnerung d. Berufung Karls zum 
preuß. Generalfeldmarschall, Vs.: Hüftbild n. I., Rs.: Alleg., 84 X 70 mm 

1540 Rußland, Alexander 1., Bronzemed. 1814 (v. Denon) a. s. Besuch in Paris, 
Vs.: belorb. Kopf n, 1., Rs.: Genius mit Schrifttafel, 0 40 mm 

Krieg und Frieden 

1541* Westfälischer Friede, Straßburger Medaille 1648 auf MARCVS OTTO, den 
Straßburger Gesandten bei d. Friedensverhandlungen, Vs.: Büste v. v., Rs.: 
Schrift über Wappen, 0 40 mm, 1622 g, P. i. N. — 	 RR 

1542 — Augsburg, Medaille 1748 a. d. 100-Jahrfeier d. westf. Friedens, Vs.: Altar 
m. Füllhorn, Rs.: 2 Putten neben Altar, 0 26 mm, 7,84 g, Forster 118, P. i. N. 198 

III 900,- 

IV 40,- 

IV- 90,- 

IV 90,- 

IV- 70,- 

IV- 90,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 35,- 

IV+ 40,- 

IV 65,- 

IV 40,- 

III 80,- 

III 90,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

III 45,- 

III 50,— 

IV+ 300,- 

IV 100,- 
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1543 — Zinnmedaille 1748 a. d. 100-Jahrfeier d. westf. Friedens, Vs.: Gottesauge ü. 
Altar u. zwei Wappen, Rs.: Friedensengel mit Posaune, 0 38 mm, P. i. N. — IV- 	50,- 

1544 Friede zu Travendel zw. Schweden, Dänemark u. Holstein, Zinnmedaille 1700, 
Vs.: Sternbilder d. Bären, Rs.: Sonne über Erdkugel, Randschrift, 0 38 mm, 
P. i. N. 397 	 IV- 	70,- 

1545 Schleswig-Holstein, Bronzemedaille 1743 (v. Vestner) a. d. Vertrag v. Abö 
betr. d. Nachfolge Adolf Friedrichs v. Holstein a. d. schwedischen Thron, Vs.: 
Herzog als Mars u. d. personifizierte Schweden, Rs.: Schrift, 0 45 mm, P. i. N. 
1258 	 IV 	60,- 

1546 R D R , Medaille 1763 (v. Öxlein) a. d. Frieden zu Hubertusburg, Vs.: Göttin 
mit Zepter u. Ähre, Rs.: Engel über Schloß, 0 45 mm, 21,8 g 	 III 	80,- 

1547 — Zinnmedaille 1779 a. d. Frieden zu Teschen, Vs.: Büsten Josefs II. u. Frie-
drichs II. gegenüber, Rs.: 2 bekr. Säulen, 0 46 mm, Henckel 1789, P. i. N. 636, 
Original mit Kupferstift 	 III 	95,- 
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1548 Zinnmedaille 1783 a. d. Frieden v. Versailles zw. Frankreich, England, Spanien 
u. d. Vereinigten Staaten, Vs.: Pax u. Liberalitas reichen sich d. Hände, unten 
Ansicht v. Paris, Rs.: Pax steht über Mars, 0 44 mm, Betts 610, P. i. N. 655, 
Original-Kupferstift 	 RR 

1549 Zinnmedaille 1801 (v. Reich) a. d. Frieden zu Luneville, Vs.: 3 Grazien, Rs.: 
Mars u. Merkur, 0 43 mm, P. i. N. 698 

1550 Hamburg, Zinnmed. 1815 (v. Halliday), Vs.: Blücher reitet d. besiegten Mar-
schall Davoust nieder, im Hintergrund d. Stadt Hamburg, Rs.: Engel unter 
Krone hält Medaillon mit Büste Wellingtons, 0 74 mm, Kat. Jul. 3501, Bram-
sen 1736 

1551 Tönning, Kupfermed. o. J., a. d. Belagerung u. Einnahme durch d. dän. König, 
Vs.: Belagerungszene, mit Schiffen, Rs.: Schrift, 0 38 mm 

Luftfahrt und Verkehr 

1552 Medaille (v. Lauer) a. d. Amerika-Fahrt d. LZ 126 im Jahre 1924, Vs.: Luft- 
schiff über Küste, Rs.: Büste v. Eckener, 	32 mm, 14,5 g 

1553 Goldmedaille 1929 a. d. Weltfahrt d. LZ 127, Vs.: Büste v. Zeppelin u. Eckener, 
Rs.: fliegendes Luftschiff, 0 23 mm, 6,47 g 	 Gold 

1554 Medaille 1928 a. d. Atlantiküberquerung durch Hünefeld u. Köhl, Vs.: beider 
Büsten, Rs.: Flugzeug über See, (1),  36 mm, 24,3 g 

1555 Kupfermarke um 1860, Vs.: Lokomotive, Rs.: Buchstabe S in Sechspaß, 0 
24 mm 

Verschiedene 

1556 Albrecht Dürer, eins. Bronzemed. mit d. Bildnis eines Mannes mit halblangem 
gelocktem Haar, Tuchmütze u. Mantel mit Pelzkragen, i. F. Signatur AD u. 
Jahreszahl 1514. 
Angebl. Dürers Vater, kein Abguß d. Originalmodells, sondern altes Kunst-
kammerstück n. Holzmodell, d. dem Steinmodell Dürers nachempfunden ist. 
Vgl. Hab. Nr. 16; Sallet in Zschr. f. Numism. S. 363, T, 8; Jahrb. Preuß. Kunst-
schätze 1906 ,S. 17 ff. Entspr. Exemplar in Auktion Cahn 59, 1928, Nr. 2215 
(RM 1200,-), aus alter deutscher Sammlung, feine alte braune Patina mit 
Resten v. Vergoldung 	 RR 

1557 Bronzeplakette auf das 14. deutsche Turnfest 1928 in Köln, Brb. Ludwig Jahn 
schr. v. v. I. oben Kölner Wappen, r. oben 14/TD, mit Anhänger, 169X 122 mm 

1558 Medicina in Numis, Bernhard, Claude, Prof d. Psychologie, Plakette zum 100. 
Geburtstag 1913 (v. Borrel), Vs.: Büste n. r., Rs.: 13 Zeilen Text, Alu-Legie-
rung, 110 x 80 mm, Brett. (vgl. 83) 

1559 Eisenbahn, Messingmedaille 1852 a. d. Einweihung d. Strecke n. Straßburg, 
Vs.: Einweihungsszene mit Bischof u. Lokomotive, Rs.: Kopf Louis Napoleon 
mit Tragöse, 0 36 mm 

1560 Judaica, Bronzemedaille d. jüd. Gemeinde in Limburg auf d. Mitglied d. Hoch-
kommission für jüd. Belange, S. Bloemendal, 1851, Vs.: Ansicht d. Synagoge 
v. Maastricht, Rs.: Niederl. u. hebr. Text, Pollak 33, 0 42 mm 

1561 Eins. vers. Bronzeplakette, hebr. Gelehrter an Arbeitstisch mit Büchern sit-
zend u. mit Federkiel schreibend, hebr. Inschrift, 7,3 x 7,4 cm 

1562 Kleine Zinktrageplakette, eins. Kopf v. v. in Lorbeerkranz, oben Daten1853 bis 
1915 , i. A. hebr. Schrift 
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IV 50,- 

IV- 80,- 

IV- 60,- 

IV 100,- 

50,- 

II 250,- 

IV 80,- 

IV 30,- 

IV + 1600,- 

IV 60,- 

III 60,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 40,- 



1563 Buchdruckmedaille, 1740, d. Leipziger Buchdruckergesellschaft zum 300jähr. 
Jubil., Vs.: Drucker zw. Setzkasten u. Druckpresse, Rs.: Alleg., 0 45 mm 	R IV- 80,- 

1564 Silb. Firmmed. (v. Drentwett), Vs.: Firmszene, Rs.: Schrift in Efeukranz, 	0 
38 mm, 16,19 g IV 30,- 

1565 Si berjeton o. J. (v. Loos), Vs.: «Die Zeit belohnt d. Fleiß», ausgeschüttetes 
Füllhorn, Lorbeerkranz etc., Rs.: «Der Fleiß benutzt die Zeit», Allegorien mit 
Arbeitsgeräten, 0 26 mm, 4,27 g IV 25,- 

1566 Lot v. 9 versch. Schützenmed., Ehrenzeichen v. Kriegervereinen etc., teils Sil-
ber, teils vers. u. emailliert, v. Neukölln, Seifrennersdorf, Heiligenbeil, etc. mit 
div. Darstellungen, meist Gewehre u. a. Waffen 	 9 Stück IV 80,— 

Einlieferungen für unsere 

Auktion 21 
Frühjahr 1977 

erbeten bis 10. Januar 1977 

KÖLNER MÜNZKABINETT 
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